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Μείωση εσόδων και μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων ανακοίνωσαν
χθες η Τράπεζα Κύπρου και ο Συ-
νεργατισμός πετυχαίνοντας ω-
στόσο οριακή κερδοφορία. Τα κέρ-
δη για την Τρ. Κύπρου περιορί-
στηκαν στα 2 εκατ. το πρώτο τρί-
μηνο του 2017. Ωστόσο, η μείωση
στις χορηγήσεις δανείων είχε ως
αποτέλεσμα τη μείωση των εσό-
δων από τόκους κατά 15% σε ε-
τήσια βάση. Τα λειτουργικά κέρδη
της Τράπεζας Κύπρου παρουσία-
σαν επίσης μείωση 12% σε ετήσια
βάση. Σημαντική βελτίωση κατα-
γράφηκε στο ακανθώδες θέμα των
μη εξυπηρετούμενων δανείων, α-
φού κατέγραψαν μείωση 6% από
το τέλος του 2017, ήτοι 662 εκατ.
Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο,
η διαφορά δηλαδή μεταξύ κόστους
καταθέσεων και εσόδου χορηγή-
σεων, βασικό στοιχείο στην ανά-
λυση κερδοφορίας μιας τράπεζας
περιορίστηκε στο 3,33% από 3,63%
την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Τα κέρδη του πρώτου τριμήνου
της Τράπεζας Κύπρου επιβαρύν-
θηκαν επίσης και με πρόβλεψη
18 εκατ. που αφορά το πρόστιμο
που επέβαλε πρόσφατα η ΕΠΑ

στην Τράπεζα Κύπρου. Σημαντικό
στοιχείο είναι και το γεγονός ότι
οι προβλέψεις για επισφάλειες για
την περίοδο έφτασαν τα 64 εκατ.
σε σχέση με 103 εκατ. την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο, δηλαδή
μειωμένες κατά 38% σε τριμηνιαία
βάση. Η τράπεζα, στα πλαίσια της
στρατηγικής της για μείωση των
μη εξυπηρετούμενων χορηγήσε-
ων, ανέλαβε ακίνητα ύψους 128
εκατ. για το πρώτο τρίμηνο του
2017 φθάνοντας 1.436 εκατ και
το ερώτημα που προκύπτει είναι
πότε και πώς θα διαθέσει το τε-
ράστιο αυτό απόθεμα ακινήτων
που αντιστοιχεί με το 8% του
ΑΕΠ της χώρας; Αξιοσημείωτο
πάντως είναι και το γεγονός ότι
ο διευθύνων σύμβουλος της Τρά-
πεζας Κύπρου λαμβάνει συνολικές
ετήσιες αμοιβές που ξεπερνούν
τα 3,5 εκατ. ευρώ σε μια περίοδο
που η τράπεζα παλεύει να κρα-
τηθεί σε κερδοφόρο έδαφος. Ο
Συνεργατισμός από την άλλη α-
νακοίνωσε αποτελέσματα για το
2016 τα οποία περιορίστηκαν στα
7 εκατ. σε σχέση με 62 εκατ. που
είχε ανακοινώσει για τους πρώ-
τους εννέα μήνες του ιδίου έτους,

μετά την αναγνώριση λάθους που
αφορούσε υπερχρεώσεις τόκων
οι οποίοι θα επιστραφούν στους
επηρεαζόμενους λογαριασμούς
ύψους 111 εκατ. για δανειακές
συμβάσεις που συνομολογήθηκαν
κυρίως την περίοδο 2007-2011.
Η επίδραση του λάθους στα κε-
φάλαια της ΣΚΤ μέχρι 31/12/2015
ανέρχεται σε €64,6 εκ. και έχει
διορθωθεί με την αναπροσαρμογή
των συγκριτικών ποσών των οι-
κονομικών καταστάσεων. Τόσο
η Τράπεζα Κύπρου όσο και ο Συ-
νεργατισμός παρουσίασαν γενικά
καλή πρόοδο σε ό,τι αφορά τη
μείωση των μη εξυπηρετούμενων
χορηγήσεων διατηρώντας πα-
ράλληλα ισχυρή κεφαλαιουχική
βάση. Η ανάπτυξη της οικονομι-
κής δραστηριότητας που ενδε-
χομένως ξεπεράσει το 3% για το
τρέχον έτος θα επιταχύνει τη βελ-
τίωση των ισολογισμών των τρα-
πεζών αλλά και της κερδοφορίας
τους. Ωστόσο, η οριακή κερδο-
φορία που παρουσιάζουν ασκεί
πίεση στις διοικήσεις για ακόμη
πιο δραστικές μειώσεις στα έξοδα
και καλύτερη αξιοποίηση της τε-
χνολογίας.
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Ψάχνουν κέρδη οι τράπεζες

ΝΕΟΣ CEO ΤΗΣ FORD

Στόχος τα αυτόνομα αυτοκίνητα 
Ο πρόεδρος της αμερικανικής αυτοκινητοβιομηχανίας
Ford, Μπιλ Φορντ,  παρουσίασε στις αρχές της εβδομά-
δας τον νέο διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας
Τζέιμς Χάκετ, ο οποίος αντικατέστησε τον Μαρκ Φιλντς.
Στόχος του νέου επικεφαλής της αυτοκινητοβιομηχα-
νίας είναι η ενίσχυση του κλάδου των αυτόνομων και η-
λεκτροκίνητων οχημάτων. Σελ. 11

ΤΟΥΡΚΙΑ

Ρεκόρ δανεισμού και ελλειμμάτων
Από την αρχή του 2017, η Τουρκία έχει εκδώσει χρέος
ύψους 6,25 δισ. δολαρίων σε ξένο νόμισμα, υπερβαί-
νοντας τον στόχο της για δανεισμό έως 6 δισ. δολα-
ρίων στο σύνολο του έτους. Ταυτόχρονα, προσπαθεί
να εκδώσει νέο χρέος 8 δισ. δολλαρίων για να τονώσει
την ανάπτυξη αλλά και να καλύψει το δημοσιονομικό
έλλειμμά της. Σελ. 12

ΕΛΛΑΔΑ

Αυξάνονται τα «κόκκινα» δάνεια
Επιπλέον 500 εκατ. ευρώ προστέθηκαν στο βουνό των
«κόκκινων» δανείων τον Απρίλιο. Το προηγούμενο τρί-
μηνο δημιουργήθηκαν νέα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
ύψους 2 δισ. ευρώ. Ο Μάιος, για τον οποίο δεν υπάρ-
χουν ακόμη ασφαλή στοιχεία, φαίνεται να είναι καλύτε-
ρος, αλλά το καθαρό αποτέλεσμα είναι αμφίβολο αν κα-
ταλήγει σε ουσιαστική αποκλιμάκωση.  Σελ. 17
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ΣΗΜΕΡΑ
ΠΛΟΙΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Βάση την Κύπρο έχει
το 1/5  του παγκ. στόλου
Στην Κύπρο έχει τη βάση της διαχείρισής
του το ένα πέμπτο του παγκόσμιου στό-
λου. Δηλαδή, στις δέκα χιλιάδες πλοία
στην παγκόσμια αγορά διαχείρισης πλοί-
ων, η Κύπρος παρέχει υπηρεσίες πλοιο-
διαχείρισης για τις δύο χιλιάδες. Τα έσο-
δα των εταιρειών διαχείρισης αυξάνονται
και η συνεισφορά στην οικονομία του τό-
που είναι τεράστια. Σελ. 5

ΠΑΡΑΧΑΡΑΞΗ

Λίγα τα πλαστά που
βρέθηκαν στην Κύπρο
Ο αριθμός των παραχαραγμένων τραπε-
ζογραμματίων ευρώ που εντοπίστηκαν ε-
ντός κυκλοφορίας στην Κύπρο είναι πολύ
μικρός και είναι από τους χαμηλότερους
στις χώρες της ζώνης του ευρώ. Στις 363
ανήλθαν οι ακάλυπτες επιταγές, την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου του 2017,
συνολικής αξίας 500.324 ευρώ. Σελ. 4

Βαρύτατο πλήγμα θα υποστούν
οι τράπεζες και οι επενδυτές σε
περίπτωση που η αγορά εκκαθά-
ρισης συναλλαγών και παραγώ-
γων σε ευρώ μεταφερθεί από το
Λονδίνο σε άλλη ευρωπαϊκή πό-
λη. Σύμφωνα με τον διευθύνο-
ντα σύμβουλο του Χρηματιστηρί-
ου του Λονδίνου  Ξαβιέ Ρόλε, η
μεταφορά των οίκων συναλλα-
γών θα κοστίσει στις τράπεζες
και στους επενδυτές περίπου
100 δισ. δολ., ενώ περίπου
232.000 θέσεις εργασίας πιθα-
νόν να χαθούν. Σελ. 12

Επανήλθαν
οι πιέσεις για
τα ομόλογα
Μετά το ναυάγιο στο Eurogroup
Το ναυάγιο στο περασμένο Eurogroup
διέψευσε τις προσδοκίες των επεν-
δυτών και επανέφερε τις πιέσεις στα
ελληνικά ομόλογα. «Οι πωλητές είναι
περισσότεροι από τους αγοραστές»,
εξηγεί ξένος ειδικός, καταθέτοντας
την εκτίμηση πως η τελευταία άνοδος
τιμών των ελληνικών ομολόγων χρη-
σιμοποιήθηκε από πολλούς ως ευκαιρία
μείωσης της έκθεσής τους στην Ελ-
λάδα. Σελ. 18

Ξεπάγωμα
προσλήψεων
θα πλήξει
την οικονομία
Προειδοποίηση ΥΠΟΙΚ

Τον κώδωνα του κινδύνου από εν-
δεχόμενη μη ψήφιση του νομοσχε-
δίου για επ’ αόριστον πάγωμα των
προσλήψεων στον  ευρύτερο δημό-
σιο τομέα κρούει ο Υπουργός Οικο-
νομικών. Ενδεχόμενη καταψήφιση
του νομοσχεδίου θα ανοίξει αυτό-
ματα την πόρτα του δημοσίου σε
4.000 προσλήψεις με ό,τι αυτό μπορεί
να συνεπάγεται για τα δημόσια οι-
κονομικά. Σελ. 7

Στον Γκουτιέρες
έριξε την μπάλα
ο Εσπεν Αϊντε
Δεν έρχεται στην Κύπρο
Δεν επιστρέφει στην Κύπρο ο Ειδικός
Σύμβουλος του ΓΓ για το Κυπριακό,
ο οποίος ενημέρωσε τον Αντόνιο
Γκουτιέρες για τις εξελίξεις και τις
ανησυχίες του. Την ίδια ώρα ο Μου-
σταφά Ακιντζί εμμένει στην απόρ-
ριψη της πρότασης Αναστασιάδη
και επιμένει στη διαδικασία του
πάρε – δώσε, θέση την οποία στη-
ρίζει η Άγκυρα. Σελ. 6

Εσοδα 168 εκατ.
το πρώτο τρίμηνο
από τον τουρισμό
Αυξημένες οι αφίξεις
Αύξηση μήνα με το μήνα παρουσιά-
ζουν οι αφίξεις και τα έσοδα από
τον τουρισμό. Για την περίοδο Ια-
νουαρίου – Μαρτίου 2017, τα έσοδα
από τον τουρισμό υπολογίζονται σε
168,1 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση με
147,6 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περίοδο του 2016. Σελ. 8

Το χαλλούμι και
τις πατάτες μας
τρώνε οι ξένοι
Αυξήθηκαν οι εξαγωγές
Τα ορυκτά καύσιμα και το λάδι, τα
φαρμακευτικά προϊόντα, το χαλλού-
μι, το τσιμέντο και οι πατάτες είναι
τα πέντε προϊόντα με τις μεγαλύτερες
εξαγωγές της Κύπρου. Εδαφος κερ-
δίζουν και οι εξαγωγές οίνου. Αισιο-
δοξία για το μέλλον των εξαγωγών
αγροτικών προϊόντων εκφράζει ο
Υπουργός Γεωργίας. Σελ.9

Με πλήγμα 100 δισ. δολ. απειλείται η Βρετανία

Λιγοστά ή και αρνητικά αποτελέ-
σματα παρουσίασαν τρία τραπεζικά
ιδρύματα, ωστόσο εξήγησαν τους
λόγους. Τραπεζικές πηγές εξήγησαν
ότι πλέον τους ενδιαφέρει να δυνα-
μώσουν την τράπεζα με όσες περισ-
σότερες προβλέψεις είναι εφικτό και
όχι να παρουσιάσουν όσο μεγαλύ-

τερα κέρδη μπορούν στα αποτελέ-
σματα. Υπογράμμισαν ότι πρώτιστος
στόχος είναι η μείωση του ρίσκου,
αλλά και να εξασφαλίσουν μακρο-
πρόθεσμα την υγεία των τραπεζών,
ενώ η κερδοφορία είναι δευτερευ-
ούσης σημασίας. Τάσσονται δε, όπως
είπαν, με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής

Κεντρικής Τράπεζας, υπέρ της θω-
ράκισης των ισολογισμών τους. Α-
νέφεραν ότι δημιουργείται μια όχι
τόσο θετική εικόνα για τις τράπεζες,
οι οποίες ωστόσο στρέφουν την προ-
σοχή τους στους επενδυτές και στις
μετοχές τους, οι οποίες ανεβαίνουν.
Η Τράπεζα Κύπρου παρουσίασε κέρ-

δη δύο εκατ. ευρώ για το πρώτο τρί-
μηνο του 2017, η Ελληνική ζημιές
10,5 εκατ. για το ίδιο διάστημα και
ο Συνεργατισμός κέρδη επτά εκατ.
για όλο το 2016. Ταυτόχρονα δια-
χειρίστηκε το λάθος που διαπιστώ-
θηκε σε δανειακές συμβάσεις του
παρελθόντος. Σελ. 4

Θυσιάζουν τα κέρδη για
θωράκιση των ισολογισμών
Οι μεγάλες προβλέψεις κυριαρχούν στα οικονομικά αποτελέσματα τριών Τραπεζών

Οταν η μόδα κάνει πασαρέλα στις νότες

Το απόλυτο Fashion Music Project, ΜΤΝ MadWalk, πραγματοποιήθηκε χθες βράδυ 30 Μαΐου για τέταρτη συνεχή χρονιά, συνδυάζοντας τη μόδα με τη μουσική και α-
φήνοντας τις καλύτερες εντυπώσεις σε όσους παρευρέθηκαν. Το Mad, σε συνεργασία με την MTN, διοργάνωσε το φαντασμαγορικό event που έλαβε χώρα στην Κρα-
τική Έκθεση. Events, όπως το MTN MadWalk, δίνουν την ευκαιρία σε Κύπριους σχεδιαστές να προωθήσουν και να προβάλουν τη δουλειά τους. Με αυτό τον τρόπο, κα-
θιερώνονται στην αντίληψη του καταναλωτικού κοινού, τόσο εντός της Κύπρου όσο και εκτός. Σελ. 8
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χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Η νέα κόντρα Αναστασιάδη-Άιντε δεν είναι
καθόλου τυχαία, σύμφωνα με όσα ακούω από
πηγή μου στον Λόφο της Εξουσίας. Σύμφωνα
με όσα μαθαίνω, δεν είναι μόνο “η απαράδε-
κτη υιοθέτηση των τουρκικών θέσεων περί
θερμού επεισοδίου από τον Άιντε” που προ-
κάλεσε την νέα έκρηξη Αναστασιάδη. Σύμ-
φωνα με κάποιες πληροφορίες (φαίνεται να
έχουν φθάσει και στα αυτιά του Προέδρου) ο
Άιντε έχει εκφραστεί με όχι και τόσο θερμά
λόγια για την πλευρά μας στον διάλογο... Και
δεν αρκέστηκε να τα πει μόνο σε κάποιους
Ευρωπαίους αξιωματούχους αλλά και στον ί-
διο τον Γκουντιέρες...
Η πηγή μου στον Λόφο της Εξουσίας υποστη-
ρίζει πως θα υπάρξει νέος γύρος αντιπαρά-
θεσης με τον Άιντε. Ακούω ακόμα ότι υπάρχει
η σκέψη για καταγγελία της παράνομης επί-
σκεψης Τσαβούσογλου στα κατεχόμενα την
ερχόμενη Πέμπτη. Μια τακτική που είχε... ξε-
χαστεί από την κυβέρνηση ως ένδειξη καλής
θέλησης για να προχωρήσουν οι συνομιλίες.
Πάντως οι σύμβουλοι του Αναστασιάδη δεν
βλέπουν με καλό μάτι την επίσκεψη και την
ερμηνεύουν ως κακό οιωνό για τη στάση που
θα ακολουθήσουν οι Τούρκοι.

Ξένος διπλωμάτης δήλωσε πολύ πρόσφατα
σε Ελληνοκύπριους πολιτικούς πως η θέση
του Ακιντζί ότι η πρόταση Αναστασιάδη προ-
καλεί πρόβλημα στη διαδικασία των συνομι-
λιών, “δεν είναι θέση μόνο του ηγέτη των
Τουρκοκυπρίων αλλά και ελληνοκυπριακών
πολιτικών δυνάμεων”. Όταν του ζητήθηκαν
διευκρινίσεις η απάντηση του διπλωμάτη ή-
ταν: “Το ΑΚΕΛ αντέδρασε σχεδόν πιο έντονα
από τον Ακιντζί στην πρόταση Αναστασιάδη
και τον προειδοποίησε έγκαιρα ότι η πρότα-
σή του συνιστούσε ρίσκο. Του είπαν ακόμα ό-
τι οι προϋποθέσεις που θέτει θα προκαλού-
σαν προβλήματα στις συνομιλίες”, ανέφερε
και πρόσθεσε: “Για να είμαι ειλικρινής και
στις επαφές του ΑΚΕΛ στα κατεχόμενα ο Α-
ναστασιάδης είναι που δακτυλοδείχνεται ως
ο αίτιος του αδιεξόδου και όχι ο Ακιντζί”.

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένεται η από-
φαση του εκλογοδικείου σήμερα, στις 11.45
στην προσφυγή του Ανδρέα Μιχαηλίδη του
ΔΗΣΥ για την έδρα που κέρδισε η Ελένη Θε-
οχάρους. Ως γνωστόν, η Ελένη Θεοχάρους α-
ποποιήθηκε την έδρα και παρέμεινε στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο. Ο Α. Μιχαηλίδης υποστηρί-
ζει πως έπρεπε να διεξαχθεί αναπληρωματι-
κή εκλογή αντί να δοθεί η έδρα στον αμέσως
επόμενο της Θεοχάρους στο ψηφοδέλτιο
της Αλληλεγγύης. “Σε περίπτωση που δικαι-
ωθεί ο Μιχαηλίδης θα αλλάξουν πολλά και
μάλιστα θεαματικά”, υποστήριξε Συναγερμι-
κό στέλεχος σχολιάζοντας τις εξελίξεις...

Τα πάνω-κάτω ήρθαν στην ΕΔΕΚ Πάφου με-
τά την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου
(με τη συμμετοχή και των ΕΔΕΚιτών συμβού-
λων) να αφαιρεθεί το όνομα ΕΔΕΚίτη συμ-
βούλου που έχει αποβιώσει από πινακίδες
κ.λπ και να μην συνεχίσει η μνημόνευσή του
από τον Δήμο μαζί με άλλους νεκρούς αξιω-
ματούχους της Πάφου. Όπως υποστηρίζει
στέλεχος της ΕΔΕΚ, το κόμμα “βρίσκεται αυ-
τή τη στιγμή διασπασμένο με στελέχη να έ-
χουν αποχωρήσει ή να βρίσκονται ένα βήμα
πριν την αποχώρησή τους από το κόμμα”.
Σύμφωνα με το ίδιο στέλεχος η κατάσταση ε-
νόχλησε ακόμα και τον Πρίγκιπα Νικόλαο ο
οποίος υπέδειξε στον Σιζό να λάβει μέτρα
“γιατί δεν είναι καιρός να χάνουμε δυνάμεις
και στελέχη”...

Ποιοι φοβούνται πολύ το κόμμα των Ρώσων
που βρίσκεται στα σκαριά;
Σύμφωνα με πληροφορίες που έφθασαν στ’
αυτιά μου, το θέμα συζητήθηκε πρόσφατα
σε κάποια κόμματα και στελέχη εξέφρασαν
έντονη ανησυχία για το ενδεχόμενο ανάμει-
ξης του συγκεκριμένου κόμματος στο Κυ-
πριακό (εάν και εφόσον λειτουργήσει κανο-
νικά και με τον νόμο...) Από την πλευρά του
ΑΚΕΛ διατυπώθηκε η ανησυχία ότι το κόμμα

θα υιοθετήσει “ακραίες” θέσεις και ίσως
“προσκολληθεί στον Αρχιεπίσκοπο”, αφού
θεωρείται βέβαιο ότι θα προτάξει και θέματα
θρησκείας, όπως λέχθηκε...
Σε άλλο μεγάλο κόμμα συζητήθηκε το ενδε-
χόμενο “το ρωσικό κόμμα να ανακατέψει την
τράπουλα με κίνδυνο να ενισχυθούν αντίπα-
λες δυνάμεις”.   

Το νέο επεισόδιο στην κόντρα Χάσικου-Ο-
δυσσέα Τσακ Νόρις έγινε... ανέκδοτο από κά-
ποιους στον ΔΗΣΥ. Παραδόξως δύο στελέχη
που έτυχε να συζητούν το θέμα σε δημόσιο
χώρο υποστήριξαν τον Οδυσσέα. 
Το ένα από τα δύο στελέχη διερωτήθηκε
“γιατί ο Χάσικος υποστηρίζει πώς αν ήταν
στη θέση του Οδυσσέα θα έδινε παραίτηση
και δεν την έδωσε έγκαιρα όταν γίνονταν οι
αποκαλύψεις για τον ίδιο και τα υψηλά και...
ασυμβίβαστα ενοίκια προς το κράτος ενώ ή-
ταν υπουργός;”
Το δεύτερο στέλεχος υποστήριξε πως “ο Χά-
σικος απέδειξε για άλλη μια φορά ότι έχει
τόσο άχτι τον Οδυσσέα που δεν θα πάψει να
κάνει το παν για να τον εκθέσει”. Επέκρινε
μάλιστα τον τέως υπουργό ότι “συμβάλλει
στη δημιουργία μιας εικόνας ότι ο ΔΗΣΥ και
οι υπουργοί του πολεμούν ένα ανεξάρτητο

αξιωματούχο, αγαπητό στον κόσμο κάτι που
ίσως μας κοστίσει”...

ΚΟΥΪΖ: Αληθεύει ότι ο Αναστασιάδης απά-
ντησε με... γαλλικά στα όσα φέρεται να του
προσήψε ο τέως πρέσβης των ΗΠΑ στην Κύ-
προ;

Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  Σ Ε Β Ε Ρ Η

Στο νοητό σταυροδρόμι της εξουσίας της
Κύπρου ο Πρόεδρος ξεκινά την ανάβασή
του από τον πάτο του πηγαδιού των τει-
χών στην οδό Ομήρου που διαπερνά τον
πολιτικό μας βουλευτικό πολιτισμό εντός
του παρηκμασμένου πολυπολιτισμικού
κήπου, για να ανέβει με κακουχίες ιερο-
μάρτυρα τον Λόφο της Σεβέρη,  ξαπο-
σταίνοντας για λίγο από τα πολεμικά παί-
γνια υπό το θλιμμένο βλέμμα του υπό α-
πόκρυψη τις νύχτες Κυριάκου Μάτση. Ό-
ταν όμως ο λόφος καταληφθεί, είτε συ-
γκυριακά είτε από τακτική μαεστρία, τα
λάφυρα είναι μεθυστικά.Τον κατήφορο
της επιστροφής στην οδό Ομήρου δεν
τον επέλεξε ποτέ κανείς.

Από την έναρξη της οικονομικής κρίσης στην Ευρώπη
το 2008 ποια είναι η χώρα με το μεγαλύτερο ποσοστό
κατοίκων που μεταναστεύουν σε άλλη χώρα; Η απάντηση
δεν είναι η Ελλάδα ή η Πορτογαλία όπως θα νόμιζε κανείς
αλλά η Κύπρος. Μάλιστα αυτή η αρνητική πρωτιά της
χώρας μας είναι ιδιαίτερα έντονη ανάμεσα στους νέους
ανθρώπους οι οποίοι την εγκαταλείπουν μαζικά. 

Το γιατί οι νέοι άνθρωποι φεύγουν από την Κύπρο ή
δεν επιστρέφουν με το πέρας των σπουδών τους είναι
λίγο πολύ αυτονόητο. Δεν υπάρχουν αρκετές δουλειές
εδώ. Αν βρουν δουλειά, οι μισθοί είναι συνήθως πολύ
χαμηλοί και δεν ανταποκρίνονται στο επίπεδο σπουδών
τους ούτε βεβαίως στις αντίστοιχες αμοιβές που μπορούν
να εξασφαλίσουν στην Ευρώπη. 

Από την πλευρά του κάθε ατόμου ξεχωριστά είναι
λογικό να επιζητεί εργοδότηση στο εξωτερικό. Εκεί υ-
πάρχουν περισσότερες ευκαιρίες και καλύτεροι μισθοί.
Όμως, από την πλευρά της κυπριακής κοινωνίας και οι-
κονομίας η απώλεια είναι τεράστια. 

Η κυπριακή κοινωνία ξοδεύει ένα μεγάλο ποσό για
τις σπουδές των νέων από το δημόσιο νηπιαγωγείο ως
το δημόσιο πανεπιστήμιο. Αυτά τα χρήματα μάλλον δε
θα τα πάρει πίσω αν ο νέος αυτός εγκατασταθεί μόνιμα
στο εξωτερικό.

Είναι απαραίτητο να σχεδιαστούν πολιτικές και α-
ναζητηθούν τρόποι να περιοριστεί το φαινόμενο της
μετανάστευσης των νέων. Πέρα από τη ζημιά στην ε-
πένδυση που έχει κάνει η κοινωνία σε ανθρώπινο κε-
φάλαιο, κινδυνεύουμε να μείνουμε μια κοινωνία γερόντων
με μεγάλες πιέσεις πάνω στο συνταξιοδοτικό σύστημα.
Θα πρέπει κατά πρώτο το εκπαιδευτικό σύστημα να
συνδεθεί περισσότερο με τα δεδομένα της οικονομίας
ώστε να σταματήσει να παράγει μαζικά ανέργους και
ταυτόχρονα να παρουσιάζεται έλλειψη τεχνικού προ-
σωπικού.

Θα πρέπει επίσης να ενθαρρύνεται και να επιδοτείται
η επιχειρηματικότητα των νέων ώστε να έχουν τη δυ-
νατότητα να κάνουν τις δικές τους δουλειές. Σήμερα
ακόμα και αν έχουν πολύ ενδιαφέρουσες ιδέες, δύσκολα
θα τους δανείσει μια τράπεζα ενώ η υποστήριξη από τις
δημόσιες υπηρεσίες είναι μηδαμινή. 

Επίσης θα πρέπει, είτε με κίνητρα είτε με έμμεσο ε-
ξαναγκασμό, οι επιχειρήσεις να προσφέρουν σε Κύπριους
νέες καλές θέσεις εργασίας με καλούς μισθούς. Αυτό
βέβαια προϋποθέτει συνθήκες οικονομικής ανάπτυξης,
βελτίωσης της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων αλλά
και αλλαγής νοοτροπίας ώστε οι επιχειρηματίες να μην
αναζητούν μόνο το εύκολο και προσωρινό κέρδος μέσα
από την εργοδότηση φτηνού εργατικού δυναμικού από
το εξωτερικό. 

Το brain drainείναι ένα πολύ δύσκολο πρόβλημα. Τα
όσα αναφέρω πιο πάνω, αν εφαρμοστούν, θα χρειαστούν
κάποια χρόνια για να αποδώσουν. Εκείνο όμως που κάνει
κακή εντύπωση είναι η απουσία οποιασδήποτε συζήτησης
και προβληματισμού για το θέμα αυτό σε πολιτικό και
κυβερνητικό επίπεδο. 

Μεγάλο πρόβλημα 
για την Κύπρο 

η μετανάστευση 
των νέων

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Η / Tου ΠΑΜΠΟΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Το θερμό επεισόδιο Άιντε και ο... θερμοκέφαλος Αναστασιάδης

«Είπα κι εγώ να συμφωνήσω μια φορά με τον Καμμένο και με... κάψανε!»

&

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Το ταξίδι της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας συνεχίζεται 
Η Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευ-
ρώπης Πάφος 2017 καλωσορίζει το
καλοκαίρι με 27 εκδηλώσεις που κα-
λύπτουν ολόκληρο το καλλιτεχνικό
φάσμα. Πολιτιστική Πρωτεύουσα δεν
είναι μόνο η πόλη της Πάφου αλλά ο-
λόκληρη η επαρχία, γι’ αυτό και για
τον μήνα Ιούνιο έχουν προγραμματι-
στεί δράσεις στο Μοναστήρι της Πα-
ναγιάς του Σίντη, στο Αρχαίο Ωδείο,
μέχρι τη Βρύση των Πεγειώτισσων.
Τον Ιούνιο το Πάφος 2017 θα φιλοξε-
νήσει το Διεθνές Φεστιβάλ Σύγχρο-
νου Χορού, με την πρωτοποριακή ο-
μάδα Don Gnu από τη Δανία και την
ομάδα Compagnie Retouramont που
θα προσφέρει ένα εντυπωσιακό χο-
ρευτικό θέαμα στον αέρα. Επίσης,

στην Πάφο θα έρθουν οι διεθνούς
φήμης τυμπανιστές «Yamato». Το
Πάφος 2017 επίσης θα φέρει στο ευ-
ρύ κοινό ενδιαφέρουσες εικαστικές
προτάσεις και θα προσφέρει δράσεις
κοινωνικής συμμετοχής, αναδεικνύο-
ντας χώρους και φυσικές ομορφιές
της πόλης. Στις δράσεις του Πάφος
2017 περιλαμβάνονται θεατρικά ερ-
γαστήρια, κινηματογραφικές προβο-
λές και ποικίλες άλλες δράσεις που
κάνουν τον Ιούνιο στην Πάφο ακόμα
πιο ελκυστικό.

Στην κατηγορία της μουσικής ξεχω-
ρίζουν η συναυλία της Umut
Albayrak με σύγχρονες και παραδο-
σιακές μουσικές και τραγούδια από
διάφορες γλώσσες στο θερινό Αττι-

κόν, η παρουσία των διεθνούς φήμης
Τυμπανιστών από την Ιαπωνία
Yamato Taiko Drum Ensemble με την
καινούργια τους παράσταση
«Chousensha - The Challengers»,
στην πλατεία 28ης Οκτωβρίου αλλά
και οι συναυλίες παραδοσιακής κυ-
πριακής και μικρασιατικής μουσικής,
καθώς και χοροί από το Πολιτιστικό
Εργαστήρι Αγίων Ομολογητών. Ιδιαί-
τερη είναι επίσης η συναυλία από τις
Φωνές του Κόσμου στο μοναστήρι
του Σίντη. Η συναυλία της Συμφωνι-
κής Ορχήστρας Κύπρου που φιλοξε-
νεί Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύ-
πριους καλλιτέχνες στο αμφιθέατρο
Τάλας κάνει το σύνθημα «Συνδέο-
ντας Ηπείρους - Γεφυρώνοντας Πολι-
τισμούς» πράξη.

Στα εικαστικά ιδιαίτερη είναι η έκθε-
ση «Idiosynchronism» στα Καταστή-
ματα της οδού Ρέμνου με τα έργα
της αγίας μητέρας Hubbard και της

αείμνηστη Jemima Puddleduck. Με-
γάλο ενδιαφέρον έχει το ερευνητικο
εργο «Euphoria Revised» που διαχει-
ρίζεται το «Εγώ», το «Εμείς» και τη

«Φύση» μέσα από δράσεις στο Πάρ-
κο Χλώρακας και στην Παλιά Ηλε-
κτρική. 
Η κοινωνική συμμετοχή έχει ιδιαίτε-
ρη αξία για την Πολιτιστική Πρωτεύ-
ουσα, έτσι έχουν προγραμματιστεί ε-
πισκέψεις στη Γερόνησο, γνωστή και
ως Ιερά Νήσος, το πρόγραμμα Δια-
δρομές και Ίχνη στο χωριό Λυσός,
μια κοινότητα με ιδιαίτερη φυσική ο-
μορφιά και σπουδαία αρχαιολογικά
ευρήματα και ιστορία. Η δράση Μου-
σική Μαζί, που επαγγελματίες μουσι-
κοί της Πάφου, τα μουσικά ωδεία και
χορωδίες οργανωμένων συνόλων, ε-
νώνουν για πρώτη φορά το ταλέντο
και τις φωνές τους με συναδέλφους
άλλων εθνικοτήτων που ζουν στην
πόλη στη Βρύση των Πεγειωτισσών. 

Για τον Χορό/ Θέατρο αξίζει να ση-
μειωθεί ιδιαίτερα η εμφάνιση της
πρωτοποριακής καλλιτεχνικής ομά-
δας Don Gnu που εδρεύει στη Δανία
και η παράστασή τους Humans in
Balance. Η ομάδα χορού Kukai και το
μουσικό σχήμα Oreka TX από τη χώ-
ρα των Βάσκων παρουσιάζουν την
παράσταση Roots (Ρίζες), ενώνουν
χορό και μουσική θεωρώντας ότι υ-
πάρχει μουσική στο χορό και βέβαια
χορός στην παραγωγή της μουσικής.
Με ένα θέαμα που εντυπωσιάζει, «Ο
Χορός των Καρυάτιδων» αποτελεί
μια παράσταση χορού στον αέρα,
μπροστά από το Κάστρο της Πάφου
που απογειώνει το πρόγραμμα του
Πάφος 2017.

Για όλες τις εκδηλώσεις και δράσεις
του Πάφος2017 για τον Ιούνιο επι-
σκεφτείτε την ιστοσελίδα του οργανι-
σμού www.pafos2017.eu. Για πληρο-
φορίες στο τηλέφωνο 2693 2017. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

<<<<<<<

Το Πάφος 2017 προτεί-
νει για τον μήνα Ιούνιο 
27 εκδηλώσεις.

Οι διεθνούς φήμης Τυμπανιστές από την Ιαπωνία Yamato Taiko Drum Ensemble.

Η Γερόνησος, γνωστή και ως Ιερά Νήσος.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μεικτή η εικόνα στα αποτελέσματα των
τριών μεγάλων τραπεζών του νησιού,
της Τράπεζας Κύπρου, της Ελληνικής
Τράπεζας και της Συνεργατικής Κεντρι-
κής. Παρουσίασαν μικρά κέρδη, πα-
ρουσίασαν ζημιές, αλλά κλήθηκαν να
χειριστούν τεχνηέντως «αναποδιές»,
όπως επιβληθέντα πρόστιμα και διόρ-
θωση λαθών του παρελθόντος από υ-
περχρεώσεις δανείων. Η «καμπάνα χτυ-
πά» φυσικά για το Συνεργατισμό, αφού
τα αποτελέσματα που ανακοίνωσε την
Τρίτη, δεν αφορούσαν το πρώτο τρίμηνο
του 2017 όπως η Τράπεζα Κύπρου ή η
Ελληνική, αλλά το σύνολο του 2016.
Από την άλλη, η Τράπεζα Κύπρου ανα-
κοίνωσε κέρδη μόλις 2 εκατ. ευρώ, ενώ
η Ελληνική Τράπεζα την προηγούμενη
εβδομάδα ανακοίνωσε ζημιές ύψους
10,5 εκατ. ευρώ για το πρώτο τρίμηνο

του 2017. Παράγοντες της αγοράς όμως,
έχουν αρχίσει και θορυβούνται με τα
χαμηλά ή και αρνητικά αποτελέσματα
που παρουσίασαν, φοβούμενοι – και
με το δίκιο τους – ότι η Κύπρος φλερ-
τάρει με την επιστροφή στις κακές πρα-
κτικές του παρελθόντος. 

Και εκεί έγκειται η διαφορά των Τρα-
πεζικών με τους πολίτες που διαβάζουν
μόνο κέρδη και ζημιές : το marketing.
Με τα αποτελέσματα που παρουσίασαν
οι τράπεζες, κάνουν κακό στο όνομά
τους για να διαφυλάξουν τους ισολο-
γισμούς τους, πάλι με μία λέξη, προ-
βλέψεις.

Θέλοντας να εξηγήσουν τραπεζικές

πηγές στην «Κ» πώς προέκυψαν τα λι-
γοστά ή τα αρνητικά αποτελέσματα
που παρουσίασαν, τόνισαν ότι πλέον
τους ενδιαφέρει να δυναμώσουν την
τράπεζα με όσες περισσότερες προβλέ-
ψεις είναι εφικτό και όχι να παρουσιά-
σουν όσο μεγαλύτερα κέρδη μπορούν
στα αποτελέσματα. Υπογράμμισαν ότι
πρώτιστος στόχος είναι η μείωση του
ρίσκου αλλά και να εξασφαλίσουν μα-
κροπρόθεσμα την υγεία των τραπεζών,
ενώ η κερδοφορία είναι δευτερευούσης
σημασίας. Τάσσονται δε, όπως είπαν,
με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας για θωράκιση των ισο-
λογισμών τους. Σε ερώτηση αν κάνει

κακό στην εικόνα τους, σημείωσαν πως
«πράγματι δημιουργείται μια όχι τόσο
θετική εικόνα για τις τράπεζες εάν πα-
ρουσιάζονται λιγοστά ή μη κέρδη, αλλά
εμείς στην στρέφουμε την προσοχή
μας στους επενδυτές. Κάλλιστα θα μπο-
ρούσαμε να συμπιέσουμε περισσότερα
κέρδη, αλλά προτιμούμε να τα παρα-
χωρούμε σε προβλέψεις. Εξάλλου, ο δυ-
νατός ισολογισμός αντανακλάται σε
φούσκωμα της μετοχής της Τράπεζας
που ενδιαφέρει τους επενδυτές».

Αλλιώς 20 εκατ.
Στην παρουσίαση των αποτελεσμά-

των της Τράπεζας Κύπρου, ο Διευθύνων

Σύμβουλος της Τράπεζας Τζον Πάτρικ
Χούρικαν τάχθηκε στο ίδιο στρατό-
πεδο, λέγοντας χαρακτηριστικά πως
«συνεχίζουμε να υπηρετούμε την οι-
κονομία, γι’ αυτό και δεν είμαστε επι-
κεντρωμένοι στα κέρδη». 

Αναφορικά με το πρόστιμο που τους
επέβαλε η Επιτροπή Προστασίας Α-
νταγωνισμού, κύκλοι από την Τράπεζα
είπαν ότι το πρόστιμο ύψους 18 εκατ.
ευρώ, λογίστηκε σε αυτό το τρίμηνο,
ενώ άμα δεν λογιζόταν, τα κέρδη της
Τράπεζας θα ήταν στα 20 εκατ. ευρώ
και όχι στα 2. Πρόσθετα είπαν στην
«Κ» ότι ο δυνατός ισολογισμός είναι
μια παρακαταθήκη που άφησε το πρώ-

ην μέλος και αντιπρόεδρος του ΔΣ της
Τράπεζας Κύπρου, Γουίμπουρ Ρος, α-
ναζητώντας ισχυρό ισολογισμό και
όχι κέρδη.

Υπενθυμίζεται πως η Τράπεζα Κύ-
πρου ανακοίνωσε 2 εκατ. ευρώ κέρδη
για το πρώτο τρίμηνο του 2017, ενώ
στο αντίστοιχο τρίμηνο του 2016 είχε
σημειώσει κέρδη 50 εκατ. ευρώ. Τα
καθαρά έσοδα από τόκους και το κα-
θαρό επιτοκιακό περιθώριο για το α’
τρίμηνο 2017 ανήλθαν σε 156 εκατ.
και 3,33% αντίστοιχα. Τα συνολικά έ-
σοδα  για το α’ τρίμηνο 2017 ανήλθαν
σε 233 εκατ., σε σύγκριση με 246 εκατ.
για το δ’ τρίμηνο 2016 (5% μείωση σε

τριμηνιαία βάση) και 244 εκατ. για το
α’ τρίμηνο 2016 (4% μείωση σε ετήσια
βάση), με τη μείωση στα συνολικά έ-
σοδα να αντικατοπτρίζει κυρίως τη
μείωση στα καθαρά έσοδα από τόκους.
Τα συνολικά έξοδα για το α’ τρίμηνο
2017, ανήλθαν σε 107 εκατ., εκ των ο-
ποίων 50% αφορά κόστος προσωπικού
(54 εκατ.), 39% αφορούν άλλα λειτουρ-
γικά έξοδα (41 εκατ.) και 11% αφορά
ειδική εισφορά επί των καταθέσεων
των πιστωτικών ιδρυμάτων στην Κύπρο
και συνεισφορά στο Ενιαίο Ταμείο Ε-
ξυγίανσης (ΕΤΕ) (12 εκατ.). 

Οι προβλέψεις για το α’ τρίμηνο
2017 ανήλθαν σε 64 εκατ., σε σύγκριση
με 103 εκατ. το δ’ τρίμηνο 2016 (μει-
ωμένα κατά 38% σε τριμηνιαία βάση)
και σε 62 εκατ. το α’ τρίμηνο 2016. Τα
δάνεια σε καθυστέρηση πέραν των 90
ημερών μειώθηκαν κατά €298 εκ. (4%
τριμηνιαία μείωση) το πρώτο τρίμηνο
2017. Η μείωση οφείλεται στις ανα-
διαρθρώσεις, στις συμφωνίες ανταλ-
λαγής χρέους με ακίνητα (debt for
asset swaps) και στις διαγραφές, όπως
σημειώνει η Τράπεζα. Τα δάνεια σε
καθυστέρηση πέραν των 90 ημερών
ανήλθαν σε 8 δισ. στο τέλος Μαρτίου
και αντιπροσωπεύουν το 40% του συ-
νόλου των δανείων, σε σύγκριση με
41% στο τέλος του 2016.

Οι συνολικές καταθέσεις πελατών
του συγκροτήματος ανήλθαν σε 16,537
εκατ. ευρώ στο πρώτο τρίμηνο, σε σύ-
γκριση με 16,510 εκατ. το τέλος του
2016. Τα δάνεια του συγκροτήματος
ανήλθαν σε 20,011 εκατ. ευρώ σε σύ-
γκριση με 20,130 εκατ. στο τέλος του
2016. Τα δάνεια στην Κύπρο ανήλθαν
σε 18,063 εκατ., αποτελώντας το 90%
του συνόλου των δανείων του συγκρο-
τήματος, ενώ προχώρησε σε παραχώ-
ρηση νέων δανείων 690 εκατ. το πρώτο
τρίμηνο του 2017. Τέλος, αναφορικά
με τα κεφάλαια της τράπεζας, ο δείκτης
Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών Κατηγο-
ρίας 1 (CET1) ανήλθε σε 14,4% στο τέ-
λος Μαρτίου, σε σύγκριση με 14,5%
στο τέλος Δεκεμβρίου 2016.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Αν και κατηγορούν μέσω ξένων δημο-
σιευμάτων την Κύπρο για χώρα ξεπλύ-
ματος μαύρου ρωσικού χρήματος, α-
ποδεικνύεται πως η γνησιότητα των
τραπεζογραμματίων και κερμάτων που
κυκλοφορούν στο νησί, είναι ψηλά
στις προτεραιότητες της Κεντρικής
Τράπεζας Κύπρου, αφήνοντας στην
άκρη το χρώμα τους. Σύμφωνα με την
ετήσια έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας
Κύπρου για το 2016, 44,2 εκατ. τεμάχια

τραπεζογραμματίων κρίθηκαν ακα-
τάλληλα για επανατοποθέτηση για κυ-
κλοφορία, ενώ το ίδιο συνέβη και σε
26.109 κέρματα. Από αυτά όμως, εντο-
πίστηκαν εντός κυκλοφορίας 586 πα-
ραχαραγμένα τεμάχια τραπεζογραμ-
ματίων ευρώ διαφόρων αξιών, σε σύ-
γκριση με 678 τεμάχια το 2015. Όπως
σημειώνει η ΚτΚ, το τραπεζογραμμάτιο
των 50 ευρώ ήταν η συχνότερα παρα-
χαραγμένη αξία, αντιπροσωπεύοντας
το 53,4% του συνόλου. Σε σχετικούς
όρους, υπογραμμίζει, ο αριθμός των
παραχαραγμένων τραπεζογραμματίων
ευρώ που εντοπίστηκαν εντός κυκλο-
φορίας στην Κύπρο είναι πολύ μικρός

και είναι από τους χαμηλότερους στις
χώρες της ζώνης του ευρώ. Κατά την
επεξεργασία κερμάτων εντοπίστηκαν
300 κέρματα, που αφορούν τις αξίες
2 ευρώ, 1 ευρώ και 50 λεπτών του ευ-
ρώ.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με την
έκθεση, το 2016 μετρήθηκαν, ελέγ-

χθηκαν για γνησιότητα και καταλλη-
λότητα πριν από την επανακυκλοφορία
τους από τον τρίτο φορέα, στον οποίο
εννέα τράπεζες έχουν αναθέσει τις ερ-
γασίες φύλαξης και επεξεργασίας των
τραπεζογραμματίων τους, 118 εκατ.
τεμάχια τραπεζογραμματίων ευρώ, εκ
των οποίων 37,5% (44,2 εκατ. τεμάχια),

κρίθηκαν ακατάλληλα για επανατο-
ποθέτηση στην κυκλοφορία και επι-
στράφηκαν στην ΚτΚ για περαιτέρω
επεξεργασία. Την ίδια περίοδο η ΚΤΚ
προέβη σε ελέγχους των μηχανών που
χρησιμοποιούνται για την επεξεργασία
των τραπεζογραμματίων από τον τρίτο
φορέα. Ταυτόχρονα, όπως ενημερώνει

η ΚτΚ, έτυχαν επεξεργασίας από τον
τρίτο φορέα στον οποίο ανατέθηκαν
από την ΚΤΚ οι εργασίες φύλαξης και
επεξεργασίας των κερμάτων που επι-
στρέφονται, 22,6 εκατ. κέρματα ευρώ,
εκ των οποίων 0,1% (26.109 κέρματα)
κρίθηκαν ακατάλληλα για επανατο-
ποθέτηση στην κυκλοφορία.

Μείωση και στις ακάλυπτες
Κατά το 2016, σύμφωνα με την Κε-

ντρική, ο μέσος όρος καταχωρήσεων
προσώπων, φυσικών ή νομικών, στο
κυρίως αρχείο του Κεντρικού Αρχείου
Πληροφοριών ΚΑΠ καθώς και στον
προκαταρκτικό κατάλογο, έχουν επίσης
μειωθεί σημαντικά. Επιπλέον, σημα-
ντική μείωση παρουσιάζει τα τελευταία
τέσσερα χρόνια η συνολική αξία των
επιταγών στον προκαταρκτικό κατά-
λογο, η οποία το 2016 ανήλθε στα 2,13
εκατ. ευρώ.

Πρόσθετα, στις 363 ανήλθαν οι α-
κάλυπτες επιταγές, συνολικής αξίας
500.324 ευρώ, οι οποίες εκδόθηκαν
την περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου
του 2017. 

Τα στοιχεία είναι πολύ χαμηλότερα
από τα περσινά επίπεδα, όταν για το
πρώτο τετράμηνο του 2016 είχαν εκ-
δοθεί ακάλυπτες επιταγές αξίας
1.038.378 ευρώ.Κατά τον τέταρτο μήνα
του 2017, οι ακάλυπτες επιταγές που
καταχωρήθηκαν στον προκαταρκτικό
κατάλογο του Κεντρικού Αρχείου Πλη-
ροφοριών (ΚΑΠ) της ΚτΚ για εκδότες
ακάλυπτων επιταγών, ανήλθαν στις

88, συνολικής αξίας μόλις 85.185 ευρώ,
σε σύγκριση με 100 ακάλυπτες επιτα-
γές, αξίας 208.780 ευρώ τον προηγού-
μενο μήνα. Τον Απρίλιο του 2015, είχαν
εκδοθεί 141 ακάλυπτες επιταγές, αξίας
111.830 ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι
από το 2003 μέχρι τον Απρίλιο του
2017, έχουν εκδοθεί 47.612 ακάλυπτες
επιταγές, συνολικής αξίας 73,1 εκατ.
ευρώ.

Εναρμόνιση
Ο περί Νομίσματος (Παραχάραξη

και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποι-
ητικός) Νόμος, 2016 τέθηκε σε ισχύ
στις 22 Απριλίου 2016 με σκοπό την
εναρμόνισή του με την Οδηγία
2014/62/ΕΕ της 15ης Μαΐου 2014, σχε-
τικά με την προστασία του ευρώ και
άλλων νομισμάτων από την παραχά-
ραξη και την κιβδηλεία μέσω του ποι-
νικού δικαίου.

Στις 22 Οκτωβρίου 2016 τέθηκε σε
ισχύ ο περί της ΚΤΚ (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2016 σύμφωνα με τον οποίο
η αρμοδιότητα έκδοσης κερμάτων με-
ταφέρθηκε στην Κυβέρνηση. Από την
1 Ιανουαρίου 2017 η ΚΤΚ θα εκδίδει,
ως αντιπρόσωπος της Κυβέρνησης,
τα κέρματα που κυκλοφορούν ως νό-
μιμο χρήμα στη Δημοκρατία. Τα συ-
ναφή θέματα συνεργασίας μεταξύ της
ΚΤΚ και της Κυβέρνησης ρυθμίστηκαν
με την κατάρτιση Μνημονίου Συνα-
ντίληψης που υπογράφθηκε από τον
Υπουργό Οικονομικών και από τη Δι-
οικητή της ΚτΚ.

Χαμηλά η παραχάραξη και οι ακάλυπτες στην Κύπρο
Ο αριθμός των τραπεζογραμματίων ευρώ που εντοπίστηκαν είναι από τους χαμηλότερους στις χώρες της ζώνης του ευρώ

Στις 363 ανήλθαν οι ακάλυπτες επιταγές, οι οποίες εκδόθηκαν την περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου του 2017, συνολικής αξίας
500.324 ευρώ.

<<<<<<<

Συνολικά εξετάστηκαν κατά
το 2016, 118 εκατ. τεμάχια
τραπεζογραμματίων ευρώ.

Θυσιάζουν κέρδη στο βωμό των προβλέψεων
Οι τράπεζες βάζουν στην άκρη την κερδοφορία τους και τάσσονται υπέρ της μακροπρόθεσμης θωράκισης των ισολογισμών τους 

<<<<<<<

Συνολικά, 111 εκ. ευρώ σε
11.323 δανειολήπτες λόγω
λάθους θα επιστρέψει ο
Συνεργατισμός με επι-
στροφή ή/και αντιλογισμό
τόκων. Ελάχιστα κέρδη, ζημιές εκατ. ευρώ και μεγάλες προβλέψεις συμπληρώνουν το παζλ των οικονομικών αποτελεσμάτων τριών Τραπεζών.

Ζημιές ύψους 10,5 εκατ. ευρώ σημείωσε
η Ελληνική Τράπεζα για το πρώτο τρί-
μηνο του 2017, σε σύγκριση με 64
εκατ. ζημιών το προηγούμενο τρίμηνο,
έχοντας παράλληλα τη γκρίνια των
μετόχων, απαντώντας όμως με τη σειρά
της πως στόχος της Ελληνικής Τρά-
πεζας για το 2017 παραμένει η θωρά-
κιση του ισολογισμού της, θέτοντας
ισχυρά θεμέλια για το μέλλον, με τις
αυξημένες προβλέψεις για την κάλυψη
του κινδύνου να είναι ακριβώς προς
αυτή την κατεύθυνση.

Όπως σημείωσε στα οικονομικά
της αποτελέσματα που παρουσίασε
την προηγούμενη εβδομάδα, στο α-
ποτέλεσμα οδήγησαν οι αυξημένες
ζημιές από απομειώσεις και προβλέψεις
ύψους 27 εκατ. ευρώ  (26% υψηλότερες
σε σύγκριση με το 1ο τρίμηνο του
2016). 

Ο Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Με-
τοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) ανήλθε
στο 13,71%, υπερβαίνοντας  τις  ελά-
χιστες  κανονιστικές  διατάξεις  του
9,25% για  το  2017. Ο Δείκτης Κεφα-

λαιακής Επάρκειας, διαμορφώθηκε
στο 17,24%, ξεπερνώντας τις ελάχιστες
απαιτήσεις του 12,75%. 

Εντούτοις, το επίπεδο των Μη Ε-
ξυπηρετούμενων Δανείων όπως ση-
μείωσε η Τράπεζα, μειώθηκαν για έκτο
συνεχόμενο τρίμηνο, φτάνοντας στα
2,4 δισ. ευρώ, από τα 2,5 δισ. που ήταν
στο τέλος του 2016. 

Η μείωση αυτών αγγίζει το 2%, ενώ
από το Μάρτιο του 2016 μειώθηκαν
κατά 5%. Τα δάνεια σε καθυστέρηση

πέραν των 90 ημερών μειώθηκαν όπως
σημειώνει κατά 12% σε ετήσια βάση,
1,9 δισ. ευρώ, με τον δείκτη των κα-
θυστερημένων δανείων πέραν των 90
ημερών να  υποχωρεί στο  44%  από
το  50% που ήταν ένα χρόνο πριν. Ο
δείκτης  κάλυψης των  ΜΕΔ ενισχύθηκε
στο  57% στο τέλος του πρώτου τρι-
μήνου του 2017, αυξημένος κατά 50%
σε σύγκριση με το Μάρτιο του 2016.  

Ο δείκτης κάλυψης  των δανείων
σε καθυστέρηση πέραν των 90 ημερών,
ανήλθε στο 63% στο τέλος Μαρτίου,
από το 54% που ήταν πριν από ένα
χρόνο.

Ο δείκτης καθαρών χορηγήσεων
προς καταθέσεις διατηρήθηκε στο
48% στο πρώτο τρίμηνο του 2017, ε-
πιτρέποντας περαιτέρω επιχειρηματική
επέκταση, σύμφωνα με την Τράπεζα.
Οι συνολικές καταθέσεις πελατών α-
νήλθαν στα  6,1  δισ. ευρώ,  ενώ οι μει-
κτές χορηγήσεις ανήλθαν στα 4,3 δισ.
ευρώ.Τέλος, τα δάνεια που χορήγησε
στο πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έ-
τους, έφτασαν τα 89 εκατ. ευρώ.

Ζημιές για την Ελληνική το πρώτο τρίμηνο του 2017
Σύμφωνα με δήλωση του Γενικού Δι-
ευθυντή της Συνεργατικής Κεντρικής
Τράπεζας, τα οικονομικά αποτελέσμα-
τα του 2016 περιλαμβάνουν κέρδη
από εργασίες πρό των προβλέψεων
145 εκατ. και τελική κερδοφορία 7ε-
κατ., έχοντας διοχετεύσει το μεγα-
λύτερο μέρος των λειτουργικών κερ-
δών για τον σχηματισμό νέων προ-
βλέψεων ύψους 116,5 εκατ. Παράλ-
ληλα διαχειρίστηκαν το θέμα του λά-
θους που διαπιστώθηκε σε ορισμένες
δανειακές συμβάσεις του παρελθό-
ντος. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να
προκύπτει επιστροφή ή/και αντιλο-
γισμός τόκων ύψους 111 εκατ. σε
11.323 επηρεαζόμενους λογαρισμούς
και αρνητική επίδραση στα κεφάλαια
της ΣΚΤ ύψους 75,5 εκατ., διατηρώ-
ντας όμως ένα δείκτη κεφαλαίων στο
15,4%. 

Οι συνολικές καταθέσεις πελατών
της Τράπεζας ανήλθαν σε 12,5 δισ.
στο τέλος του 2016, σε σύγκριση με
12,7 δισ. το 2015, σημειώνοντας μεί-
ωση ύψους 1,4%.

Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις
σε πελάτες ανήλθαν σε 12.033,8 εκατ.
ευρώ το 2016 (8.761,6 εκατ. μετά τις
προβλέψεις για απομείωση), σε σύ-
γκριση με 12.706,6 εκατ. στο τέλος
του 2015 (9.257,3 εκατ. μετά τις προ-
βλέψεις για απομείωση) σημειώνοντας
ετήσια μείωση 672,8 εκατ. ή 5,3%, α-
φού οι εισπράξεις και εξοφλήσεις
είναι υψηλότερες των νέων χορηγή-
σεων. Τα νέα δάνεια για το έτος 2016
ανήλθαν σε 226,8 εκατ., σε σχέση με

122,3 εκατ. το 2015. Οι Δείκτες Κε-
φαλαιακής Επάρκειας του ΣΠΤ (Total
Capital, Tier 1 Capital, και Common
Equity Tier 1 Capital) το 2016 διαμορ-
φώθηκαν σε 15,42%, σε σχέση με
14,92% το 2015. 

Οι συνολικές αναδιαρθρώσεις για
το 2016 έφτασαν τα 1.257 εκατ. σε
σχέση με 1.035 εκατ. το 2015. Τα Μη
Εξυπηρετούμενα Δάνεια μειώθηκαν
κατά 346,8 εκατ. μέσα στο 2016  και
έφτασαν τα 7.216,8 εκατ. στο ́ τέλος
του χρόνου. Το ποσοστό κάλυψης
των ΜΕΔ έφτασε το 45,34% στις 31
Δεκ. 2016 σε σύγκριση με 45,60% το
προηγούμενο έτος.

Το σύνολο καθαρών εσόδων για
το έτος 2016 μειώθηκε κατά 6% σε
326 εκατ. σε σχέση με 346,8 εκατ. το
2015. Το σύνολο εξόδων για το έτος
2016 διαμορφώθηκε σε 181,3 εκατ.
σε σχέση με 177,2 εκατ. το 2015, λόγω
της εφαρμογής δεύτερου σχεδίου ε-
θελουσίας εξόδου την τελευταία τριε-
τία. Ο δείκτης κόστους προς έσοδα
για το έτος, 2016 ανήλθε σε 50,5%.

Διαχειρίζεται και το λάθος ο Συνεργατισμός
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Tο ένα πέμπτο του παγκόσμιου στόλου έχει τη
βάση της διαχείρισής του στην Κύπρο, σύμφωνα
με τις τελευταίες σχετικές έρευνες του Τμήματος
Εμπορικής Ναυτιλίας. Υπολογίζεται, δηλαδή,
ότι στα δέκα χιλιάδες πλοία στην παγκόσμια
αγορά διαχείρισης πλοίων, η Κύπρος παρέχει
υπηρεσίες πλοιοδιαχείρισης για τα δύο χιλιά-
δες.Δεν είναι λοιπόν καθόλου παράξενο που
ο τομέας της πλοιοδιαχείρισης φτάνει το 5%
του ΑΕΠ, και αποτελεί την μερίδα του λέοντος
από το 7% που προσφέρει στο Ακαθάριστο Ε-
θνικό προϊόν ο τομέας της ναυτιλίας. Ποσοστό
που δεν έχει διαφοροποιηθεί στο πέρασμα
των χρόνων, καταδεικνύοντας ότι η ναυτιλία
παραμένει σταθερός  και αναλλοίωτος πυλώνας
στήριξης της οικονομίας του τόπου. Το εν λόγω
αξίωμα  έρχεται να ενισχύσει η τελευταία
μελέτη της Κεντρικής Τράπεζας που αφορά
στα έσοδα των εταιρειών πλοιοδιαχείρισης,
σύμφωνα με την οποία, κατά το δεύτερο εξά-
μηνο του 2016, που αποτελεί και την τελευταία
μέτρηση, καταγράφηκε ποσό της τάξης των

458 εκατομμυ-
ρίων, και αποτε-
λεί από τα υψη-
λότερα των τε-
λευταίων χρό-
νων. Το 74% των
εσόδων του κλά-
δου προέρχο-
νται από τις υ-
πηρεσίες τεχνι-
κής υποστήρι-
ξης και διαχείρι-
σης. 

Μάλιστα το
ποσό αυτό είναι
αυξημένο κατά
4% σε σχέση με
το πρώτο εξάμη-
νο του ιδίου έ-
τους. Σε γενικές
γραμμές, ωστό-

σο, και εν συγκρίσει και με τις υπόλοιπες α-
ντίστοιχες μελέτες διαπιστώνεται ότι και κατά
τις προηγούμενες χρονιές, τα έσοδα δεν έχουν
παρεκκλίνει ιδιαιτέρως των συγκεκριμένων
επιπέδων.

Η σταθερότητα του κλάδου είναι στοιχείο
για το οποίο οι παράγοντες στην ναυτιλία μπο-
ρούν να καυχώνται, αναφέρουν φορείς της
ναυτιλίας με τον γενικό διευθυντή του Kυ-
πριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου Θωμά
Καζάκο να σημειώνει ότι η επιτυχία στην προ-
κειμένη περίπτωση είναι τεράστια, από την
στιγμή που «τα τελευταία χρόνια η παγκόσμια
ναυτιλία περνούσε τόσο δύσκολα και υπήρχαν
ριζικότατες μειώσεις εσόδων σε χώρες, ή βιο-
μηχανίες, εμείς να παραμένουμε σταθεροί».

Η μερίδα του λέοντος
Σύμφωνα με την έρευνα, το 86% των εσόδων

του κλάδου προέρχονται από εννέα εταιρείες
σε σύνολο εξήντα συνολικά πλοιοδιαχειρίστριων
εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο.

Μάλιστα οι περισσότερες εξ αυτών είναι γερ-
μανικές, έτσι  το 39% των εσόδων της πλοιο-
διαχείρισης προέρχεται από γερμανικών συμ-
φερόντων εταιρείες.

Και αυτό ξεκίνησε από τις αρχές της δεκα-
ετίας του 1980, με την άνθηση του τομέα της
πλοιοδιαχείρισης στην Κύπρο, καθώς η κάθοδος
αριθμού γερμανικών εταιρειών στην Κύπρο,
ήταν η αρχή μιας ανθούσας πορείας. Στο παρόν
στάδιο που πλέον η Κύπρος πρωταγωνιστεί
στα ναυτιλιακά παγκόσμια δρώμενα, το 39%

της πλοιοδιαχείρισης να προέρχεται  από την
Γερμανία.

«Η μελέτη δεν μας ξενίζει καθόλου οι αυ-
ξομειώσεις δεν είναι δραματικές και δείχνουν
την σταθερότητα του τομέα μας. Γι΄ αυτό και
οι περισσότεροι πελάτες που δίνουν τα πλοία
τους σε πλοιοδιαχειρίστριες εταιρείες στην
Κύπρο είναι Γερμανοί πλοιοκτήτες στη Γερ-
μανία», αναφέρει σχετικά ο κ. Καζάκος.

Αξιοσημείωτη είναι και η συμβολή της Ελ-
βετίας, της Σιγκαπούρης και της Ρωσίας. 

Σημειώνεται ότι κατά το  τελευταίο εξάμηνο
έχει αυξηθεί θεαματικά ο όγκος των μεταφορών
των εμπορευμάτων στην Κύπρο σε αντίθεση
με την δραματική πτώση που είχε σημειωθεί
το 2008 μέχρι το 2014.

Σημειώνεται πάντως ότι η πιο πρόσφατη
εταιρεία πλοιοδιαχείρισης που έχει εγγραφεί
στην Κύπρο συστάθηκε μόλις το 2016 και αυτή
προέρχεται από την Ελλάδα.

Έσοδα και ποσοστά
Η εξαμηνιαία μελέτη της Κεντρικής Τράπεζας

διαχωρίζει τις  πλοιοδιαχειρίστριες εταιρείες,
βάσει των εσόδων τους.

Βάσει αυτών, πέραν του 1/3 των εταιρειών,
37% του συνόλου, έχουν έσοδα από 0,5 μέχρι
επτά εκατομμύρια ευρώ, για τη διάρκεια πάντα
του β΄ εξαμήνου του 2016.

Όπως καταγράφεται επίσης,  το 34% των
επιχειρήσεων έχουν καταφέρει να δημιουρ-
γήσουν έσοδα που να ξεπερνούν τα επτά ε-
κατομμύρια ευρώ. Για το 18% των εταιρειών
τα έσοδα κυμαίνονται από επτά μέχρι 30 εκα-
τομμύρια ευρώ, ενώ για το 16% τα έσοδα ξε-
περνούν τα τριάντα εκατομμύρια. Ωστόσο, υ-
πάρχουν μεπολύ χαμηλά έσοδα τα οποία α-
νέρχονται μέχρι τις 500 χιλιάδες. Οι εταιρείες
αυτές αποτελούν το 29%.

Το ρεκόρ του 2015
Παρά το γεγονός ότι ο κλάδος της πλοιο-

διαχείρισης στην Κύπρο έφτασε τα 458 εκα-
τομμύρια το δεύτερο εξάμηνο του 2016 εντού-
τοις, δεν άγγιξε το ρεκόρ των τελευταίων 16
χρόνων, που σημειώθηκε το 2015 και συγκε-
κριμένα για την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου,
όπου τα έσοδα ανήλθαν στα 464 εκατομμύρια
ευρώ καταγράφοντας πρωτοφανή νούμερα
από το 2010.

Ακολούθησε ένα περίεργο πρώτο εξάμηνο
του 2016, κατά το οποίο τα έσοδα ανήλθαν
στα 438 εκατομμύρια ευρώ καταγράφοντας
μείωση της τάξης του 3% σε σχέση με το τε-
λευταίο εξάμηνο του 2015. 
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ

Κρατά γερά 
το πηδάλιο 
η Κύπρος στην
πλοιοδιαχείριση
Ο τζίρος αυξάνεται σταθερά -Το β΄ εξάμηνο του
2016 τα έσοδα πλησίασαν τα 460 εκατ. ευρώ

Προκαλεί έκπληξη η πληροφορία
που επιβεβαίωσε η κυβέρνηση, ότι
εκείνη ήταν που μπλόκαρε τη συμ-
φωνία στο Eurogroup της Δευτέρας
επειδή δεν ήταν αρκετά σαφής για
τη συμμετοχή του ΔΝΤ. Πέρα από
την προφανή παρατήρηση ότι έχει
αλλάξει τη στάση της έναντι του
διεθνούς οργανισμού, παραμένει
το ερώτημα για τα κίνητρα αυτής
της απόφασης.

Με δεδομένο ότι η διαφωνία είναι
μεταξύ του ΔΝΤ και της Γερμανίας,
κυρίως, η στάση της ελληνικής κυ-
βέρνησης προκαλεί απορία. Αφού
η απόφαση δεν ανήκει σε αυτή,
γιατί ανέλαβε αυτόν τον ρόλο; Σύμ-
φωνα με τον κυβερνητικό εκπρό-
σωπο, διότι η συμφωνία που ήταν
στο τραπέζι «περιείχε ασάφειες,
κίνδυνο να μεταθέσει το πρόβλημα
στο μέλλον και δεν αντιστοιχούσε
στις θυσίες του ελληνικού λαού».

Μπορεί λοιπόν να το έκανε απλώς
για να δείξει ότι διαπραγματεύεται
μία καλύτερη λύση, «με σαφή προσ-
διορισμό των μεσοπρόθεσμων μέ-
τρων για το χρέος ώστε το ΔΝΤ να
μπορεί άμεσα να δώσει το ΟΚ για
τη βιωσιμότητα του χρέους».

Ή μπορεί να ήταν για να δώσει
πολιτική κάλυψη στο ΔΝΤ και σε α-
ντάλλαγμα να δεχθεί τα εύσημα του
διαπραγματευτή του Πόουλ Τόμσεν,
ο οποίος τόνισε ότι το πρόγραμμα
που υιοθέτησε η ελληνική κυβέρ-
νηση είναι «πολύ δυνατό... το είδος
του προγράμματος που θα επιτρέψει

μία πιο φιλική προς την ανάπτυξη
δημοσιονομική πολιτική στην Ελ-
λάδα μεσοπρόθεσμα», όπως επιμένει
να παρουσιάζει τις νέες περικοπές
και επιβαρύνσεις το ΔΝΤ. 

Διότι ο κ. Τόμσεν πρόσθεσε ότι
«το πρόγραμμα αντιμετωπίζει κάποια
δύσκολα και ευαίσθητα θέματα στο
ασφαλιστικό και στο φορολογικό
και αυτά είναι καλά νέα καθώς είναι
το είδος προγράμματος που μπορεί
να υποστηρίξει το ΔΝΤ».

Ή μήπως η κυβέρνηση θέλησε
να διευκολύνει τον Γερμανό υπουργό
Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε,
ο οποίος δεν ήταν έτοιμος χθες να
προσφέρει το είδος της συγκεκρι-
μενοποίησης των μέτρων που ζη-
τούσε το ΔΝΤ; Ο κ. Τόμσεν σημείωσε
ότι για να προχωρήσει το ΔΝΤ σε
συμφωνία χρειάζεται ένα αξιόπιστο
πακέτο ελάφρυνσης του χρέους και
ότι ενώ υπήρξε πρόοδος «δεν έχουμε
ακόμα συμφωνία».

Ετσι, ζήτησε «λίγο μεγαλύτερη
συγκεκριμενοποίηση των μέτρων
και περισσότερο ρεαλισμό» στις ε-
κτιμήσεις για την οικονομία, πιθα-
νώς για τα πρωτογενή πλεονάσματα
μετά την πενταετία του 3,5% του

ΑΕΠ που κλείδωσε. Κάποιοι αναλυ-
τές σημειώνουν ότι ο αν ο κ. Σόιμπλε
πιεστεί πολύ, θα προτιμήσει να α-
φήσει εκτός προγράμματος το ΔΝΤ,
ώστε να μη δώσει τίποτε για το
χρέος – και αυτό παρά τις δηλώσεις
του ότι θα χρειαζόταν νέο πρόγραμ-
μα και έγκριση της γερμανικής Βου-
λής. Είναι ένας κίνδυνος που πρέπει
να έχει συνυπολογίσει στη στάση
της η ελληνική κυβέρνηση, λαμβά-
νοντας διαβεβαιώσεις ότι πράγματι
θα κλείσει η συμφωνία με συμμετοχή
του ΔΝΤ έστω και την τελευταία
στιγμή.

Πάντως, ο κ. Τόμσεν έδωσε «πο-
λιτική κάλυψη» και στον κ. Σόιμπλε,
όταν τόνισε ότι το ΔΝΤ δέχεται τη
βάση της συμφωνίας του Eurogroup
του Μαΐου 2016, όπου η ελάφρυνση
του χρέους δεν χρειάζεται να ορι-
στικοποιηθεί σε κάθε της λεπτομέ-
ρεια πριν από το τέλος του προ-
γράμματος. Ισως όμως η εξήγηση
να είναι πιο απλή και να έχει να
κάνει με τη διαπίστωση της κυβέρ-
νησης ότι αυτή είναι η ευκαιρία της
να πάρει οτιδήποτε για το χρέος και
όψιμα συντάσσεται με το ΔΝΤ για
να δείξει ότι επιτυγχάνει κάποια δέ-
σμευση, έστω και με όλους τους α-
στερίσκους: ότι αυτό δεν θα απο-
φασιστεί παρά στο τέλος του προ-
γράμματος, εφόσον χρειαστεί, τη-
ρήσει τις δεσμεύσεις της κ.ο.κ. Διότι
σε ό,τι αφορά αυτόν τον εκλογικό
κύκλο, η μάχη για το χρέος είναι
«τώρα ή ποτέ».

Οψιμη σύνταξη με το ΔΝΤ

Το 34% των επιχειρήσεων  πλοιοδιαχείρισης έχουν καταφέρει να δημιουργήσουν έσοδα που να ξεπερνούν τα επτά εκατομμύρια ευρώ σε διάστημα ενός
εξαμήνου.

<<<<<<

Η κυβερνητική αμφιθυ-
μία απέναντι στο Ταμείο
και  τα πολλά ερωτήματα
για το εγγύς μέλλον.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΘΟΔΩΡΗ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Το ερώτημά μου είναι το εξής: Ποιο ό-
ραμα υπάρχει για την Ελλάδα; Το έχετε
σκεφτεί; Εχετε ακούσει κάποιον να εκ-
φράζει κάτι;

Οταν λέω «όραμα», δεν εννοώ πο-
λιτικό πρόγραμμα ή συγκεκριμένες
προτάσεις ή λύσεις. Το ξέρουμε ότι η
χώρα μας έχει πρόβλημα και χρειάζεται
συγκεκριμένες λύσεις. Λείπουν. Σύμ-
φωνοι. Λείπει όμως και κάτι πιο μεγα-
λεπήβολο, πιο αφηρημένο, πιο φιλό-
δοξο, πιο μακρόπνοο και μεγάλο από
τους πολιτικούς κύκλους, που στη χώρα
μας συνήθως διαρκούν μόλις λίγους
μήνες. Μιλάω για ιδέες, μακρόπνοους
στόχους. Ενα όραμα. Τέτοιας μορφής
οράματα χρησιμεύουν για να δώσουν
μια προοπτική για το μέλλον, για να
θέσουν την πραγματικότητα και την
καθημερινότητα σε ένα ευρύτερο πλαί-
σιο, να υπενθυμίσουν σε ένα λαό ότι
υπάρχει αύριο, και υπάρχει στόχος,
κάποια ελπίδα. Και όταν υπάρχει ο
στόχος, μπορεί να σχεδιαστούν τα ε-
πιμέρους βήματα που θα οδηγήσουν
προς τα εκεί. Ποιος στην Ελλάδα μπορεί
να περιγράψει ή έστω να φανταστεί
κάτι τέτοιο; Θα μου πείτε, εδώ καιγό-
μαστε, με οράματα θα ασχολούμαστε;
Και θα σας πω, μας είδα και την εποχή
της ευμάρειας πόσο οραματιστές υ-
πήρξαμε.

Στην Ελλάδα η πολιτική συζήτηση
–άρα και η πολιτική σκέψη– γίνεται α-
ποκλειστικά και μόνο με όρους μικρο-
πολιτικής. Στον εγκέφαλο του Eλληνα
πολιτικού –ή και ψηφοφόρου– δεν χω-
ρούν μακροπρόθεσμη σκέψη, φιλόδοξες

ή ρηξικέλευθες ιδέες. Η πολιτική ως
δουλίτσα είναι μια αγγαρεία μικροεπι-
κοινωνίας, πώς θα βγάλουμε το non-
paper με τα περισσότερα λογοπαίγνια
για να την πούμε στους απέναντι, πώς
θα κοροϊδέψουμε τους πελάτες/ ψηφο-
φόρους ή τους υπαλλήλους/ βουλευτές
να μείνουν στο μαντρί, πώς θα μαζέ-
ψουμε θετικές αναφορές στην αποδελ-
τίωση. Αυτό είναι το αποκλειστικό α-
ντικείμενο ενός πολιτικού προσωπικού
λειτουργικά αυτιστικών ομφαλοσκόπων,
πρακτικά ανίκανων να λύσουν οποιο-
δήποτε πρόβλημα μεγαλύτερο από τα
κουτσομπολιά τους, επαρκών μόνο για
να διαχειρίζονται μια διαχρονική, τοξική
μιζέρια.

Τι είδους οράματα θα έπρεπε να
σχεδιάζουμε για την Ελλάδα του 2040;
Τι να σας πω. Ιδέες υπάρχουν. Θα μπο-
ρούσαμε να γίνουμε η πρώτη χώρα
του κόσμου που θα εξαφανίσει την α-
κραία φτώχεια; Ή να γίνουμε ο Νο 1
τουριστικός προορισμός του κόσμου;
Τι θα μπορούσαμε να βάλουμε ως στόχο
ότι θα κάνουμε εμείς πολύ καλά κάποτε;
Η Εσθονία πριν από 26 χρόνια ήταν
κατεχόμενη επαρχία κομμουνιστικής
δικτατορίας, τώρα είναι Νο 1 στον κό-

σμο στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση.
Εμείς, 26 χρόνια πριν, κλείναμε δεκαετία
ως χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης
και είχαμε ήδη καταπιεί κάμποσα δι-
σεκατομμύρια σε Μεσογειακά Προ-
γράμματα και αγροτικές επιδοτήσεις.
Σήμερα, προς το παρόν, είμαστε 14οι
παγκοσμίως στο κάπνισμα.

Με αυτό δεν προσπαθώ να πω ότι
οι φτωχοποιημένοι, απελπισμένοι Ελ-
ληνες σήμερα περιμένουν κάποιον να
τους μιλήσει για ιπτάμενα αυτοκίνητα
για να ελπίσουν πάλι. Υπάρχουν συ-
γκεκριμένα προβλήματα, χρειάζεται ά-
μεσα αλλαγή του παραγωγικού μας μο-
ντέλου, άμεσα να σπάσουν όλες οι α-
γκυλώσεις που εμποδίζουν τις επενδύ-
σεις, την ανάπτυξη. 

Αυτά όμως δεν είναι όραμα για το
μέλλον. Είναι αυτονόητες λύσεις σε
πολύ γνωστά προβλήματα, λύσεις που
σε άλλες χώρες έχουν εφαρμοστεί πριν
από δεκαετίες ή και αιώνες. Είναι απα-
ραίτητο κάποια στιγμή να εφαρμοστούν
και εδώ. Οπωσδήποτε. Αλλά αυτό δεν
είναι όραμα. Δεν μπορούν να απαντή-
σουν στο ερώτημα: «Τι είναι αυτή η
χώρα;». Γιατί, πείτε μου. Τι είναι αυτή
η χώρα; Πού πάει; Ποιος είναι ο σκοπός
της; Να φυτοζωεί; Να σέρνεται μέσα
στη μιζέρια και στην κλάψα, από χρε-
οκοπία σε χρεοκοπία; Τι θέλει να πετύχει
αυτό το γεωπολιτικό μόρφωμα ως σύ-
νολο; Τι θέλει να προσφέρει σ’ αυτό
τον πλανήτη; Γιατί υπάρχει; Κι αναρω-
τιέμαι: Ποιος κάνει αυτές τις ερωτήσεις
σήμερα; Ποιος ενδιαφέρεται για τις α-
παντήσεις;

Γιατί υπάρχει αυτή η χώρα;

<<<<<<<

«Ακόμα και μείωση
να έχει το ΑΕΠ, όταν
εσύ κρατάς το ποσο-
στό σου αυτό δείχνει
μια σταθερότητα, 
έστω και αν η οικο-
νομία της χώρας
σου δεν βελτιώθηκε
στον βαθμό που θα
θέλαμε», αναφέρει ο
γενικός διευθυντής
του ΚΝΕ.

<<<<<<

Xρειάζεται αλλαγή του πα-
ραγωγικού μας μοντέλου,
να σπάσουν οι αγκυλώσεις
που εμποδίζουν τις επενδύ-
σεις, την ανάπτυξη.
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Κορύφωση της πίεσης και η μπάλα στον Γκουτιέρες
Δεν επιστρέφει ο Ειδικός Σύμβουλος στην Κύπρο, ενημερώθηκε ο ΓΓ των ΗΕ ενώ επιμένει ο Ακιντζί στο «όχι» στην πρόταση Αναστασιάδη 

Των ΜΙΧAΛΗ ΤΣΙΚΑΛA, ΝIΚΟΥ ΣΤEΛΓΙΑ

Στα χέρια του Γενικού Γραμματέα των
ΗΕ Αντόνιο Γκουτιέρες βρίσκεται πλέον
η μπάλα για τη συνέχεια των συνομιλιών
του Κυπριακού, ενώ την ίδια ώρα κο-
ρυφώνεται η πίεση στην όλη διαδικασία
εφόσον σε αντίθεση με ό,τι κυκλοφο-
ρούσε στο παρασκήνιο, ο Άιντε δεν θα
έρθει τελικά στην Κύπρο. Κάτι που α-
ναμενόταν να λάβει χώρα μετά και το
ταξίδι του σε Ελλάδα, Τουρκία και Αγγλία
για το ζήτημα της ασφάλειας και των
εγγυήσεων. Αντιθέτως, όπως προέκυψε
χθες, ο Ειδικός Σύμβουλος για το Κυ-
πριακό, ενημέρωσε άμεσα τον ΓΓ των
ΗΕ όταν την ίδια ώρα ο εκπρόσωπος
του Σώματος στην Κύπρο δήλωνε πως
υπάρχει ανησυχία για τη συνέχεια. Ο
Αλίμ Σιντίκ ανέφερε επιπρόσθετα πως
ο Άιντε είχε μια πολύ εποικοδομητική

συνάντηση εφ’ όλης της ύλης με τον
Τούρκο ΥΠΕΞ Μεβλούτ Τσαβούγολου.
Ο τελευταίος δε, αρκέστηκε σε μια α-
ναφορά μέσα από τον προσωπικό του
λογαριασμό στο Twitter όπου τόνιζε
ότι εξέθεσε στον Άιντε τις προσδοκίες
της Τουρκίας. Ο κ. Σιντίκ τόνισε συγκε-
κριμένα πως «υπάρχει ανησυχία για την
παρούσα κατάσταση» και πως «κανείς
δεν θέλει να δει τις συνομιλίες να απο-
τύχουν». Απαντώντας σε ερώτηση, ο κ.
Σιντίκ υπογράμμισε πως η διαδικασία
των συνομιλιών παραμένει υπό την κα-
θοδήγηση των ηγετών και πως εναπό-
κειται στους ίδιους να αποφασίσουν
για τα επόμενα βήματα σε ό,τι αφορά
τις συνομιλίες. Ωστόσο, όπως είχε κα-
ταγράψει ήδη η «Κ», πηγές στη Λευκωσία
θεωρούσαν πως η μετάβαση Άιντε στο
εξωτερικό για την ασφάλεια και τις εγ-
γυήσεις ήταν ένα θετικό βήμα. Αλλά,
όπως τόνισαν και αρμόδιες πηγές, ίσως
είναι η λίγη πρόοδος που επετεύχθη
μέσα από την προσπάθεια του Νορβηγού
διπλωμάτη που δεν του επιτρέπει να
έρθει στην Κύπρο και τον οδήγησε
τελικά στο να ενημερώσει απευθείας
τον κ. Γκουτιέρες. Την ίδια ώρα, αρμόδιες

πηγές δεν έκρυβαν τον προβληματισμό
τους γύρω από την ενδεχόμενη κάθοδο
του ΥΠΕΞ της Τουρκίας Μεβλούτ Τσα-
βούσογλουστην Κύπρο. Όπως τονίστηκε
στην εφημερίδα, αν τελικά αυτή λάβει
χώρα, θα είναι μια αρνητική εξέλιξη. Οι
πληροφορίες της «Κ» πάντως επιμένουν
πως την Πέμπτη, ο κ. Τσαβούσογλου
αναμένεται να συναντηθεί με τον κ. Α-
κιντζί και τους τ/κ πολιτικούς αρχηγούς
στο «Προεδρικό». Σε αυτές τις συνα-
ντήσεις θα αναλυθούν οι τελευταίες ε-
ξελίξεις στις συνομιλίες και θα σταλεί
στην ε/κ πλευρά μήνυμα ενότητας και
αποφασιστικότητας. Επίσης, αναμένεται
ότι η Άγκυρα θα στείλει το μήνυμα ότι
διαθέτει εναλλακτικές στρατηγικές σε
περίπτωση που τελικά οι συνομιλίες
δεν οδηγήσουν σε θετικό αποτέλεσμα. 

Η συνέντευξη Άιντε
Την ίδια ώρα καταγράφονταν τριγμοί

εκ νέου στο εσωτερικό μέτωπο με άξονα
τα λεχθέντα του Ειδικού Συμβούλου σε
συνέντευξή του στην εφημερίδα «Το
Βήμα» των Αθηνών. Εκεί, ενώ ο ίδιος
τόνιζε πως υπάρχει δυσκολία και από-
σταση αυτή την ώρα ανάμεσα στις δυο
πλευρές, εκδήλωσε και το φόβο του για
πιθανό θερμό επεισόδιο αν δεν επανεκ-
κινήσουνοι συνομιλίες. «Είναι σημαντικό
να επανέλθουν οι διαπραγματεύσεις σε
τροχιά, διότι είναι το καλύτερο φάρμακο
έναντι μίας επερχόμενης κρίσης», δή-
λωσε ο Έσπεν Άιντε, και πρόσθεσε ότι
«η κατάρρευση των συνομιλιών δεν
είναι προς το συμφέρον κανενός, λαμ-
βάνοντας υπόψη και το ζήτημα της ε-
νέργειας». Η αναφορά του αυτή προ-
κάλεσε εκνευρισμό στη Λευκωσία με
την απάντηση να έρχεται άμεσα διά
στόματος Προέδρου της Δημοκρατίας
ο οποίος τοποθετήθηκε για τα περί α-
πειλών. «Είχα κάμει κατ` ιδίαν παρα-
στάσεις, ότι θεωρώ απαράδεκτες ανά-
λογες αναφορές και ιδιαίτερα όταν εκ-
πέμπονται υπό μορφή απειλής», ανέφερε
ο Νίκος Αναστασιάδης στο πλαίσιο ε-
πίσκεψης στον ΚΟΑΠ. Πρόσθεσε δε
πως η χειρότερη συνταγή είναι «να χρη-
σιμοποιείς απειλές αντί την αντικειμενική
έκθεση των γεγονότων». Αντιδράσεις
καταγράφηκαν και μέσω ανακοινώσεων
και από κόμματα της αντιπολίτευσης
ενώ και πολιτικές πηγές με τις οποίες
επικοινώνησε η «Κ» δεν έκρυβαν τον
εκνευρισμό τους γύρω από τις τοποθε-
τήσεις Άιντε, ωστόσο δεν ήθελαν να
τοποθετηθούν περισσότερο. 

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Περισσότερο ως κίνηση τακτικής
παρά ως πρόταση που θα μπορούσε
να αλλάξει τα μέχρι τώρα δεδομένα
των προεδρικών εκλογών, θεωρή-
θηκε η πρόσκληση-πρόκληση του
Γιώργου Λιλλήκα προς τον Νικόλα
Παπαδόπουλο να αποσύρουν τις υ-
ποψηφιότητές τους και να αναμε-
τρηθούν, μαζί με τρίτες υποψηφιό-
τητες σε προκριματικές εκλογές.
Κάπως έτσι αντιλαμβάνονται τη
νέα έκκληση Λιλλήκα στον ενδιά-
μεσο χώρο, με το επιτελείο του Νι-
κόλα Παπαδόπουλου να το θεωρεί
ως και κίνηση πανικού μπροστά
στα δεδομένα και τις συμμαχίες
που δημιουργούνται. Όπως εκτι-
μούν, ο Πρόεδρος της Συμμαχίας
Πολιτών επιχειρεί να αποσείσει από
πάνω του την ευθύνη για τη διά-
σπαση του χώρου με την κίνησή
του. Αυτός είναι και ο λόγος που το
επιτελείο Νικόλα Παπαδόπουλου
συνεχίζει, χωρίς να αποπροσανα-
τολιστεί, τις πυρετώδεις διεργασίες
του και τείνει χείρα συνεργασίας
με τον Γιώργο Λιλλήκα για τις προ-
εδρικές του 2018. Σε προεκλογικές
διεργασίες βρίσκεται παρά τις προ-
τάσεις και η Συμμαχία Πολιτών, με
στόχο την ολοκλήρωση του επιτε-
λείου της. Αν και τα πράγματα έχουν
πλέον ξεκαθαρίσει για το πώς προ-
χωρά ΕΔΕΚ και Αλληλεγγύη, τα
βλέμματα στρέφονται πλέον στους
Οικολόγους όπου και η δύο υποψή-
φιοι θα πραγματοποιήσουν συνα-
ντήσεις με την ηγεσία του Κινήμα-
τος εντός της βδομάδας. Ο Νικόλας
Παπαδόπουλος σήμερα και ο Γιώρ-
γος Λιλλήκας την ερχόμενη Παρα-
σκευή. 

Χαμηλοί τόνοι   
Τόσο το ΔΗΚΟ όσο και το επι-

τελείο του Νικόλα Παπαδόπουλου
κράτησαν χαμηλούς τόνους στις
εκκλήσεις του Γιώργου Λιλλήκα και
απέφυγαν να σχολιάσουν τις ευθείες
βολές του για τη σχέση του διευ-
θυντή του ΔΗΚΟϊκού προέδρου με
την εταιρεία δημοσκοπήσεων που
έδειχνε τον Νικόλα Παπαδόπουλο
να περνά σε β’ γύρο. Σε δηλώσεις
του στο κρατικό ραδιόφωνο, ο εκ-

πρόσωπος τύπου του ΔΗΚΟ Άθως
Αντωνιάδης επέλεξε να επισημάνει
πως η διαδικασία επιλογής υποψη-
φίου έχει ήδη ολοκληρωθεί. Στο ε-
πιτελείο του κ. Παπαδόπουλου θε-
ωρούν πως οι όποιες κόντρες με
τον κ. Λιλλήκα μάλλον θα βλάψουν
παρά να ωφελήσουν την όποια δια-

δικασία. Ήδη ασκούν πιέσεις στον
ίδιο να αποσυρθεί από τη διεκδί-
κηση της προεδρίας και να συστρα-
τευθεί με τα υπόλοιπα κόμματα του
χώρου. Η αλήθεια ωστόσο είναι πως
ήδη προσπαθούν με κάθε τρόπο να
μειώσουν τις εκροές ψήφων που
θα έχουν από την υποψηφιότητα

Γιώργου Λιλλήκα. Σε αυτό, σύμφωνα
με κομματικές πηγές, βοηθά η α-
ποχώρηση πρωτοκλασάτων στελε-
χών της Συμμαχίας Πολιτών από
τα κομματικά τους αξιώματα σε έν-
δειξη διαμαρτυρίας για την υποψη-
φιότητα του κ. Λιλλήκα. Εκτιμούν
πως σύντομα οι αποχωρήσαντες
θα προχωρήσουν σε δημιουργία
πλατφόρμας, που πολύ πιθανόν να
συμπαρατάσσεται με τον ΔΗΚΟϊκό
Πρόεδρο για το 2018.  Πέραν τούτου,
το ΔΗΚΟ δεν φαίνεται να επιθυμεί
ευθεία αντιπαράθεση με τον κ. Λιλ-
λήκα προσβλέποντας σε στήριξή
του κατά τον β’ γύρο των προεδρι-
κών εκλογών. 

Ανένδοτοι οι άλλοι
Πάντως και τα υπόλοιπα κόμματα

κλείνουν την πόρτα στις εκκλήσεις
του Γιώργου Λιλλήκα. Στην ΕΔΕΚ
επισημαίνουν ότι η υποψηφιότητα
Νικόλα Παπαδόπουλου είναι πλέον
δεδομένη, ενώ η Κίνηση Αλληλεγ-
γύη χαρακτηρίζει ανεφάρμοστη
την πρόταση περί διεξαγωγής προ-
κριματικών εκλογών, τόσο σε ό,τι

αφορά τα έξοδα αλλά και τον τρόπο
διεξαγωγής. Ξεκάθαρη θέση δίνει
η Πρόεδρος της Αλληλεγγύης Ελένη
Θεοχάρους: «αντιλαμβάνομαι ότι
σε μια τέτοια περίπτωση, ο τρίτος
υποψήφιος θα πρέπει να είμαι εγώ.
Η εκτίμηση μου είναι ότι ο υποψή-
φιος μας είναι πάρα πολύ καλός, εί-
ναι άριστος, έχει καταγράψει μια
δυναμική που νομίζω ότι θα ήταν
τρομακτικό λάθος να αλλαχτεί αυτή
τη στιγμή. Συνεπώς, ο κύριος Λιλ-
λήκας αν θέλει να βοηθήσει την
προσπάθεια να αλλάξουμε τις δια-
δικασίες επίλυσης του Κυπριακού,
διάσωσης της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και διάσωση της Κυπριακής
κοινωνίας, θα πρέπει να έρθει να
συμπορευθεί μαζί μας, έχει πολλά
να προσφέρει, και όλοι μαζί θα βρού-
με τις συνισταμένες εκείνες που θα
μας οδηγήσουν σε μια καλύτερη ε-
ποχή για τον τόπο μας» ανέφερε
χαρακτηριστικά η κα. Θεοχάρους.

Άλλωστε, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ και Αλ-
ληλεγγύη ετοιμάζονται να μεταφέ-
ρουν στελέχη στο επιτελείο του Νι-
κόλα Παπαδόπουλου το επόμενο
διάστημα. 

Συναντήσεις με Οικολόγους
Το ερώτημα είναι πώς θα κινη-

θούν πλέον οι Οικολόγοι, οι οποίοι
θα πάρουν τις τελικές αποφάσεις
σε παγκύπριο συνέδριο τον Ιούνιο.
Αν και ο Πρόεδρος των Οικολόγων
κλείνει προς την υποψηφιότητα
του κ. Παπαδόπουλου, κομματικές
πηγές επισημαίνουν πως το κόμμα
θέλει να κρατήσει ίσες αποστάσεις
από τους δύο υποψηφίους μέχρι να
παρθούν και οι τελικές αποφάσεις
του κόμματος στα συλλογικά όρ-
γανα. Όπως είναι γνωστό, το Κίνη-
μα, μέσω παγκύπριας εσωτερικής
δημοσκόπησης, θα καταλήξει στον
εκλεκτό του. Ήδη, σήμερα η ηγεσία
των Οικολόγων θα προχωρήσει σε
συνάντηση με τον Νικόλα Παπα-
δόπουλο, με αντικείμενο τις προε-
δρικές εκλογές. Η σημερινή συνά-
ντηση θα είναι η πρώτη επί των θέ-
σεων, με κύριο άξονα το Κυπριακό.
Ήδη οι Οικολόγοι θα δώσουν τις
θέσεις τους, τόσο στον Νικόλα Πα-
παδόπουλο όσο και στον Γιώργο
Λιλλήκα την προσεχή Παρασκευή. 

Χρήσιμος, 
όχι αρεστός

 E ίχε την πολιτική τόλμη να λέει την αλήθεια
ακόμη και όταν ήταν δυσάρεστη. Αλλωστε,
τότε έχει σημασία. Τότε αποτελεί στάση ευ-
θύνης. Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ήταν
από τις λιγοστές περιπτώσεις Ελλήνων πολι-
τικών που επέλεξαν να είναι χρήσιμοι παρά
αρεστοί. Ισως γι’ αυτό και δεν αγαπήθηκε όπως
άλλοι. Ωστόσο, κέρδισε την αναγνώριση πολλών,
σημαντικών, εντός και εκτός Ελλάδος.

Παρότι υπήρξε «ήρεμη δύναμη», πολιτικός
της ουσίας και όχι του μπαλκονιού, κατάφερε,
παρά τις αντίξοες συνθήκες και έναν εκλογικό
νόμο που σχεδιάσθηκε για να αποτρέψει την
ανάρρησή του στην εξουσία, να λάβει το 47%.
Πόσοι το έχουν καταφέρει; Υπήρξε υπέρμαχος
του μικρού κράτους, της απελευθέρωσης της
οικονομίας. Σε μια χώρα όπου η είσοδος στο
Δημόσιο αποτελούσε όνειρο ζωής, όπου αρι-
στεροί, κεντρώοι, αλλά και οι περισσότεροι
δεξιοί ήταν κρατιστές, η στάση αυτή δεν ήταν
εύκολη υπόθεση. Υπό αυτό το πρίσμα, ακόμη
και οι πολιτικοί του αντίπαλοι οφείλουν να του
αναγνωρίσουν πολιτικό θάρρος. Επέλεξε τον
δύσκολο δρόμο των θυσιών, που αποσκοπούσαν
να διασφαλίσουν ένα βιώσιμο αύριο και όχι
τον εύκολο, των παροχών, που ναρκοθετούν
το μέλλον. Οι αντίπαλοί του τον χαρακτήριζαν
«ακραίο νεοφιλελεύθερο». Παρότι πρόβαλε με
παρρησία τις φιλελεύθερες απόψεις του, και
ώς ένα βαθμό έκανε πράξη τον περιορισμό του
κράτους, η κύρια παρακαταθήκη που αφήνει
δεν αφορά την οικονομία. Αφορά την πολιτική
στάση ευθύνης ενάντια στις σειρήνες της δη-
μαγωγίας και του λαϊκισμού. Πολυσχιδής προ-
σωπικότητα –με πολλά τρωτά, και παθιασμένους
εχθρούς–, ήταν ο τελευταίος των μεγάλων η-
γετών που σημάδεψαν την ελληνική πολιτική
ζωή στο δεύτερο μισό του 20ού αιώνα. Κατά
τη διάρκεια της 58χρονης πολιτικής και κοι-
νοβουλευτικής δράσης του –έως το 2004, σε
ηλικία 86 ετών, έδινε το «παρών» στην Ολομέλεια
της Βουλής– έβαλε την προσωπική του σφραγίδα
στον δημόσιο βίο της σύγχρονης Ελλάδας.

Δεν φοβήθηκε το πολιτικό κόστος, είτε αυτό
αφορούσε την οικονομία, την κοινωνία, είτε
την εξωτερική πολιτική. Βαθιά ευρωπαϊστής,
διατηρούσε άριστες σχέσεις με τις ΗΠΑ, είχε
το θάρρος να αποκαταστήσει διπλωματικές
σχέσεις με το Ισραήλ όταν αυτό δεν ήταν ιδι-
αίτερα δημοφιλές, ενώ ήταν αξιόπιστος συνο-
μιλητής σειράς Τούρκων ηγετών. Αφήνει πα-
ρακαταθήκη την ψυχραιμία, τη σύνεση, τη με-
τριοπάθεια, τον ρεαλισμό, τον σεβασμό των
αντιπάλων, την αναζήτηση συναινέσεων και
ένα δίδαγμα διαχρονικό και με ιδιαίτερη αξία
στη σημερινή συγκυρία: Εάν τις τελευταίες δε-
καετίες οι πολιτικοί έλεγαν τις δύσκολες αλήθειες
και δεν διολίσθαιναν στις λαϊκίστικες υποσχέ-
σεις, η Ελλάδα θα ήταν σήμερα καλύτερη.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο  
Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣΣε τροχιά προεκλογικού ο Ενδιάμεσος 

παρά την πρόταση του Γιώργου Λιλλήκα
Παραμένουν οι δύο υποψήφιοι με τα επιτελεία να ολοκληρώνονται μέσα στις επόμενες μέρες

Σε εγρήγορση τα επιτελεία 
Ζήτημα ημερών είναι η ολοκλήρωση των επιτελείων των δύο υποψη-
φίων του Ενδιάμεσου Νικόλα Παπαδόπουλου και Γιώργου Λιλλήκα. Από
την ερχόμενη βδομάδα, το επιτελείο του ΔΗΚΟϊκού Προέδρου θα έχει
ήδη μεταφερθεί κοντά στο Μέγαρο Σιαντεκλαίρ. Επικεφαλής της προε-
κλογικής εκστρατείας είναι ως γνωστό ο Χρύσης Παντελίδης, επικοινω-
νιολόγος, ο Κώστας Παναγόπουλος, στο οργανωτικό σκέλος, ο πρώην
οργανωτικός γραμματέας της ΕΔΕΚ Γιάννος Ευσταθίου, ενώ καίριο ρόλο
αναμένεται να παίξει και η αδερφή του κ. Παπαδόπουλου, Αναστασία.
Ανοικτό πάντως είναι το ποιος θα είναι ο εκπρόσωπος του επιτελείου
του κ. Παπαδόπουλου. Από πλευράς της Συμμαχίας Πολιτών, το επόμε-
νο δεκαήμερο αναμένεται να ξεκαθαρίσει το ποιοι θα βρίσκονται δίπλα
στον κ. Λιλλήκα πέραν των Κωνσταντίνου Φιλαρέτου, Ανδρέα Αποστό-
λου και Ανδρέα Θεμιστοκλέους που έχουν ήδη ανακοινωθεί.  Άγνωστο
μένει ακόμα το πού θα στεγαστεί το επιτελείο του κ. Λιλλήκα, προσβλέ-
ποντας ωστόσο να είναι κάπου κεντρικά. 

Στο πάτωμα έπεσε η πρόταση Λιλλήκα και οι δύο υποψήφιοι βρίσκονται κανονικά σε ρυθμούς προεκλογικού.

<<<<<<<

Αρμόδιες πηγές δεν
κρύβουν τον προβληματι-
σμό τους γύρω από την 
ενδεχόμενη κάθοδο Τσα-
βούσογλου στην Κύπρο. 

Μέσω νέας του τοποθέτησης πάντως
και ο τ/κ ηγέτης γνωστοποίησε χθες
πως επιμένει στην άρνησή του για με-
τάβαση στη Γενεύη, στο πλαίσιο που
έθεσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
μέσα από την πρότασή του. Η Άγκυρα
με τη σειρά της υποστηρίζει την πρό-
ταση της ηγεσίας του Μουσταφά Ακιντζί
περί μιας διαδικασίας πάρε-δώσε, συ-
νολικής υφής, η οποία θα λάβει χώρα
στη Γενεύη σε δυο ξεχωριστά τραπέζια
διαπραγματεύσεων. Επίσης, η τουρκική
πλευρά επαναλαμβάνει την σημασία
της «γρήγορης λύσης» αλλά και το αί-

τημά της για τη διακοπή των ενεργειών
της Λευκωσίας στην ΑΟΖ με στόχο να
αποφευχθεί η κορύφωση της έντασης
κατά τις επόμενες εβδομάδες. Την ίδια
ώρα κύκλοι της τουρκικής κυβέρνησης
τονίζουν ότι οι εξελίξεις στο Κυπριακό
δεν είναι το μοναδικό ζήτημα που α-
πασχολεί αυτή την στιγμή την τουρκική
πλευρά σε ό,τι αφορά το μέλλον της
Κύπρου. Το μέλλον του περίφημου οι-
κονομικού πακέτου και οι εξελίξεις στο
εσωτερικό πολιτικό πεδίο της τ/κ κοι-
νότητας είναι δυο άλλα ζητήματα, τα
οποία παρακολουθεί από κοντά η Ά-

γκυρα. Εκφράζονται δε ανησυχίες για
τα μεγάλα κενά και προβλήματα που
παρατηρούνται σε ό,τι αφορά την ε-
φαρμογή του οικονομικού πακέτου, με
την τ/κ πλευρά ν’ αγνοεί σημαντικές
ρήτρες της συμφωνίας και να καθυ-
στερεί την εφαρμογήόρων του πακέτου.
Στο συγκεκριμένο πεδίο, κατά το επό-
μενο διάστημα, αναμένονται νέες κι-
νήσεις, κυρίως στο παρασκήνιο, από
τον αντιπρόεδρο της τουρκικής κυβέρ-
νησης και αρμόδιο υπουργό για θέματα
Κύπρου, Τουγρούλ Τουρκές. Ένα άλλο
ζήτημα που προβληματίζει την Άγκυρα

είναι η τροπή των εξελίξεων στο τ/κ
πολιτικό πεδίο. Νέα σκάνδαλα διαφθο-
ράς προκαλούν τριγμούς στο εσωτερικό
της «συγκυβέρνησης» της τ/κ Δεξιάς,
το μέλλον της οποίας εξαρτάται από
πολύ λεπτές πολιτικές ισορροπίες. Η
τουρκική πλευρά δεν αποκλείει κανένα
ενδεχόμενο για το πολιτικό μέλλον της
τ/κ πλευράς, ανεξάρτητα από την τροπή
των εξελίξεων στο Κυπριακό. Η Άγκυρα
επιμένει στην σημασία της ριζικής α-
νασυγκρότησης των οικονομικών και
πολιτικών δομών της τ/κ κοινότητας,
δίχως να αποκλείει κανένα σενάριο. 

Νέο «όχι» από τον Μουσταφά Ακιντζί, στηρίζει η Τουρκία 

Η επόμενη ημέρα 
Ο ηγέτης της τουρκοκυπριακής
κοινότητας παρακολουθεί με με-
γάλη προσοχή τις κινήσεις της Ά-
γκυρας και του Έσπεν Άιντε. Πα-
ράλληλα, αναμένει τη νέα έκθεση
του ΟΗΕ για τις τελευταίες εξελί-
ξεις στο Κυπριακό, ενώ μέχρι
πρότινος εξακολουθούσε να υπο-
γραμμίζει ότι η πρόοδος στις συ-
νομιλίες είναι εφικτή αν και εφό-
σον η ηγεσία του Νίκου Αναστα-
σιάδη δώσει τη συγκατάθεση της
για γεφυρωτικές προτάσεις. Ο
κύκλος του «Προεδρικού» ζητά α-
πό την ε/κ κοινότητα να κατανοή-
σει ότι δεν είναι δυνατόν να γίνει
αποδεκτή η πρόταση περί διευθέ-
τησης του κεφαλαίου των εγγυή-
σεων, ασφάλειας και αυτό του ε-
δαφικού προτού ικανοποιηθούν
κάποια πάγια αιτήματα των τ/κ
στο πεδίο της κοινής διακυβέρνη-
σης σε περίπτωση λύσης. Για αυ-
τό τον λόγο, η τ/κ πλευρά επιμέ-
νει για την σημασία της διαδικα-
σίας του πάρε-δώσε και οι επόμε-
νες κινήσεις Ακιντζί, θα εξαρτη-
θούν από τις κινήσεις της Άγκυ-
ρας και κυρίως τις πρωτοβουλίες
του ΟΗΕ. Το γεγονός ότι ο ΟΗΕ
δεν βιάζεται για να ανακοινώσει
το τελικό ναυάγιο και η Αθήνα με
την Άγκυρα επιμένουν για τη συ-
νέχιση του διαλόγου είναι θετικά
στοιχεία που αναπτερώνουν το η-
θικό της τ/κ ηγεσίας.  

Ο Ειδικός Σύμβουλος για το Κυπριακό ενημέρωσε άμεσα τον ΓΓ των ΗΕ όταν την ίδια ώρα ο εκπρόσωπος του Σώματος στην Κύ-
προ δήλωνε πως υπάρχει ανησυχία για τη συνέχεια. «Αν δεν υπάρχουν καλά νέα δεν θα ενημερώσει», λένε στην «Κ» αρμόδιες
πηγές για τυχόν ενημέρωση από τον Έσπεν Άιντε προς Αναστασιάδη-Ακιντζί.
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Η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων ζητά την υποβολή δήλωσης εν-
διαφέροντος από άτομα ή Εταιρείες που διαθέτουν προς ε-
νοικίαση κτίριο σε ακτίνα δυο (2) χιλιομέτρων από το Υπουργείο
Οικονομικών, συνολικού εμβαδού 650τ.μ. περίπου με
απόκλιση ±3%, για τη στέγαση των γραφείων της Αρχής,
με εύκολη πρόσβαση από τους πολίτες, για περίοδο που
δεν υπερβαίνει τα 5 (πέντε) έτη με δικαίωμα παράτασης
από μέρους του Ενοικιαστή για άλλες δύο περιόδους 2 (δύο)
ετών, χωρίς να αποκλείεται το ενδεχόμενο, αν τα δύο συμ-
βαλλόμενα Μέρη συμφωνούν, της διαπραγμάτευσης για
μακροχρόνια ενοικίαση, ενοικιαγορά ή αγορά. Το κτίριο
πρέπει να είναι έτοιμο για παράδοση το αργότερο μέχρι τις
30 Σεπτεμβρίου 2017. 

2. Ο Ιδιοκτήτης του κτιρίου πρέπει να έχει εξασφαλισμένες
όλες τις απαιτούμενες κατά Νόμο άδειες ή να μπορεί να τις
εξασφαλίσει για ενοικίαση και χρήση, και να έχει εμβαδόν
γραφειακών και άλλων χώρων 650 τ.μ. (συμπεριλαμβανομένων
των διαδρόμων διακίνησης και υπηρεσιών και αποθηκών).
Οι απαιτούμενες άδειες πρέπει να έχουν εξασφαλισθεί πριν
την παράδοση του κτιρίου ή σε καθορισμένη χρονική περίοδο
που έπεται της ημερομηνίας παράδοσης του κτιρίου. Σε πε-
ρίπτωση κωλύματος εξασφάλισης των αναγκαίων αδειών ο
μισθωτής έχει το δικαίωμα άμεσης διακοπής /τερματισμού
της σύμβασης. Οι κατά Νόμο απαιτούμενες Άδειες και Πι-
στοποιητικά οι οποίες  περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων το Πι-
στοποιητικό Έγκρισης ("Τελικής" Έγκρισης) και το Πιστοποιητικό
Ενεργειακής Απόδοσης, πρέπει να υποβληθούν από τους
Ιδιοκτήτες κατά την υποβολή της προσφοράς ή να εξασφα-
λισθούν πριν τη μεταστέγαση της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων. 

3. Σημειώνεται ότι το κτίριο που θα προεπιλεγεί θα επιθεωρηθεί
από όλες τις αρμόδιες Κυβερνητικές Υπηρεσίες και οι τρο-
ποποιήσεις του κτιρίου που θα ζητηθούν πριν την υπογραφή

του Ενοικιαστηρίου Εγγράφου, ούτως ώστε το κτίριο να δια-
μορφωθεί κατάλληλα με βάση της ανάγκες της Αρχής, θα
επιβαρύνουν αποκλειστικά τον ιδιοκτήτη και θα πρέπει να
ολοκληρωθούν εντός των ορισμένων πλαισίων που απαιτείται
η παράδοσή του. Επιπρόσθετα ο Ιδιοκτήτης θα επωμίζεται
όλα τα έξοδα συντήρησης του κτιρίου καθ’ όλη τη διάρκεια
ενοικίασης του κτιρίου.

4. Το σύνολο των εργαζομένων ανέρχεται στους 30 περίπου.
Το κτίριο πρέπει να παρέχει ανοικτούς ή/και ανεξάρτητους
χώρους για γραφεία, αίθουσες συνεδριάσεων, αποθήκες
κλπ. Επίσης, να παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε άτομα
με αναπηρία, να διαθέτει ανελκυστήρα, κλιματισμό και δο-
μημένη καλωδίωση για σκοπούς λειτουργίας δικτύων επι-
κοινωνίας ηλεκτρονικών υπολογιστών, να υπάρχει η δυνατότητα
εγκατάστασης τέτοιας καλωδίωσης σε όλους τους εργασιακούς
χώρους, σύστημα πυρασφάλειας και πυρανίχνευσης όπως
και σύστημα συναγερμού, κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης
και ελέγχου πρόσβασης, δηλαδή όλες τις αναγκαίες ηλε-
κτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις. 

5. Το κτίριο πρέπει να διαθέτει επίσης επαρκή χώρο
στάθμευσης για τις ανάγκες του προσωπικού (30 χώρους),
καθώς και 10 χώρους στάθμευσης επισκεπτών, δηλαδή χώρο
με εύκολη πρόσβαση στο κοινό.

6. Με τη δήλωση ενδιαφέροντος πρέπει να υποβληθούν τα
ακόλουθα αντίγραφα: 

1.Τίτλος Ιδιοκτησίας 
2.Τελική Έγκριση ή Άδεια Οικοδομής, 
3.Αρχιτεκτονικά Σχέδια κατόψεων /όψεων και τομών της
οικοδομής, 
4.Πιστοποιητικό Ελέγχου Στατικής Επάρκειας Κτιρίου,
αν ανεγέρθηκε πριν το 1987, 5.Κατάλογος Εμβαδών και

Σχέδιο Εμβαδομέτρησης τόσο των ωφέλιμων χώρων ανά
όροφο, όσο και των εμβαδών των αποθηκών τα οποία
να συνάδουν με την υφιστάμενη κατάσταση, 
6.Τοπογραφικό Σχέδιο στο οποίο να υποδεικνύεται η
θέση της οικοδομής, 7.Πιστοποιητικό Ενεργειακής
Απόδοσης, 
8. Ενυπόγραφη Δέσμευση /Δήλωση από συνιδιοκτήτες,
αν η οικοδομή έχει πέραν του ενός ιδιοκτήτη για το πραγ-
ματικό ενδιαφέρον ενοικίασης του κτιρίου, και 
9. Χάρτης της ευρύτερης περιοχής που βρίσκεται το
κτίριο. 

7. Στη δήλωση πρέπει να αναφερθεί το προτεινόμενο ενοίκιο
ανά τετραγωνικό μέτρο (€/τ.μ.) για γραφειακούς και απο-
θηκευτικούς χώρους.

8. Η δήλωση ενδιαφέροντος πρέπει να απευθύνεται στην
Πρόεδρο της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων στην Οδό Γωνιά
Μιχ. Καραολή και Γρ. Αυξεντίου, Τ Τ.1443, Λευκωσία και να
κατατεθεί στο κιβώτιο προσφορών του Υπουργείου Οικονομικών
το αργότερο μέχρι τις 9:00π.μ. Παρασκευή 2 Ιουνίου 2017.
Για πληροφορίες και διευκρινήσεις παρακαλώ καλέστε στο
τηλέφωνο με αριθμό 22601215.

9. Σημειώνεται ότι τα ακόλουθα έγγραφα έχουν αναρτηθεί
στην ιστοσελίδα της Αρχής, για μελέτη και περαιτέρω πλη-
ροφόρηση, πριν την υποβολή της δήλωσης ενδιαφέροντος:

Α) Αναλυτική Πρόσκληση Δήλωσης Ενδιαφέροντος 
Β) Προσύμφωνο ενοικιαστήριου συμβολαίου 
Γ) Έντυπο αξιολόγησης 
Δ) Ενοικιαστήριο συμβόλαιο 
Ε) Χάρτης περιοχής

Εθνική Αρχή Στοιχημάτων

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η  

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σοβαρή ανατροπή στην διαχείριση των
δημοσιονομικών του κράτους θα επι-
φέρει ενδεχόμενη καταψήφιση νομο-
σχεδίου του Υπουργείου Οικονομικών
για επ’ αόριστον πάγωμα στις προσλή-
ψεις στον δημόσιο και ευρύτερο δη-
μόσιο τομέα. Η εκκρεμότητα που πα-
ρατηρείται στην ψήφιση του νομο-
σχεδίου προκαλεί ανησυχία στο οικο-
νομικό επιτελείο μιας και το πάγωμα
στις προσλήψεις στο δημόσιο τερμα-
τίζεται τέλος του 2017. Το ΥΠΟΙΚ, σε
μια προσπάθεια να συνεχίσει τα θετικά
αποτελέσματα που επέφερε η σφικτή
δημοσιονομική πολιτική των προη-

γούμενων ετών, εμφανίζεται φειδωλό
τόσο σε μισθολογικά ζητήματα όσο
και νέων προσλήψεων. Αποτέλεσμα
των μέτρων που λήφθηκαν ήταν η μεί-
ωση του προσωπικού στο δημόσιο
κατά 4.000. Ενδεχόμενη καταψήφιση
του νομοσχεδίου, όπως υποστηρίζεται,
θα ανοίξει αυτόματα την πόρτα του
δημοσίου σε 4.000 προσλήψεις με ό,τι
αυτό μπορεί να συνεπάγεται για τα
δημόσια οικονομικά. Η συμφωνία Υ-
πουργείου Οικονομικών και Παγκύ-
πριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλή-
λων (ΠΑΣΥΔΥ) τον περασμένο Φεβρου-
άριο για συνέχιση των μηδενικών αυ-
ξήσεων και κατά την διετία 2017-2018
κινείται στην ίδια λογική και μπορεί
να χαρακτηριστεί ως η χρυσή τομή σε
ένα θέμα που καίει τον δημοσιοϋπαλ-
ληλικό κόσμο από τότε που ξέσπασε
η κρίση. Ωστόσο, η προσπάθεια θα
μείνει στην μέση, όπως υποστηρίζεται,
αν το πάγωμα στις προσλήψεις δεν ε-

πεκταθεί. Το ΥΠΟΙΚ, σύμφωνα με τις
πληροφορίες της «Κ», πέρα από την
επ’ αόριστον παγοποίηση των προ-
σλήψεων εισηγείται συγκεκριμένη
διαδικασία για  απολύτως αναγκαίες
προσλήψεις. Η διαδικασία περιλαμβάνει
τέσσερα στάδια. Την έγκριση του οι-
κείου Υπουργείου, την έγκριση του Υ-
πουργείου Οικονομικών, την έγκριση
του Υπουργικού Συμβουλίου και τέλος
την έγκριση της Βουλής. Με το ίδιο
νομοσχέδιο αίρεται το πάγωμα που
έχει επιβληθεί στις προαγωγές μιας
και δεν επηρεάζουν τα δημοσιονομικά
αρνητικά. Ταυτόχρονα, τόσο οι όποιες
μισθολογικές χαλαρώσεις που έχουν
συμφωνηθεί με την ΠΑΣΥΔΥ όσο και
το θέμα των προσλήψεων συνδέονται
με το ετήσιο ΑΕΠ το οποίο δεν θα πρέ-
πει να ξεπερνούν.

Παγωμένες οι προσλήψεις
Παρά την εκκρεμότητα που υπάρχει,

το ΥΠΟΙΚ για σκοπούς ετοιμασίας του
προϋπολογισμού για το 2008  σε εγκύ-
κλιό του προς ανεξάρτητες αρχές και
κρατικές υπηρεσίες κινείται στην λο-
γική ότι το πάγωμα στις προσλήψεις
θα συνεχισθεί και την επόμενη χρονιά.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται, η
πρόσληψη εργαζομένων ορισμένου
χρόνου απαγορεύεται για το σύνολο
της δημόσιας υπηρεσίας και για το
2018, όπως επίσης και η αναπλήρωση
υπαλλήλων που αποχωρούν από την
δημόσια υπηρεσία με νέες προσλήψεις
ορισμένου χρόνου. Επίσης, θα συνε-
χισθεί η τακτική μη δημιουργίας νέων
μόνιμων θέσεων αλλά και της μη ανα-
βάθμισης μισθολογικών κλιμάκων για
υπαλληλικές θέσεις και ωρομίσθιο προ-
σωπικό. Οι όποιες εξαιρέσεις θα τυγ-
χάνουν έγκρισης από το Υπουργείο
Οικονομικών. Στις εξαιρέσεις επίσης
και μετά από εξέταση και έγκριση πε-
ριλαμβάνεται και το ωρομίσθιο προ-

σωπικό υπηρεσιών του Υπουργείου Υ-
γείας καθώς επίσης για καθαρίστριες
γραφείου σχολείων όπου θα γίνεται
μια πρόσληψη ανά πέντε αφυπηρετή-
σεις.

Για τους εκπαιδευτικούς
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται για τον

ευαίσθητο τομέα της εκπαίδευσης σε
θέματα προσωπικού. Η κατεύθυνση
που δίνεται είναι όπως το μόνιμο προ-
σωπικό για την σχολική περίοδο 2017-
2018 κινείται στα ίδια επίπεδα με την
εγκεκριμένη στελέχωση του τρέχοντος
έτους που ανέρχεται στους 12.700 εκ-
παιδευτικούς. Πρόνοια υπάρχει και
για τις περιπτώσεις εκείνες εκπαιδευ-
τικών με άδεια ασθενείας για μητρό-
τητα ή για οποιοδήποτε άλλο νόμιμο
λόγο. Για αυτές τις περιπτώσεις και
προκειμένου να μην δημιουργηθούν
κενά θα γίνονται αναπληρώσεις κατά
την διάρκεια της σχολικής περιόδου.

Στην γενικότερη προσπάθεια μείωσης
του προσωπικού η κινητικότητα των
δημοσίων υπαλλήλων, ως μέτρο αντι-
μετώπισης των όποιων δυσκολιών υ-
πάρχουν, θα συνεχισθεί και θα ενι-
σχυθεί. 

Σφιχτό το ΥΠΟΙΚ
Το Υπουργείο Οικονομικών, σε μια

προσπάθεια συγκράτησης των δημο-
σιών  εξόδων στην μετά μνημονίου ε-
ποχή, αφενός εμφανίζεται φειδωλό
στις παραχωρήσεις αλλά και στην ι-
κανοποίηση οικονομικών αιτημάτων
και αφετέρου επιδιώκει να βάλει ένα
πλαφόν στις αυξήσεις, το ύψος των ο-
ποίων θα εξαρτάται από  το Ακαθάριστο
Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ). Στο πνεύμα αυτό,
οι μισθολογικές παραχωρήσεις εκεί
και όπου θα δοθούν σε καμία περίπτω-

ση δεν θα ξεπερνούν τα ποσοστά αύ-
ξησης του ΑΕΠ. Η ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησε
με το συγκεκριμένο πλαίσιο προκα-
λώντας ενδο-δημοσιοϋπαλληλικές α-
ντιδράσεις. Ωστόσο, ο προσανατολι-
σμός και η προσοχή της συντεχνίας
είναι στραμμένη στο Ανώτατο Δικα-
στήριο ενώπιον του οποίου θα κριθούν
τελεσίδικα οι οικονομικές περικοπές.
Οι προσφυγές που έχουν κατατεθεί
στρέφονται κατά της παγοποίησης
των προσαυξήσεων, τις αποκοπές των
μισθών, την συνεισφορά των δημοσίων
υπαλλήλων στην ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη, στις αποκοπές των συντά-
ξεων καθώς και στα επιδόματα καλής
διαγωγής και ενοικίου στην Αστυνομία.
Στην ΠΑΣΥΔΥ πιστεύουν ότι, όποια
και αν είναι η απόφαση του Ανωτάτου,
η συμφωνία του περασμένου Φεβρου-
αρίου δεν επηρεάζεται σε μεγάλο βαθ-
μό. 

Όπως υπολογίζεται, κατά την πε-

ρίοδο του παγώματος δικαιούχοι απώ-
λεσαν πέντε προσαυξήσεις. Η αξία
των προσφυγών επικεντρώνεται στις
αποκοπές μισθών και στις συντάξεις.
Μόνο για τις αποκοπές μισθών το ε-
τήσιο ποσό από πλευράς ΠΑΣΥΔΥ υ-
πολογίζεται στα 200 εκατ. ευρώ ετη-
σίως. 

Η διαδικασία των προσφυγών βρί-
σκεται στο τελικό στάδιο και, όπως ε-
κτιμάται από πλευράς ΠΑΣΥΔΥ, το Α-
νώτατο θα έχει καταλήξει σε απόφαση
μέχρι τέλος του χρόνου. Η συντεχνία
των Δημοσίων Υπαλλήλων ανεβάζει
στο 30% το ποσοστό των αποκοπών
που υπέστησαν τα μέλη τους, που σε
απόλυτους αριθμούς υπολογίζεται στα
2,5 δισ. ευρώ. Τυχόν ακυρωτική από-
φαση του Ανωτάτου θα επιφέρει έμ-
μεσες αναδρομικές αποζημιώσεις του-
λάχιστον πέντε ετών για τις περιπτώ-
σεις εκείνες που κατέφυγαν στην Δι-
καιοσύνη και ακύρωσή τους για το σύ-
νολο των υπολοίπων δημοσίων υπαλ-
λήλων. 

Με βάση γνωμάτευση του Γενικού
Εισαγγελέα, καταβολή αναδρομικών
αποζημιώσεων σε ενδεχόμενη ακυ-
ρωτική απόφαση θα γίνει όχι από την
ημερομηνία που επιβλήθηκαν αλλά
από την ημερομηνία προσφυγής στο
Ανώτατο και εντεύθεν. Και σε μια
τέτοια περίπτωση, όπως υπολογίζεται
από την ΠΑΣΥΔΥ, οι αποζημιώσεις,
αν ληφθεί υπόψη ο αριθμός των προ-
σφυγών, θα κυμαίνονται  στα 2 με 3
εκατ. ευρώ. Ποσό που σε καμία περί-
πτωση δεν καλύπτει το σύνολο των
απολεσθέντων εισοδημάτων.

Προσαυξήσεις και ΑΤΑ
Μετά από μια μεγάλη περίοδο το

Υπουργείο Οικονομικών με εγκύκλιό
του επανέφερε τις ετήσιες προσαυ-
ξήσεις και την καταβολή της Αυτόμα-
της Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής
(ΑΤΑ).  Με βάση την εγκύκλιο, οι προ-
σαυξήσεις επανήλθαν ήδη και όπως
αναφέρεται για την περίοδο 2018-
2020 στις απολαβές των δημοσίων υ-
παλλήλων θα υπολογίζονται οι ετήσιες
προσαυξήσεις με βάση την αναλογία
σε κάθε μισθολογική κλίμακα όσο και
η ΑΤΑ. Με βάση την συμφωνία ΥΠΟΙΚ
και ΠΑΣΥΔΥ, οι δημόσιοι υπάλληλοι
θα συνεχίσουν να μη λαμβάνουν γε-
νικές αυξήσεις και για την διετία 2017-
2018.

<<<<<<<

Το μορατόριουμ  στις 
νέες προσλήψεις στο 
δημόσιο και ευρύτερο 
δημόσιο τομέα θα συνεχι-
σθεί και για το 2018 εάν 
και εφόσον περάσει 
από την Βουλή 
νομοσχέδιο του ΥΠΟΙΚ.Ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης κρούει τον κώδωνα του κινδύνου από ενδεχόμενη μη ψήφιση του νομοσχεδίου για

επέκταση του μορατόριουμ στις προσλήψεις στον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Με το σταγονόμετρο αυξήσεις και προσλήψεις 
Το Υπ. Οικονομικών με νομοσχέδιο που εκκρεμεί στην Βουλή προτείνει το πάγωμα των προσλήψεων επ’ αόριστον στο δημόσιο

<<<<<<<

Η απόφαση του Ανωτάτου
σε προσφυγές που έχουν
γίνει για τις περικοπές
στους μισθούς των δημο-
σίων υπαλλήλων αναμένε-
ται τέλος του 2017. Στην πε-
ρίπτωση που η απόφαση εί-
ναι ακυρωτική θα έχει ανα-
δρομική ισχύ από την ημε-
ρομηνία της προσφυγής.
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Ευοίωνες οι προοπτικές για τον κλάδο
της μόδας στην Κύπρο, καθώς όπως
δείχνουν τα στοιχεία της JCC Payments
από την αρχή του έτους μέχρι και σή-
μερα, η κατανάλωση σε είδη ρουχισμού,
υποδημάτων, σε αγορές  αξεσουάρ και
καλλυντικών αλλά και προσωπικής
φροντίδας μέσω πιστωτικής κάρτας
παρουσίασαν άνοδο, ενισχύοντας πε-
ρισσότερο την αγορά, και δη μετά το
πλήγμα που καταγράφηκε στον συ-
γκεκριμένο κλάδο κατά την περίοδο
της οικονομικής κρίσης. Τα τελευταία
δύο χρόνια ανοίγονται νέοι ορίζοντες
στην εγχώρια βιομηχανία, με τα όποια
συνακόλουθα αποτελέσματα σε νέες
θέσεις εργασίας. Γεγονός που συνολικά
καταγράφεται στον τζίρο στο ρουχισμό
εφόσον για το 2016 ανήλθε στα 312
εκατ. ευρώ, ενώ καταγράφεται αύξηση
στις συγκεκριμένες κατηγορίες (ρου-
χισμός, υποδήματα, αξεσουάρ και είδη
προσωπικής φροντίδας) και το πρώτο
τετράμηνο του 2017. Πιο αναλυτικά
καταγράφηκαν 447.003 αγορές μέσω
πιστωτικής κάρτας για τον μήνα Α-
πρίλιο, 7.665 περισσότερες από τον
αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου
έτους. Η συνολική κατανάλωση σε

πραγματικό χρήμα ανήλθε στα
28.153.739,50 ευρώ, ενώ το ποσό τον
Απρίλιο του 2016 ανερχόταν στα
27.730.988,74 ευρώ. Αύξηση παρου-
σίασαν και οι αγορές με πλαστικό χρή-
μα από τα καταστήματα καλλυντικών,
προσωπικής φροντίδας αλλά και τα
κομμωτήρια. Πιο αναλυτικά, έγιναν
67.441 πράξεις για το μήνα Απρίλιο
του 2017, με την αξία τους να ανέρχεται
στα 3.893.827,22 ευρώ. Σε θετικούς
ρυθμούς κινείται και η αγορά με πλα-
στικό χρήμα στον κλάδο των κοσμη-
ματοπωλείων, παρουσιάζοντας επίσης
αύξηση, με την κατανάλωση να αγγίζει
τα 2.655.807,66 ευρώ, ενώ για την α-
ντίστοιχη περίοδο του 2016 ανήλθε
στα 2.298.590,05 ευρώ. 

Θέσεις εργασίας 
Ο Μάιος την ίδια ώρα θεωρείται

από τους κύκλους της μόδας ως ο κα-
λύτερος του χρόνου για τους σχεδια-
στές, ενώ δεν είναι τυχαίο ότι αυτό το
μήνα διοργανώνεται και το φαντασμα-

γορικό event MTN MadWalk, δίνοντας
την ευκαιρία στους Κύπριους σχεδια-
στές να καθιερωθούν στην αντίληψη
των καταναλωτών μέσω της προβολής
τους στο θεσμό αυτό. Σε αυτά τα πλαί-
σια πραγματοποιήθηκε και το τέταρτο
MTN MadWalk by Gliss στους χώρους
της Κρατικής Έκθεσης, με την MTN
και το MadTv να «παντρεύουν» για α-
κόμα μια χρονιά τη μόδα με τη μουσική,
φέρνοντας στο επίκεντρο το ταλέντο
και την ανάδειξη των Κυπρίων σχε-
διαστών. Η συγκεκριμένη διοργάνωση
έχει πάντως και άκρως επιχειρηματικό
ενδιαφέρον όπως δήλωσε στην «Κ» η
Communication & PR Senior Manager
της MTN Κύπρου Μάρλεν Μιχαήλ. Ό-
πως τόνισε «η διοργάνωση του συγκε-
κριμένου event επιβεβαιώνει για άλλη
μια φορά τη συμμετοχή και την αφο-
σίωση της ΜΤΝ στη διοργάνωση και
στήριξη εκδηλώσεων που κάνουν τη
διαφορά στην Κύπρο και συνάμα προ-
σφέρουν πλατφόρμα σε Κύπριους σχε-
διαστές να αναδείξουν την δουλειά
τους που δεν έχει τίποτα να ζηλέψει
από διεθνείς αναγνωρισμένους σχε-

διαστές». Από την πλευρά της η Διευ-
θύντρια περιοδικών εκδόσεων Must
και Man του Ομίλου Sppmedia,Ειρήνη
Χριστοφόρου, έδωσε με τη σειρά της
ψήφο εμπιστοσύνης στους Κύπριους
σχεδιαστές. 

Η βιομηχανία της μόδας, όπως τό-
νισε στην εφημερίδα, άνοιξε νέους ο-
ρίζοντες το τελευταίο διάστημα στην
Κύπρο. Ταυτόχρονα,  αφού εξέφρασε
την ικανοποίησή της για την καθιέ-
ρωση του θεσμού, πρόσθεσε πως «η
μόδα, η ομορφιά και η βιομηχανία τους
στον τόπο μας, έχουν κύκλο εργασιών
εκατοντάδων εκατομμυρίων δίνοντας
χιλιάδες θέσεις εργασίας. Στόχος μας
πρώτα απ’ όλα  είναι η επιστροφή θέ-
σεων εργασίας στον χώρο και πιστεύω
είναι θέμα χρόνου και ψυχολογίας για
να γίνει αυτό. Έχουμε αρκετούς τα-
λαντούχους σχεδιαστές και αυτός είναι
άλλωστε και ο σκοπός του Cyprus
Madwalk byGliss». 

Χρειάζεται περαιτέρω ενίσχυση
Οι δύσκολες οικονομικές συγκυρίες

που πέρασε ο τομέας της ένδυσης ε-

πιβεβαιώνεται και από τους Κύπριους
σχεδιαστές, οι οποίοι κάνουν λόγο για
ανάγκη της περαιτέρω ενίσχυσής τους
στην εγχώρια αγορά. Τονίζουν παράλ-
ληλα στην «Κ» πως εάν δεν υπάρξει
άλλη στήριξη η κυπριακή μόδα είναι
καταδικασμένη να παραμένει μια μικρή
βιοτεχνία, ενώ χωρίς την απαιτούμενη
οικονομική βοήθεια είναι πολύ δύσκο-
λο, αν όχι αδύνατον, για έναν νέο σχε-
διαστή να στηρίξει τις ιδέες του, αφού
η αγορά είναι πολύ μικρή. 

Η γνωστή σχεδιάστρια Στάλω Ηλία
ανέφερε στην «Κ» πως η ένδυση είναι
από τους πρώτους τομείς που έχουν
πληγεί από την οικονομική κρίση, αλλά
«ο ρόλος μας ως σχεδιαστές είναι να
βρούμε λύσεις, να προτείνουμε στους
καταναλωτές κάτι οικονομικά προσιτό
και, ταυτόχρονα, διαφορετικό και να
τους δώσουμε, με αυτό τον τρόπο, μια
μικρή διέξοδο από τα καθημερινά προ-
βλήματα και να τους κάνουμε να νιώ-
σουν όμορφα. Προσωπικά νιώθω ότι
τα τελευταία χρόνια ο κόσμος έχει
κάνει στροφή και αναζητεί κυπριακά
προϊόντα είτε αυτά είναι παπούτσια

είτε είναι ρούχα», σημείωσε. Ερωτη-
θείσα εάν το μέλλον της κυπριακής
μόδας θεωρείται ευοίωνο, η κ. Ηλία
είπε πως ο θεσμός του MADWalk α-
ναδεικνύει τους Κύπριους σχεδιαστές
με τον καλύτερο τρόπο, γι’ αυτό όλοι
πρέπει να συνεχίσουντην προσπάθεια
που καταβάλλεται. 

Η στήριξη των σχεδιαστών θα φέρει
οικονομικό όφελος στο Κράτος, υπο-
στήριξε, αναφέροντας πως εάν οι κα-
ταναλωτές αγοράσουν από Κύπριο
σχεδιαστή, αυτός με τη σειρά του θα
πληρώσει τον υφασματέμπορα, τον
ράφτη ή το εργοστάσιο με το οποίο
συνεργάζεται.

«Άρα, αγοράζοντας και επιμένοντας
κυπριακά τροφοδοτείς και την οικο-
νομία του τόπου και η αγορά μεγαλώνει.
Όταν το εργοστάσιο ή η όποια μονάδα
έχει έσοδα, θα στραφεί αλλού και έτσι
το χρήμα κινείται. Ευελπιστώ ότι αυτό
θα γίνει στο μέλλον με την ανάπτυξη»,
είπε. 

Από την πλευρά της και η σχεδιά-
στρια Άννα Φάκα εξέφρασε την ικα-
νοποίησή της για την καθιέρωση του

MTN MadWalk, λέγοντας πως τα τε-
λευταία χρόνια ο Κύπριος σχεδιαστής
γίνεται όλο και καλύτερος, με τη ζήτηση
των Κύπριων σχεδιαστών να αυξάνεται. 

Ο θεσμός αυτός, τόνισε, βοηθά στην
ενίσχυση της οικονομίας και πιο συ-
γκεκριμένα στη στήριξη των Κυπρίων
σχεδιαστών. 

Πλέον στην Κύπρο γίνεται και η
παραγωγή των προϊόντων, με τα πε-
τυχημένα brands κυπριακών συμφε-
ρόντων που δραστηριοποιούνται στο
εξωτερικό να επιλέγουν τη χώρα μας
για την παραγωγή των προϊόντων τους,
όπως το «Ερωτόκριτος». 

Η «Κ» επικοινώνησε με τον σχεδια-
στή, ο οποίος δήλωσε ότι δυστυχώς ο
κλάδος της μόδας στην Κύπρο αν και
έχει κάνει θετικά βήματα το τελευταίο
διάστημα, πρέπει να στηριχθεί περισ-
σότερο. «Δεν υπάρχει καμία χρημα-
τοδότηση από την Κυβέρνηση, ούτε
βοήθεια προς τους νέους σχεδιαστές»,
ανέφερε ο Ερωτόκριτος, τονίζοντας
πως οι ανάγκες της κυπριακής αγοράς
είναι καλυμμένες από την εισαγόμενη
βιομηχανία.

Αυξάνεται ο τζίρος της μόδας στην Κύπρο
Η συμβολή του MTN MadWalk που «παντρεύει» τη μουσική και τη μόδα, και πώς καταγράφεται η τόνωση της αγοράς 

<<<<<<<

«Η μόδα, η ομορφιά 
και η βιομηχανία τους 
στο τόπο μας έχουν κύκλο
εργασιών εκατοντάδων 
εκατομμυρίων δίνοντας 
χιλιάδες θέσεις εργασίας».

Ο Μάιος θεωρείται από τους κύκλους της μόδας ως ο καλύτερος του χρόνου για τους σχεδιαστές. Στη φωτογραφία στιγμιότυπο από το φαντασμαγορικό φινάλε του MTN MadWalk.

Ανάδειξη 
των Κύπριων 
σχεδιαστών 

Το απόλυτο Fashion Music
Project καθιερώθηκε από το
2014, μια χρονιά όπου οι συ-
νέπειες της οικονομικής κρί-
σης αποτυπώθηκαν για τα κα-
λά στην κυπριακή κοινωνία, με
σκοπό την ενίσχυση της κυ-
πριακής μόδας αλλά και την
προώθηση των Κύπριων σχε-
διαστών. 
Ο κλάδος της μόδας αναπό-
φευκτα είχε επηρεαστεί πε-
ρισσότερο από την κρίση, α-
φού σε περίοδο ύφεσης τα
προϊόντα σε εκείνα που ονο-
μάζονται ως πρώτης ανάγκης
ανήκουν στην ένδυση και στην
υπόδηση. 
Σε ανάλογες οικονομικές πε-
ριστάσεις οι καταναλωτές επι-
λέγουν να περιορίζουν τις α-
νάγκες τους και στρέφονται
σε φθηνότερες εναλλακτικές
λύσεις.
Ο συγκεκριμένος θεσμός ή-
ταν ένα τολμηρό εγχείρημα,
το οποίο χρόνο με το χρόνο
άρχισε να εμπεδώνεται για τα
καλά στην αντίληψη των Κύ-
πριων σχεδιαστών, των εμπλε-
κομένων εταιρειών, των συμ-
μετεχόντων και της κοινωνίας.

Στιγμιότυπα από το φαντασμαγορικό event MTN MadWalk, που δίνει την ευκαιρία στους Κύπριους σχεδιαστές να καθιερωθούν στην αντίληψη των καταναλωτών.
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Με γοργούς ρυθμούς προχωρούν οι ε-
ξαγωγές των γεωργικών προϊόντων,
με τον Υπουργό Γεωργίας σε συνέ-
ντευξη του στην «Κ» να κάνει λόγο
για τη βελτίωση της παραγωγής και
της ποιότητας των προϊόντων με τη
στήριξη του ίδιου του Υπουργείου στη
βάση σχεδίων και προγραμμάτων. Τα
τελευταία τρία χρόνια η γεωργία έχει
τεθεί σε επαγγελματική βάση, ενώ το
εύφορο έδαφος σε συνδυασμό με τις
μοναδικές μικροκλιματολογικές συν-
θήκες επιτρέπουν στην Κύπρο τη διά-
θεση ποικιλίας προϊόντων υψηλής ποι-
ότητας. Αν και η χώρα έχει μικρή πα-
ραγωγή, τα προϊόντα συσκευάζονται
σε εγκαταστάσεις τελευταίας τεχνο-
λογίας και πληρούν τα διεθνή ευρω-

παϊκά πρότυπα ποιότητας, υγιεινής
και ασφάλειας.  Οι εξαγωγές του χαλ-
λουμιού, της πατάτας, του ελαιόλαδου
αλλά και του κυπριακού οίνου κερδί-
ζουν έδαφος χρόνο με το χρόνο, ενώ
σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία
κάποια από τα προϊόντα αυτά βρίσκο-
νταιστην πρώτη πεντάδα εξαγωγών.
Παράλληλα, η παραγωγή των προϊό-
ντων αυτών έχει σημαντικά οικονομικά,
περιβαλλοντικά, πολιτιστικά και κοι-
νωνικά  οφέλη, καθώς εκτός από τις
εξαγωγές προωθείται και η κυπριακή
παράδοση. 

Τα πλεονεκτήματα και οι ευκαιρίες
που έχει μια επιχείρηση από την εξα-
γωγή των προϊόντων της είναι τεράστια,
καθώς μειώνεται η εξάρτησή τους από
την εγχώρια αγορά, αυξάνονται οι πω-
λήσεις και τα κέρδη τους, ενώ αποκτούν
με την πάροδο των χρόνων την απα-
ραίτητη τεχνογνωσία. Για το σκοπό
αυτό το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος σε συ-
νεργασία με το Υπουργείο Ενέργειας,
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
εφαρμόζει τέσσερα σχέδια προώθησης
των γεωργικών προϊόντων στην Ενιαία
Αγορά και τις Τρίτες Χώρες, από τα ο-
ποία δύο με εθνική μόνο χρηματοδό-
τηση (η οποία κυμαίνεται μεταξύ 50%-
100%) και άλλα δύο με κοινοτική (50%)
και εθνική (μέχρι 30%) συγχρηματο-
δότηση για την αύξηση των εξαγωγών
και την ενημέρωση των εμπλεκομένων
φορέων για τις εξελίξεις στις ξένες α-
γορές. 

Αρκετά πλεονεκτήματα
Στη συνέντευξή του στην «Κ» ο Υ-

πουργός Γεωργίας Νίκος Κουγιάλης α-
νέφερε πως η εξαγωγική δραστηριό-
τητα του αγροτικού κλάδου αυξάνεται

συνεχώς, με το χαλλούμι τα τελευταία
χρόνια να παρουσιάζει μια σοβαρή αυ-
ξητική τάση της τάξης του 20% και
την εξαγωγική δραστηριότητα των
πατατών να κινείται περίπου στα ίδια
επίπεδα με την περσινή χρονιά. 

Όπως σημείωσε ο κ. Κουγιάλης, η
Κύπρος έχει αρκετά πλεονεκτήματα
στην παραγωγή της πατάτας, λόγω
των θερμότερων θερμοκρασιών που
επικρατούν κατά τη διάρκεια όλου του
χρόνου σε σχέση με άλλες χώρες της
Ευρώπης. 

«Οι πολύ καλές θερμοκρασίες απο-

τελούν συγκριτικά πλεονεκτήματα έ-
ναντι των άλλων χωρών, τα οποία α-
ξιοποιούμε σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό.
Δυστυχώς, φέτος έχασαν λίγο έδαφος,
λόγω των θερμών θερμοκρασιών που
επικρατούσαν στην Κεντρική Ευρώπη.
Παρόλα αυτά αν και ο καιρός δεν μας
είχε ευνοήσει ιδιαίτερα, η εξαγωγική
δραστηριότητα των πατατών θα βρί-
σκεται στα ίδια επίπεδα με πέρσι και
δεν θα έχουμε απώλειες», ανέφερε. 

Από εκεί και πέρα συνεχίζονται σε
εντατικό και αυξημένο βαθμό οι εξα-
γωγές λαχανικών και αρωματικών χόρ-

των, ενώ υπάρχει μεγάλη ζήτηση για
ελαιόλαδο. Υπάρχει επίσης μια στροφή
στην ντόπια κυπριακή ποικιλία κρα-
σιού, με τον οίνο να αρχίζει σταδιακά
να κερδίζει έδαφος στις αγορές της
Ευρώπης. Παρά το γεγονός ότι η κυ-
πριακή οινοποιία είναι μικρή σε μέ-
γεθος, ο κ. Κουγιάλης εξέφρασε την
άποψη πως η ποικιλία, που θα μπο-
ρούσε να προωθηθεί στο εξωτερικό
σε μεγαλύτερο βαθμό είναι η κουμα-
νταρία, η οποία παράγεται σε συγκε-
κριμένη γεωγραφική περιοχή σε ικα-
νοποιητικές ποσότητες. Όσον αφορά

δε την εξαγωγή του ελαιόλαδου, ο Υ-
πουργός Γεωργίας είπε πως και αυτή
η δραστηριότητα πηγαίνει πολύ καλά,
τονίζοντας πως αν συνεχίσουμε με
αυτό το ρυθμό σύντομα θα δούμε κι
άλλα θετικά αποτελέσματα και σε άλλες
καλλιέργειες. «Η ποιότητα των προϊ-
όντων μας είναι εξαιρετική και εκεί
πρέπει να επικεντρωθούμε. Με την α-
νάπτυξη της γεωργίας και η Κύπρος
αλλά και οι Κύπριοι παραγωγοί μπορούν
να βγουν κερδισμένοι και είμαι βέβαιος
ότι θα έρθουν καλύτερες ημέρες», υ-
πογράμμισε. 

Δράσεις 
Ερωτηθείς εάν υπάρχουν κάποιες

δράσεις, οι οποίες ανοίγουν τον δρόμο
για περισσότερες εξαγωγές, ο κ. Κου-
γιάλης σημείωσε πως με τα προγράμ-
ματα προώθησης εξαγωγών αγροτικών
προϊόντων, μεταποιημένων και μη, το
Υπουργείο προσπαθεί να βοηθήσει τις
ομάδες παραγωγών αλλά κυρίως τους
οργανωμένους παραγωγούς, ώστε να
προωθηθούν τα προϊόντα τους στην
εξαγωγική αγορά. Το πρόγραμμα α-
γροτικής ανάπτυξης παρέχει αυτά τα
κίνητρα μέσα από μέτρα, τα οποία τρέ-
χει το Υπουργείο Εμπορίου. Δίνονται
δηλαδή αυτά τα κονδύλια στο αρμόδιο
Υπουργείο για να καταρτίσει αυτά τα
προγράμματα προώθησης, στα οποία
οι παραγωγοί και οι μεταποιητές μπο-
ρούν να αιτηθούν. Όπως σημείωσε ο
Υπουργός, με αυτά τα προγράμματα,
τα οποία θεωρώ ότι είναι αποδοτικά
και ωφέλημα, έχουν επωφεληθεί πάρα
πολλοί παραγωγοί, προθέτοντας πα-
ράλληλα πως η εξαγωγική δραστηριό-
τητα χρειάζεται όγκους και δεν μπορεί
ένας παραγωγός από μόνος του εύκολα
να εξάγει τις πολύ μικρές ποσότητες
που παράγει. Για αυτό, τόνισε, το Υ-
πουργείο παρέχει τη δυνατότητα στους
επιχειρηματίες να συνάψουν συνερ-
γασίες ώστε να ενισχυθεί η εμπορική
δραστηριότητα. Υπάρχουν μέτρα ενί-
σχυσης για τις ομάδες παραγωγών μέ-
χρι 100 χιλ. ευρώ τον χρόνο για μια
πενταετία, ώστε οι Κύπριοι παραγωγοί
να μπορούν να τα αξιοποιήσουν όπως
αυτοί θέλουν, προσλαμβάνοντας ειδι-
κούς για να οργανώσουν αυτές τις ο-
μάδες, ενώ ταυτόχρονα να αναλάβουν
το εμπορικό κομμάτι αυτών των ομά-
δων. Παράλληλα, οι ειδικοί θα κατευ-
θύνουν τους παραγωγούς πώς θα ε-
μπορευθούν, σε ποια χώρα υπάρχει
ζήτηση, πόσο θα πουλήσουν, τι συμ-
φωνίες θα συνάψουν και πως θα προ-
ωθήσουν τα προϊόντα τους. «Τρέχουν
πολλά και διάφορά μέτρα τα οποία
μπορούν να βοηθήσουν τους παρα-
γωγούς στην οργάνωση, στο εμπόρευ-
μα αλλά και στην εμπορική προώθηση
των προϊόντων τους», ανέφερε. 

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι φορείς του τουρισμού έχουν κάθε
λόγο για πανηγυρισμούς και χαμόγελα,
καθώς όπως διαπιστώνεται και από ε-
πίσημα στοιχεία, οι αφίξεις, αλλά ση-
μαντικότερο τα έσοδα, παρουσιάζουν
αυξητικές τάσεις μήνα με το μήνα. Συ-
νολικά, για την περίοδο Ιανουαρίου –
Μαρτίου 2017, τα έσοδα από τον του-
ρισμό υπολογίζονται σε 168,1 εκατ. ευ-
ρώ, σε σύγκριση με 147,6 εκατ. ευρώ
την αντίστοιχη περίοδο του 2016, ση-
μειώνοντας αύξηση της τάξης του 13,9%.
Αναλυτικότερα, τα έσοδα του Ιανουα-
ρίου ανήλθαν στα 35,4 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένα κατά 21,6% σε σχέση με τον
Ιανουάριο του 2016. Τον Φεβρουάριο

ανήλθαν στα 46,6 εκατ. ευρώ, αυξημένα
κατά 23,9% σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2016, ενώ το κερασάκι στην
τούρτα έφερε ο Μάρτιος, παρουσιάζο-
ντας αύξηση 6,4% σε σχέση με τον περ-
σινό μήνα, στα 86,1 εκατ. ευρώ. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής
Υπηρεσίας, διαφαίνεται πως από το
2014 τα δεδομένα είναι ενθαρρυντικά,

με το 2017 να έχει επίσης πολύ καλές
προοπτικές. 

Σημειώνεται δε πως φέτος οι κρα-
τήσεις από τουρίστες άλλων κρατών
είναι τόσες πολλές, που μπορούν να
χαρακτηριστούν και ασφυκτικές για
τους φορείς του κλάδου. Εξάλλου, γι΄
αυτό έγιναν σχετικές επεκτάσεις και
ανακαινίσεις σε ξενοδοχεία του νησιού,

ώστε να είναι σε θέση να φιλοξενήσουν
το αυξημένο κύμα τουριστών που θα
έρθουν στονησί. Αν και οι επιπρόσθετες
κλίνες που δημιουργήθηκαν αγγίζουν
τις 6.000, πηγές επισημαίνουν ότι η
πληρότητα θα είναι κοντά στο 100%,
με κίνδυνο να μην μπορεί να εξυπηρε-
τηθεί επαρκώς ο τεράστιος όγκος του-
ριστών. Εντούτοις, η αύξηση στα έσοδα

που παρατηρείται για το μήνα Μάρτιο,
ναι μεν φαινομενικά είναι μικρή (της
τάξης του 6,4%), αλλά τα έσοδα είναι
ήδη σε υψηλά επίπεδα, με τουριστικούς
φορείς, όπως δήλωναν στην «Κ», είναι
πολύ καλό ποσοστό.

Πάνω και οι αφίξεις
Τα περισσότερα έσοδα προέρχονται

από αυξημένες αφίξεις τουριστών. Εν-
δεχομένως το τουριστικό ρεύμα που
έρχεται στο νησί να έχει αλλάξει προς
το καλύτερο. Ωστόσο, αυτό δεν επιβε-
βαιώνεται, εκείνο που επιβεβαιώνεται
είναι η αύξηση των αφίξεων. Τον Ια-
νουάριο αυξήθηκαν κατά 28,8% σε σύ-
γκριση με τον Ιανουάριο του 2016, φτά-
νοντας τις 62,611. Ο Φεβρουάριος α-

κολούθησε την ίδια πορεία, με αύξηση
στις αφίξεις της τάξης του 24,6% σε
σχέση με το Φεβρουάριο του 2016, φτά-
νοντας τις 82,209 αφίξεις. Ο Μάρτιος,
όμως, ναι μεν παρουσίασε αυξητική
τάση σε αυτό τον τομέα, αλλά μονο-
ψήφια (2,8%). Συγκεκριμένα, στο νησί
είχαμε 140.873 αφίξεις το Μάρτιο, ενώ
το Μάρτιο του 2016 είχαμε 137.013.

Ευοίωνο το αύριο των αγροτικών προϊόντων
Συνεχίζονται με εντατικό ρυθμό οι εξαγωγές υψηλής ποιότητας προϊόντων, ανέφερε στην «Κ» ο Υπουργός Γεωργίας 

<<<<<<<

Οι εξαγωγές του χαλλουμι-
ού, της πατάτας, του ελαιό-
λαδου αλλά και του κυ-
πριακού οίνου κερδίζουν 
έδαφος χρόνο με το χρόνο,
ενώ σύμφωνα με την Στατι-
στική Υπηρεσία κάποια 
από τα προϊόντα αυτά 
βρίσκονται ανάμεσα στην
πρώτη πεντάδα εξαγωγών. Αν και η χώρα έχει μικρή παραγωγή, τα προϊόντα συσκευάζονται σε εγκαταστάσεις τελευταίας τεχνολογίας και πληρούν τα διεθνή ευρωπαϊκά πρότυπα ποιότητας, υγιεινής

και ασφάλειας.

Ο τουρισμός έφερε 168 εκατ. το πρώτο τρίμηνο του 2017
Αυξήθηκαν αισθητά οι αφίξεις και τα έσοδα – Αναμένεται πληρότητα 100% στις ξενοδοχειακές μονάδες το καλοκαίρι

Οι αφίξεις τουριστών είναι φανερά αυξημένες σε σύγκριση με εκείνες του πρώτου τριμήνου του 2016.

<<<<<<<

Έχουν πιάσει τόπο οι επεν-
δύσεις σε ξενοδοχεία που έ-
χουν γίνει τα τελευταία χρό-
νια, ύψους 0,5 δισ. ευρώ.

Όπως είχε δηλώσει άλλωστε ο Πρό-
εδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου
Ξενοδόχων Χάρης Λοϊζίδης (ΠΑΣΥ-
ΞΕ) στο πλαίσιο της συνέντευξής του
στην «Κ», τα αποτελέσματα που βλέ-
πουμε και η ανάκαμψη του τουρι-
σμού δεν βασίζεται σε τυχαία γεγο-
νότα. Χαρακτηριστικά είχε σημειώ-
σει ότι «στην Κύπρο δυστυχώς δεν
είχαμε τη δυνατότητα πρόσβασης σε
κοινοτικά κονδύλια για αναβάθμιση
των ξενοδοχείων, όπως είχαν άλλοι
ανταγωνιστικοί μας προορισμοί, πα-
ραδείγματος χάριν η Ελλάδα. Σκε-
φτήκαμε πριν από 5 χρόνια να ειση-
γηθούμε δύο πράγματα για αναβαθ-
μίσεις ξενοδοχείων. Πρώτον ήταν τα
πολεοδομικά κίνητρα και το άλλο ή-
ταν τα φορολογικά. Αυτά δεν είχαν
ουσιαστικό κόστος για το κράτος, ό-
μως μπορούσαν να λειτουργήσουν
ευεργετικά για την επιχείρηση. Τα

πολεοδομικά κίνητρα έχουν βοηθή-
σει τα μέγιστα, έτσι ώστε να αναβαθ-
μιστούν τα ξενοδοχεία μέσω ανακαι-
νίσεων, επεκτάσεων, με προσθήκες
εστιατορίων, γυμναστηρίων και άλ-
λα. Σε αυτό το κομμάτι, παρά την
τραπεζική κρίση που βιώσαμε πριν
από τρία χρόνια και δεν υπήρχαν
χρηματοδοτήσεις, εντούτοις βρέθη-
καν τα χρήματα ιδίως από τους μεγά-
λους τουριστικούς πράκτορες του ε-
ξωτερικού, οι οποίοι συνέδραμαν
στις αναβαθμίσεις των ξενοδοχείων,
μέσω μακροπρόθεσμων συμφω-
νιών. Αυτό ήταν το πιο σημαντικό
πράγμα που έγινε τα τελευταία δύο
με τρία χρόνια στον κλάδο. Ο τουρι-
σμός εξάλλου ήταν ο κλάδος που έ-
δειξε τις αντοχές του μέσα στην κρί-
ση. Έχουν επενδυθεί πέραν του 0,5
δισ. σε ανακαινίσεις και αναβαθμί-
σεις ξενοδοχείων».

Επενδύσεις 0,5 δισ. σε ανακαινίσεις

Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία,
τον Ιανουάριο-Φεβρουάριο του τρέ-
χοντος έτους οι εξαγωγές της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση μειώθηκαν
στα 112, 978 ευρώ από τα 346,350
ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του
2016. 

Πιο αναλυτικά, την πρωτιά στις
εξαγωγές των κυπριακών προϊόντων
από τις χώρες της Ένωσης την κα-
τέχει η Ελλάδα με 33,031 ευρώ τους
πρώτους δύο μήνες του 2017, πα-
ρουσιάζοντας μείωση 57,980 ευρώ
σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2016. Δεύτερο στην κατάταξη
εμφανίζεται το Ηνωμένο Βασίλειο
με τις εξαγωγές τους πρώτους δύο
μήνες του 2017 να ανέρχονται σε
28,858 ευρώ. Σε αντίθεση με την Ελ-
λάδα, ο τζίρος των κυπριακών προϊ-
όντων στο Ηνωμένο Βασίλειο σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περίοδο του
προηγούμενου έτους αυξήθηκε κατά

6,867 ευρώ. Σε αντίθεση με τις εξα-
γωγές των κυπριακών προϊόντων
στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
οι εισαγωγές για την περίοδο Ιανου-
αρίου-Φεβουαρίου του έτους που
διανύουμε ανήλθαν στις 652,559 ευ-
ρώ, παρουσιάζοντας αύξηση από
την αντίστοιχη περίοδο του 2016,
λόγω της μικρής παραγωγής που έχει
η χώρα. Συγκεκριμένα τους πρώτους
δύο μήνες του προηγούμενου έτους
οι εισαγωγές ανήλθαν στις 535,184
ευρώ. 

Η συνολική αξία των προϊόντων
που εξήγαγε η Κύπρος παγκόσμια
κατά τον Ιανουάριο-Φεβρoυάριο του
2017 ανέρχεται στα181,707 εκ. ευρώ,
ενώ την αντίστοιχη περίοδο του 2016
ανήλθε στα 127,535 εκ. ευρώ. Συ-
γκεκριμένα την πρωτιά στις εξαγωγές
έχουν τα ορυκτά καύσιμα και λάδι
με τον τζίρο για την ίδια περίοδο να
ανέρχεται στα 49,474 εκ. ευρώ, πο-

σοστό 27,23% παρουσιάζοντας αύ-
ξηση 22,95%. 

Πιο κάτω στην κατάταξη βρίσκο-
νται τα φαρμακευτικά προϊόντα με
την αξία τους να ανέρχεται στα
33,735 εκ. ευρώ και τα οποία συνι-
στούν το 18,57%, ενώ στην τρίτη
θέση βρίσκεται η εξαγωγή του χαλ-
λουμιού με αξία 23,772 εκ. ευρώ, α-
ποτελώντας το 13,08% παρουσιάζο-
ντας μικρή μείωση από την αντί-
στοιχη περίοδο του 2016 της τάξης
του 2,08%. Στην τέταρτη θέση βρί-
σκεται η εξαγωγή του τσιμέντου με
8,787 εκ. ευρώ, ενώ την πεντάδα συ-
μπληρώνει η εξαγωγή της πατάτας
με αξία 6,57 εκ. ευρώ, αποτελώντας
το 3,62% τους πρώτους δύο μήνες
Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου. Συγκεκρι-
μένα η εξαγωγή των πατατών σε
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο
του προηγούμενου έτους αυξήθηκε
κατά 0,7%. 

Η πρώτη πεντάδα των εξαγωγών
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Ο Μίκυ και η παρέα του 
επιστρέφουν και αυτό το καλοκαίρι 

στην Καθημερινή.

Η Disney και ο Καρλ Μπαρκς 
είναι στην Καθημερινή!

Χωρίς ανατίμηση με μόνο €3.50

«Η σπηλιά του 
Αλή Μπαμπά»

«Ο ιπτάμενος 
Ολλανδός»

«Μια παλαβή 
Οδύσσεια»

ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
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Η Ιταλία «εξορίζει» μονόλεπτα και δίλεπτα του ευρώ
ΡΩΜΗ. Απαξιώνονται σταδιακά
τα νομίσματα του ενός και των
δύο λεπτών του ευρώ, αφού η α-
ξία τους είναι μηδαμινή και το
μόνο που κάνουν είναι να βα-
ραίνουν τσέπες και πορτοφόλια.
Ετσι, από το 2018 μετά την Ολ-
λανδία και τη Φινλανδία και η Ι-
ταλία θα σταματήσει να κόβει
κέρματα του ενός και δύο λεπτών
του ευρώ προς μεγάλη ικανοποί-
ηση των σερβιτόρων, όχι όμως
και των καταναλωτών. Η κυβέρ-
νηση διαβεβαιώνει ότι θα παρα-
κολουθεί τη διαδικασία, σύμφωνα
με ρεπορτάζ της DW. Οπως α-
ναφέρει το συγκεκριμένο ρεπορ-
τάζ, πολλές φορές βαραίνουν το
πορτοφόλι και θέλουμε να τα ξε-
φορτωθούμε. Η Ιταλία επέλεξε
πιο ριζοσπαστικό τρόπο. Πρό-
κειται να βάλει τέλος σε μερικά
μικρά κέρματα ακολουθώντας
το παράδειγμα δύο άλλων χωρών
της Ε.Ε. Η αιτία της κατάργησης
είναι απλή, αλλά όχι αποδεκτή
από τους καταναλωτές τουλάχι-
στον. Η νομοθετική πρωτοβουλία
ανήκει στην κυβερνητική πλει-
οψηφία. Συγκεκριμένα, από τον
ερχόμενο Γενάρη στο ιταλικό
νομισματοκοπείο δεν θα κόβο-
νται πλέον κέρματα του ενός και
δύο λεπτών του ευρώ. Η απόφα-

ση ελήφθη από την αρμόδια ε-
πιτροπή της Βουλής και αναμέ-
νεται τώρα να υιοθετηθεί από
την κυβέρνηση με ειδικό διά-
ταγμα. Η όλη πρωτοβουλία ανή-
κει στην κυβερνητική πλειοψη-
φία και η τελική έγκρισή της θε-
ωρείται σίγουρη. Η Ιταλία κάνει
την κίνηση αυτή ακολουθώντας
το παράδειγμα της Ολλανδίας

και της Φινλανδίας. Ο κύριος
στόχος είναι να γίνει πιο απλή
η καθημερινή ζωή των πολιτών,
ώστε να μην αναγκάζονται να
έχουν πάντα το πορτοφόλι τους
γεμάτο ψιλά. Μια ταλαιπωρία ά-
νευ ουσιαστικής αιτίας, που α-
φορά και τους εμπόρους, κυρίως
σε μια χώρα σαν την Ιταλία, στην
οποία δεν είναι ακόμη τόσο δια-
δεδομένη η χρήση του λεγόμενου
«ηλεκτρονικού χρήματος». Χαράς
ευαγγέλια για τους σερβιτόρους,
αλλά όχι για τους καταναλωτές,

γράφει στο ρεπορτάζ της η DW.
Με τη νέα αυτή απόφαση θα ι-
κανοποιηθούν, μάλλον, και οι
σερβιτόροι των καφέ-μπαρ. Διότι
τα κέρματα του ενός και δύο λε-
πτών του ευρώ δεν χρησίμευαν
ούτε για ουσιαστικό φιλοδώρημα.
Δεν λείπουν βέβαια και οι αιτίες
ανησυχίας. Οι ιταλικές ενώσεις
για τα δικαιώματα των κατανα-
λωτών πιστεύουν ότι σχεδόν όλα
τα καταστήματα θα στρογγυλέ-
ψουν τις τιμές προς τα πάνω.
Μια οικονομική ζημιά για τους
πολίτες, η οποία μπορεί να προ-
στεθεί στις σαφώς αρνητικότερες
συνέπειες που υπέστησαν οι Ι-
ταλοί με την υιοθέτηση του ευρώ,
όταν οι τιμές στα τρόφιμα, σπίτια
και είδη ρουχισμού σε κάποιες
περιπτώσεις σχεδόν διπλασιά-
στηκαν. 

Η κυβέρνηση της Ρώμης δια-
βεβαιώνει, βέβαια, τους Ιταλούς
ότι θα παρακολουθήσει στενά
την όλη διαδικασία για να απο-
φύγει αδικαιολόγητες αυξήσεις.
Η χώρα πάντως σταματώντας
να κόβει τα δύο μικρά  αυτά κέρ-
ματα –όπως γράφει ο Τύπος– α-
ναμένεται να εξοικονομήσει πε-
ρίπου 20 εκατομμύρια ευρώ τον
χρόνο. 

ΑΠΕ
Καταργούνται τα νομίσματα ενός και δύο λεπτών στην Ιταλία, με κύριο
στόχο να γίνει πιο απλή η καθημερινή ζωή των πολιτών.

<<<<<<

Σταματά την παρα-
γωγή τους από το 2018,
ακολουθώντας το 
παράδειγμα Ολλανδίας 
και Φινλανδίας.

Των JAVIER BLAS
και JACK FARCHY
BLOOMBERG

Η Σαουδική Αραβία και η Ρωσία δια-
φωνούν σχεδόν στα πάντα: για
τον πόλεμο στη Συρία, για την πο-
λιτική έναντι του Ιράν, για τους
δεσμούς με την Ουάσιγκτον. Οταν
όμως τίθεται το ζήτημα της αύ-
ξησης των τιμών του πετρελαίου,
ποτέ στο παρελθόν δεν συμφω-
νούσαν τόσο πολύ.

Παρατηρήστε πώς οι δύο μεγα-
λύτεροι παραγωγοί πετρελαίου
συμμάχησαν την περασμένη ε-
βδομάδα, ώστε να πουν στις αγο-
ρές πως επιθυμούν την επέκταση
της συμφωνίας για μείωσης της
παραγωγής κατά εννέα ακόμη μή-
νες. Μέσω συντονισμένων διαρ-
ροών και επίσημων δηλώσεων
από το Ριάντ και τη Μόσχα, που
κυκλοφόρησαν προτού οι Σαου-
δάραβες συμφωνήσουν τις περι-
κοπές με τα υπόλοιπα μέλη του
ΟΠΕΚ, κατάφεραν να ενισχύσουν
την τιμή του πετρελαίου κατά πε-
ρισσότερο από 5% μέσα σε λίγες
ημέρες.

«Το ζήτημα αφορά δύο χώρες
που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό
από το πετρέλαιο», εξηγεί ο Ιγκόρ
Γιουσούφοφ, υπουργός Ενέργειας
της Ρωσίας από το 2001 έως και
το 2004. Σαουδική Αραβία και Ρω-
σία έχουν κοινό συμφέρον να
σταθεροποιήσουν επειγόντως
την τιμή του εμπορεύματος στο
οποίο βασίζονται οικονομικά και
πολιτικά. Σε αυτή τη διαδικασία,
οι δύο χώρες αλλάζουν την ισορ-
ροπία δυνάμεων στην οποία βα-
σίζεται η παγκόσμια αγορά ενέρ-
γειας, έπειτα από χρόνια μειού-
μενης επιρροής του ΟΠΕΚ. 

Το κατά πόσον η συμμαχία Ριά-
ντ και Μόσχας είναι αρκετά ισχυ-

ρή για να αντέξει στον χρόνο ή
αν θα διαλυθεί γρήγορα εξαρτάται
σε μεγάλο βαθμό από το αν η ε-
πέκταση της συμφωνίας μείωσης
της παραγωγής θα οδηγήσει σε
άνοδο των τιμών. Το διακύβευμα
είναι πολύ υψηλό για τη Σαουδική
Αραβία, διότι οι ΗΠΑ, παλιός και

πιστός πελάτης, ενισχύουν τη
θέση τους ως μεγάλου παραγωγού
πετρελαίου.

Οι πιέσεις
Σαουδική Αραβία και Ρωσία

πιέζονται από εσωτερικούς πα-
ράγοντες για να κάνουν τη συμ-
φωνία να λειτουργήσει. Ο Βλα-
ντιμίρ Πούτιν επιθυμεί διακαώς
να ενισχύσει τη ρωσική οικονο-
μία, που μόλις βγαίνει από δύο
χρόνια ύφεσης, ενόψει των προ-
εδρικών εκλογών του 2018. Ο Σα-
ουδάραβας πρίγκιπας Μοχάμεντ
μπιν Σαλμάν, ο πρίγκιπας που εί-
ναι υπεύθυνος για την επιτυχία
του ριζικού σχεδίου αναδιάρθρω-

σης της οικονομίας, έχει ανάγκη
την υψηλότερη τιμή του πετρε-
λαίου, ώστε να ενισχύσει την οι-
κονομική αξία της Aramco, ενόψει
της εισόδου της στο χρηματιστή-
ριο τους επόμενους μήνες. Ηδη
έχουν προκύψει τριβές μεταξύ
Ριάντ και Μόσχας. Ενώ η Σαου-
δική Αραβία μείωσε γρήγορα την
παραγωγή της κατά 600.000 βα-
ρέλια την ημέρα, δηλαδή περισ-
σότερο απ’ όσο είχε δεσμευθεί,
η Ρωσία χρειάστηκε σχεδόν τέσ-
σερις μήνες για να μειώσει τη
δική της παραγωγή κατά 300.000
βαρέλια την ημέρα. Κατά διαστή-
ματα, το Ριάντ φαίνεται πως χάνει
την υπομονή του με τη Μόσχα,

σύμφωνα με τις πηγές. Δεν πρό-
κειται για νέο φαινόμενο. Την τε-
λευταία φορά που οι δύο χώρες
είχαν συντονίσει την ενεργειακή
τους πολιτική, την περίοδο 2000
- 2004, η σχέση είχε καταρρεύσει,
διότι η Μόσχα δεν είχε περιορίσει
την παραγωγή όπως είχε υπο-
σχεθεί και το Ριάντ είχε χάσει
την υπομονή του.

Οι ισορροπίες
Ομως αυτό είχε συμβεί προτού

αλλάξει η παραγωγή αμερικανικού
σχιστολιθικού πετρελαίου την ι-
σορροπία ισχύος στην παγκόσμια
αγορά πετρελαίου. Από τα μέσα
2014, οπότε άρχισε η πτώση των
τιμών του πετρελαίου, οι περισ-
σότεροι παραγωγοί έχουν ανα-
γκαστεί να προσαρμοστούν, όντας
αντιμέτωποι με μεγάλα δημοσιο-
νομικά ελλείμματα, τα οποία τους
ανάγκασαν να χρησιμοποιήσουν
τις αποταμιεύσεις τους και να δα-
νειστούν από τις αγορές.

«Το πρώτο κίνητρο είναι τα έ-
σοδα από τα πετρέλαια», σχολιάζει
ο Τζον Μπράουν, εκτελεστικός
πρόεδρος του επενδυτικού οχή-
ματος L1 Energy του Ρώσου δισε-
κατομμυριούχου Μιχαήλ Φρίντμαν
και πρώην πρόεδρος της BP. Υ-
πάρχει, όμως, και ένα δεύτερο κί-
νητρο: η αξιοποίηση «της γεωπο-
λιτικής ισχύος της ενέργειας», προ-
σθέτει. Ειδικότερα, το Ριάντ βλέπει
την πολιτική για το πετρέλαιο ως
εργαλείο, μέσω του οποίου μπορεί
να επηρεάσει τη ρωσική διπλω-
ματία στη Μέση Ανατολή, όπου
Σαουδάραβες και Ρώσοι υποστη-
ρίζουν αντίπαλες πλευρές στον
πόλεμο της Συρίας και της Υεμένης.
Η Μόσχα επιζητεί, εν τω μεταξύ,
ρόλο στη Μέση Ανατολή πρώτη
φορά από την κατάρρευση της Σο-
βιετικής Ενωσης το 1991.

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΑΚΟΥ

H επιβράδυνση της οικονομίας της
Κίνας και η διόγκωση του χρέους
της οδήγησαν τον διεθνή οίκο α-
ξιολόγησης Moody’s να προχωρή-
σει σε υποβάθμιση κατά μία βαθ-
μίδα της πιστοληπτικής ικανότητάς
της, από το Αa3 στο Α1. Αυτή η υ-
ποβάθμιση είναι η πρώτη που συμ-
βαίνει τα τελευταία 30 χρόνια. Ω-
στόσο, οι αντιδράσεις της αγοράς
στα μέσα της εβδομάδας, οπότε
δημοσιοποιήθηκε η απόφαση της
Moody’s, ήταν υποτονικές.

Οι χρηματιστηριακοί δείκτες
στη Σαγκάη έδειξαν να υποχω-
ρούν αρχικά, αλλά εν συνέχεια
άρχισαν να κινούνται ανοδικά.
Υπάρχει λόγος γι’ αυτό. «Στις αρ-
χές του 2016, η Κίνα είχε βρεθεί
στο επίκεντρο του διεθνούς εν-
διαφέροντος ως παράγοντας α-
ποσταθεροποίησης και κινδύνου,
αλλά σήμερα σχεδόν κανείς δεν
θυμάται το ζήτημα της επιβρά-
δυνσης του αναπτυξιακού ρυθμού
της – στο μεσοδιάστημα έχουν
έρθει στο προσκήνιο άλλα θέματα
σχετικά με τις εκλογές στην Ευ-
ρώπη και την απρόβλεπτη προ-

εδρία Ντόναλντ Τραμπ», υπο-
γραμμίζει ο Nτέιβιντ Τσίταμ, α-
ναλυτής αγορών της ΧTB.

«Αντιλαμβανόμαστε τον λόγο
της υποβάθμισης, αλλά ας μη λη-
σμονούμε ότι η Κίνα διατηρεί ένα
μοναδικό σύστημα με πλήρη έ-

λεγχο του κράτους επί των ζωτι-
κών κλάδων της οικονομίας της,
οπότε μπορεί να αντεπεξέλθει σε
υψηλότερα επίπεδα χρέους», ε-
πισημαίνει ο Εντμουντ Γκο, δια-
χειριστής επενδύσεων στην
Aberdeen Asset Management.

Πάντως, η Μoody’s σε ανακοί-
νωσή της συνδέει την υποβάθ-
μιση της πιστοληπτικής ικανό-
τητας της Κίνας με το ότι αναμένει
μια κάποια αποδυνάμωση της οι-
κονομικής της δύναμης τα επό-
μενα χρόνια, καθώς το χρέος της
θα διογκώνεται.

Τα στελέχη του υπουργείου Οι-
κονομικών αντέδρασαν, θεωρώ-
ντας ότι δίνονται υπερβολικές
διαστάσεις στο θέμα – γενικά, το
Πεκίνο θεωρεί ότι οι διεθνείς
οίκοι αξιολόγησης είναι προκα-
τειλημμένοι απέναντί του. «Οι α-
πόψεις της Moody’s ότι το εκτός
χρηματοπιστωτικού τομέα χρέος
θα διογκώνεται και ότι η κυβέρ-
νηση θα εξακολουθήσει να υλο-
ποιεί τα προγράμματα στήριξης
της οικονομίας αναδεικνύουν τις
δομικές δυσχέρειες της κινεζικής
οικονομίας», επισημαίνει σε α-
νακοίνωσή του το υπουργείο.
«Παράλληλα δεν δίνεται η σωστή
διάσταση στην ικανότητα της
κυβέρνησης να κάνει βαθύτερες
μεταρρυθμίσεις στον τομέα της
προσφοράς και να αναζωογονή-
σει, αντίστοιχα, τη ζήτηση».

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της

Moody’s, η ανάπτυξη της Κίνας
θα μπορούσε να ανακοπεί τα ε-
πόμενα χρόνια στο 5%, έναντι
6,9% το πρώτο τρίμηνο του 2017
– αυτή η επιβράδυνση αναμένεται
να είναι σταδιακή, χάρη στα πα-
κέτα στήριξης που πρόκειται να
δοθούν. Ωστόσο, ο διεθνής οίκος
αναγνωρίζει ότι η Κίνα συνεχίζει
επιτυχώς τις διαρθρωτικές μεταρ-
ρυθμίσεις, οι οποίες ενδεχομένως
σε βάθος χρόνου να μετασχημα-
τίσουν την οικονομία και το χρη-
ματοπιστωτικό σύστημά της. Ισως,
όμως, να μην αποτρέψουν την
περαιτέρω αύξηση του χρέους σε
όλο το εύρος της οικονομίας. Το
υπουργείο Οικονομικών δήλωσε
ότι η συνεχιζόμενη ανάπτυξη θα
αντισταθμίσει τους κινδύνους, ε-
ξαιτίας του μεγάλου δανεισμού
στον οποίο είναι εκτεθειμένες
διάφορες περιφέρειες στην Κίνα.
Αξίζει να αναφερθεί ότι οι δέσμες
μέτρων για την τόνωση της οικο-
νομίας αποτελούν τα τελευταία
χρόνια κινητήρια δύναμη ανά-
πτυξης. Εντούτοις, κατατείνουν
σε ανεξέλεγκτη αύξηση πιστώ-
σεων και σώρευση επαχθούς χρέ-
ους άνω του 250% του ΑΕΠ.

Συμμαχία Ριάντ - Μόσχας με στόχο
την αύξηση της τιμής του πετρελαίου
Οι δύο χώρες θεωρούν εργαλείο για την ανάπτυξη των οικονομιών τους τον «μαύρο χρυσό»

H υποβάθμιση της Κίνας από τη Moody’s προκαλεί ανησυχία

Εν μέσω ανησυχιών των επενδυτών ότι η Ford αδυνατεί
να επεκτείνει τις δραστηριότητές της στο πεδίο της
υψηλής τεχνολογίας και να ανταγωνιστεί τις υπόλοιπες
αυτοκινητοβιομηχανίες ως προς την προώθηση των
λεγόμενων «οχημάτων του μέλλοντος», ο διευθύνων
σύμβουλός της Μαρκ Φιλντς αντικαταστάθηκε από
τον Τζέιμς Χάκετ. Η διοίκηση της εταιρείας αποφάσισε
να προχωρήσει σε ανακατατάξεις, δύο εβδομάδες
μετά την ετήσια συνέλευση των μετόχων.

Ο πρόεδρος της εταιρείας Μπιλ Φορντ δήλωσε ότι
θέλει ο κ. Χάκετ να επιταχύνει τις διαδικασίες λήψης
αποφάσεων και να προχωρήσει σε περικοπές, χωρίς
όμως να δώσει σαφείς απαντήσεις για τον τρόπο με
τον οποίο ο νέος CEO θα αλλάξει τις δραστηριότητες
της εταιρείας. Ο ίδιος επισήμανε ότι «θα πρέπει να
εκσυγχρονίσουμε την επιχείρηση και να κινηθούμε
πιο αποφασιστικά για να αντιμετωπίσουμε τους τομείς
που παρουσιάζουν χαμηλότερες επιδόσεις».

Ωστόσο, το σίγουρο είναι ότι ο κ. Φιλντς δέχθηκε
σφοδρές επικρίσεις από τους επενδυτές της εταιρείας,
κυρίως λόγω της επιδείνωσης των οικονομικών στοι-
χείων της σε σχέση με
τους ανταγωνιστές της,
κατά τη διάρκεια της
τριετούς θητείας του. Εν-
δεικτικά, οι μετοχές της
εταιρείας την περίοδο
που ο κ. Φιλντς ήταν δι-
ευθύνων σύμβουλος βυ-
θίστηκαν κατά 40%, ενώ
η κεφαλαιοποίηση της
Ford υποχώρησε σε σχέ-
ση με την κεφαλαιοποί-
ηση της Tesla. Επιπλέον,
το πρώτο τρίμηνο του
2017 τα προσαρμοσμένα κέρδη της Ford σημείωσαν
πτώση 42%, στα 2 δισ. δολ., ενώ η General Motors
κατέγραψε ρεκόρ κερδοφορίας, με τα κέρδη της να
ανέρχονται στα 3,4 δισ.

Παρότι τα αυτοκίνητα τύπου SUV και τα αγροτικά
μοντέλα παρουσιάζουν αυξημένη ζήτηση στις ΗΠΑ,
η εταιρεία δεν είχε ανακοινώσει έως τον Ιανουάριο
την αναβίωση του μοντέλου Ranger και του μοντέλου
SUV Bronco. Επίσης, η εταιρεία την περίοδο της
θητείας του κ. Φιλντς δεν κατόρθωσε να αναπτύξει
τη νέα τεχνολογία για την προώθηση των αυτόνομων
οχημάτων και των ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Η Ford
έχει ανακοινώσει ότι θα θέσει σε κυκλοφορία το δικό
της πλήρως αυτόνομο όχημα έως το 2021, όταν η
General Motors και η Google θα έχουν θέσει σε λει-
τουργία τα δικά τους αυτόνομα οχήματα. 

Ο Τζο Σπακ, αναλυτής της RBC Capital Markets, δή-
λωσε για τη διοίκηση της Ford ότι προσπαθούν να
κάνουν πολλά πράγματα μαζί, κάποια εκ των οποίων
είναι ευρηματικά. Ωστόσο επισήμανε ότι η εταιρεία
εμφανίζει αδυναμίες στο επικοινωνιακό της κομμάτι.
Ο κ. Χάκετ ανέλαβε καθήκοντα προέδρου της Ford
Smart Mobility τον Μάρτιο το 2016, με στόχο να
αυξήσει τις επιδόσεις της εταιρείας στις αναδυόμενες
υπηρεσίες μετακίνησης.

Στα αυτόνομα
οχήματα στρέφει
τη Ford ο νέος CEO
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Ο Τζέιμς Χάκετ 
διαδέχθηκε 
τον Μαρκ Φιλντς, 
στον οποίο χρεώθη-
κε η επιδείνωση
των οικονομικών
στοιχείων της Ford.

Ο Φρεντ Γκούντγουιν, πρώην διευθύνων σύμβουλος της
Royal Bank of Scotland (RBS), ίσως να μην καταθέσει
στο δικαστήριο, όπως είχε προγραμματιστεί, στις 8 Ι-
ουνίου, τη μέρα των γενικών εκλογών στη Βρετανία.
Ετσι, θα μπορεί να συνεχίσει την μποέμικη ζωή του, α-
φότου παραιτήθηκε από την τράπεζα τον Οκτώβριο
του 2008, για να βγει πρόωρα στη σύνταξη, όπως
σχολιάζει ο Τζιλ Τρέβορ του Guardian.

Το φθινόπωρο του 2008, η RBS πέρασε στον έλεγχο
του κράτους, διότι μόνο το Δημόσιο μπορούσε να τη
σώσει, εξαιτίας ζημιών ύψους 24,1 δισ. στερλινών.
Επειτα από εννέα χρόνια, και συγκεκριμένα την περα-
σμένη Δευτέρα, επρόκειτο να αρχίσει η δίκη με κατη-
γορούμενο τον κ. Γκούντγουιν. 

Ο πρώην τραπεζίτης κατηγορείται από 9.000 ιδιώτες
επενδυτές και οργανισμούς για παραπλάνηση, διότι
δεν είχαν ενημερωθεί για το μέγεθος των προβλημάτων
της RBS στην προσπάθεια
διάσωσής της. Ολοι αυτοί
έχασαν 12 δισ. στερλίνες,
που έδωσαν για αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου της
τράπεζας την άνοιξη του
2008.

Η δίκη αναβλήθηκε για
τις αρχές Ιουνίου, προ-
κειμένου να διερευνη-
θούν οι πιθανότητες εύ-
ρεσης συμβιβαστικής λύ-
σης. Ετσι χάνεται η ευ-
καιρία να καταγραφεί η
μαρτυρία του πρωταγω-
νιστή ενός από τα τραπεζικά θρίλερ εν μέσω της χρη-
ματοπιστωτικής κρίσης του 2007-2009. Τον Μάρτιο
του 2008 χρεοκόπησε η Bear Stearns και τον Σεπτέμβριο
η Lehman Brothers.

Η RBS, όμως, επιθυμεί να κλείσει όσο πιο ήσυχα και
σύντομα γίνεται αυτό το κεφάλαιο, όπως έπραξε ήδη
με άλλες τρεις υποθέσεις. Συγκεκριμένα, η RBS έχει κα-
ταλήξει σε εξωδικαστικές λύσεις με το 87% των επενδυτών
που προσέφυγαν στη Δικαιοσύνη για την αύξηση του
μετοχικού κεφαλαίου που, τελικά, δεν απέτρεψε την
κρατικοποίηση της τράπεζας, με κόστος 45 δισ. στερλίνες
για το βρετανικό Δημόσιο. 

Ο υπουργός Οικονομικών Φίλιπ Χάμοντ παραδέχεται
ότι δεν είναι εύκολο να μειωθεί η συμμετοχή του κράτους
από το 73%, επειδή οι νομικές δαπάνες είναι πολύ
υψηλές – προσεγγίζουν τα 800 εκατ. στερλίνες. Μόνο
η δαπάνη για την προετοιμασία του κ. Γκούντγουιν για
τη δίκη κοστίζει 6,5 εκατ. στερλίνες. 

Μάλιστα, η RBS διπλασίασε την προσφορά της για
αποζημίωση στα 82 σεντ ανά μετοχή, με το συνολικό
ύψος της εξωδικαστικής λύσης να φθάνει τα 200 εκατ.
στερλίνες. Δεν είναι βέβαιο, ωστόσο, εάν οι 9.000 επεν-
δυτές της RBS θα αποδεχθούν την προσφορά της, ιδι-
αίτερα εάν αναλογιστεί κανείς ότι η διοίκηση δεν έχει
αποδεχθεί καμία ευθύνη στις προηγούμενες εξωδικα-
στικές λύσεις.

ΖΩΡΖΕΤ ΖΟΛΩΤΑ

9.000 επενδυτές 
της RBS «ψάχνουν»
12 δισ. στερλίνες

<<<<<<

Το 2008, η RBS 
πέρασε στον έλεγχο
του κράτους, διότι
μόνο το Δημόσιο
μπορούσε 
να τη σώσει, 
εξαιτίας ζημιών 
24,1 δισ. στερλινών.

<<<<<<

Ριάντ και Μόσχα 
θέλουν να κατακτήσουν
το μερίδιο επιρροής 
του ΟΠΕΚ στην 
αγορά ενέργειας.

Πρόκειται για την πρώτη υποβάθμιση της Κίνας από τη Moody’s, από το 1989.
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Εχοντας δεσμευθεί να στηρίξει το τα-
μείο για τη γυναικεία επιχειρηματι-
κότητα της Ιβάνκα Τραμπ, η Παγκόσμια
Τράπεζα παρέχει τώρα συμβουλευτικές
υπηρεσίες στην κυβέρνηση του Ντό-
ναλντ Τραμπ για το επενδυτικό πρό-
γραμμά της σε έργα υποδομής. Οπως
σχολιάζει σε σχετικό ρεπορτάζ η βρε-
τανική εφημερίδα Financial Times,
προκαλεί προβληματισμό σε πρώην
στελέχη της Παγκόσμιας Τράπεζας
αυτή η εμφανής σύσφιγξη σχέσεων
ανάμεσα στην οικογένεια Τραμπ και
στον διεθνή χρηματοπιστωτικό ορ-
γανισμό, η πραγματική αποστολή του
οποίου είναι να παρέχει οικονομική
στήριξη στις φτωχές χώρες.

Από τις αρχές Απριλίου, κλιμάκιο
εμπειρογνωμόνων της Παγκόσμιας
Τράπεζας επισκέπτεται τη Νέα Υόρκη
και συζητά με συμβούλους του Αμε-
ρικανού προέδρου για το επενδυτικό
πρόγραμμά του. Η προσέγγιση της
οικογένειας Τραμπ με τον πρόεδρο
της Παγκόσμιας Τράπεζας, Γιμ Γιονγκ
Κιμ, εγκαινιάστηκε τον περασμένο
μήνα σε μια συνάντηση στον Λευκό
Οίκο, στην οποία συζητήθηκε το τα-
μείο για τη στήριξη της γυναικείας
επιχειρηματικότητας, με κεφάλαια
ύψους 1 δισ. δολαρίων. Πρόκειται για
την ιδέα που εξέθεσε η κόρη του Α-
μερικανού προέδρου, παρουσία του
κ. Γιμ Γιονγκ Κιμ, στη συνάντηση του
G20 τον Απρίλιο στο Βερολίνο. Φαί-
νεται, όμως, πως η Παγκόσμια Τράπεζα

έχει θέσει την ίδρυση του ταμείου σε
προτεραιότητα και επιδιώκει την υ-
λοποίησή του πριν από τη σύνοδό
της τον Ιούλιο στη Γερμανία.

Οπως τονίζουν οι FT, η βιασύνη
που επιδεικνύει η Τράπεζα για την
ιδέα της Ιβάνκα Τραμπ προβληματίζει
πρώην στελέχη της. Εκφράζουν φό-
βους πως ο κ. Γιμ Γιονγκ Κιμ επιχειρεί
να εκμεταλλευθεί την προσέγγιση με

την κόρη του Αμερικανού προέδρου,
ώστε να προασπισθεί τα συμφέροντα
της Τράπεζας. Διακύβευμα είναι η
χρηματοδότησή της και η συνδρομή
των ΗΠΑ στα αναπτυξιακά σχέδιά
της. Προ ημερών δόθηκε στη δημο-
σιότητα σχέδιο προϋπολογισμού της
κυβέρνησης Τραμπ, στο οποίο επι-
σημαίνεται ότι «οι ΗΠΑ καταβάλλουν
στην Παγκόσμια Τράπεζα περισσότερα
από όσα τούς αναλογούν». Στο ίδιο
σχέδιο προτείνεται να μειωθεί κατά
περίπου 100 εκατ. δολάρια ετησίως
η συνδρομή των ΗΠΑ στον βραχίονα

της Παγκόσμιας Τράπεζα που χορηγεί
φτηνά δάνεια και εγγυήσεις στις φτω-
χότερες χώρες του κόσμου.

Οπως επισημαίνουν πρώην στελέχη
της Τράπεζας μιλώντας στους FT,
στο παρελθόν τόσο τα στελέχη της
όσο και η αμερικανική κυβέρνηση
θα αντιμετώπιζαν με μεγάλη επιφυ-
λακτικότητα κάτι ανάλογο εάν επρό-
κειτο για την κόρη κάποιου δικτάτορα
της κεντρικής Ασίας, αλλά στην προ-
κειμένη περίπτωση πρόκειται για
τον πρόεδρο των ΗΠΑ. Οι αξιωμα-
τούχοι της Τράπεζας επιμένουν, πά-
ντως, πως το ταμείο για τη γυναικεία
επιχειρηματικότητα θα είναι πλήρως
σύμφωνο με τους κανόνες διακυβέρ-
νησης της Τράπεζας, ενώ σε ό,τι α-
φορά την Ιβάνκα Τραμπ δεν θα έχει
ούτε επίσημο ρόλο σε αυτό ούτε θα
μπορεί να αντλεί κεφάλαια για λογα-
ριασμό του. Ο προβληματισμός για
το επίμαχο ταμείο, που είναι γνωστό
ως «Ταμείο Ιβάνκα», δεν σταματάει
εδώ. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του,
που θα τεθεί σε ψηφοφορία στην
Τράπεζα στις 30 Ιουνίου, θα έχει αρ-
χικά κεφάλαια ύψους 200 εκατ. δο-
λαρίων, τα μισά από τα οποία θα δια-
θέσουν η Σαουδική Αραβία και τα Η-
νωμένα Αραβικά Εμιράτα. Αυτό προ-
καλεί καχυποψία στις τάξεις των πρώ-
ην στελεχών της Τράπεζας, δεδομένης
της αρνητικής στάσης των χωρών
αυτών, και ιδιαιτέρως του Ριάντ, προς
τις γυναίκες.

<<<<<<

Κριτική για τις σχέσεις 
οικογενείας Τραμπ 
και Παγκόσμιας Τράπεζας,
της οποίας ο ρόλος 
είναι η οικονομική 
στήριξη φτωχών χωρών.

Σύμβουλος για τα έργα
υποδομών του Τραμπ
η Παγκόσμια Τράπεζα
Αφού πρώτα ο διεθνής οργανισμός δεσμεύθηκε να στηρίξει 
το ταμείο της Ιβάνκα για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα

Ρεκόρ δανεισμού και ελλειμμάτων για την Τουρκία το 2017
Νέο χρέος έως 8 δισ. δολαρίων προ-
σπαθεί να εκδώσει η Τουρκία μέσα
στο 2017. Από την αρχή του 2017, η
Τουρκία έχει εκδώσει χρέος ύψους 6,25
δισ. δολαρίων σε ξένο νόμισμα, υπερ-
βαίνοντας τον στόχο της για δανεισμό
έως 6 δισ. δολαρίων στο σύνολο του
έτους. Τα σχέδια της τουρκικής κυ-
βέρνησης προκύπτουν από σχετική
αίτηση που υπέβαλε στην αμερικανική
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, αν και το
τουρκικό υπουργείο Οικονομικών τό-
νισε ότι πρόκειται για ενημέρωση που
δεν συνεπάγεται αναγκαστικά την έκ-
δοση νέων ομολόγων.

Αυξάνοντας τον δανεισμό μετά τα
πλήγματα που γνώρισε η οικονομία
της εξαιτίας των τρομοκρατικών επι-
θέσεων και της πολιτικής αστάθειας,
η Τουρκία επιχειρεί να τονώσει την α-
νάπτυξη αλλά και να καλύψει το δη-
μοσιονομικό έλλειμμά της. Οπως ανα-
φέρουν κυβερνητικά στελέχη, προ-
βλέπεται να μην επιτύχει φέτος τον
στόχο του 1,7% που έχει θέσει για το
δημοσιονομικό έλλειμμα του 2017 και
να τον υπερβεί κατά μία εκατοστιαία
μονάδα. Εν τω μεταξύ, οικονομικοί α-

ναλυτές επισημαίνουν πως αν υλοποι-
ηθούν τα σχέδια της κυβέρνησης για
εγχώριο δανεισμό έως τον Ιούλιο, πρώ-
τη φορά μετά το 2009 θα είναι μεγα-
λύτερο το ύψος του χρέους που θα εκ-
δοθεί σε τουρκικές λίρες εντός του έ-
τους από την αξία των ομολόγων που
θα λήξουν εντός του έτους.

Μέχρι στιγμής, πάντως, η δημοσιο-

νομική χαλάρωση της Τουρκίας και το
ύψος του χρέους της και του ελλείμματος
δεν είναι τέτοιας κλίμακας ώστε να ε-
μπνέουν ανησυχία στις αγορές ομολό-
γων. Αντιθέτως, η ζήτηση μεταξύ ξένων
επενδυτών για ομόλογα έχει αυξηθεί
σημαντικά. Το επίπεδο του χρέους της
Τουρκίας ως ποσοστό επί του ΑΕΠ της
ήταν σε επίπεδα κάτω από το 30% στα

τέλη του 2016, εν ολίγοις ήταν περίπου
το ήμισυ από τα αντίστοιχα επίπεδα
πριν από μία δεκαετία και αρκετά χα-
μηλό αν συγκριθεί με το χρέος των πε-
ρισσότερων αναδυόμενων αγορών.

Μιλώντας στο Bloomberg, ο Ντμίτρι
Μπαρίνοφ, διαχειριστής κεφαλαίων
στην Union Investment Privatfonds
GmbH της Φρανκφούρτης, εξέφρασε
την εκτίμηση πως είναι ίσως η κατάλ-
ληλη περίοδος για να αυξήσει τον δα-
νεισμό της σε ξένο νόμισμα η Τουρκία. 

Επικρατεί ηρεμία στις διεθνείς αγορές
χρέος, ενώ έχει υποχωρήσει το κόστος
ασφάλισης των τουρκικών ομολόγων
έναντι μη εξυπηρέτησης του τουρκικού
χρέους στο χαμηλότερο επίπεδο των
τελευταίων δύο και πλέον ετών. Σε ό,τι
αφορά την τουρκική λίρα, χθες παρέ-
μεινε ουσιαστικά σταθερή έναντι του
δολαρίου, κυμαινόμενη στις 3, 577
τουρκικές λίρες ανά δολάριο. Η τουρ-
κική λίρα έχει ανακτήσει περίπου το
10% της αξίας της έναντι του δολαρίου,
μετά την υποχώρηση σε ιστορικά χα-
μηλά επίπεδα που είχε σημειώσει τον
Ιανουάριο.
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Ομόλογα Βενεζουέλας αξίας περίπου
2,8 δισ. δολαρίων αγόρασε η Goldman
Sachs, που κατηγορείται από τους
πολιτικούς αντιπάλους του προέδρου
Νικολάς Μαδούρο ότι τείνει χείρα
βοηθείας σε μια παραπαίουσα κυ-
βέρνηση.

Σύμφωνα, όμως, με πηγές προσκεί-
μενες στην αγορά των επίμαχων ο-
μολόγων, η επενδυτική τράπεζα έχει
ως στρατηγική επιλογή την αύξηση
της έκθεσής της σε περιουσιακά
στοιχεία και αξιόγραφα της Βενε-
ζουέλας. Προσβλέπει σε πιθανολο-
γούμενη αλλαγή κυβέρνησης, η οποία
εκτιμά ότι μπορεί να οδηγήσει σε
διπλασιασμό της αξίας του χρέους
της χώρας. Τα ομόλογα της Βενεζου-
έλας πωλούνται στη δευτερογενή α-
γορά με πολύ μεγάλες εκπτώσεις,
ενώ οι αποδόσεις τους έχουν εκτι-
ναχθεί περίπου στο 30%. 

Η αγορά έγινε την περασμένη ε-
βδομάδα, όταν ο βραχίονας διαχεί-
ρισης περιουσιακών στοιχείων της
Goldman Sachs κατέβαλε 31 σεντ

ανά δολάριο, συνολικά δηλαδή πε-
ρίπου 865 εκατ. δολάρια, για ομόλογα
που είχε εκδώσει η κρατική πετρε-
λαϊκή εταιρεία της Βενεζουέλας
Petroleos de Venezuela το 2014 και
τα οποία λήγουν το 2022. Το τίμημα
που κατέβαλε η επενδυτική τράπεζα
αντιπροσωπεύει έκπτωση 31%. Εν
τω μεταξύ, οι πολιτικοί αντίπαλοι του
Μαδούρο προσπαθούν να αποτρέ-
ψουν οποιαδήποτε ανάλογη συναλ-
λαγή από πλευράς των χρηματοπι-
στωτικών ιδρυμάτων της Δύσης, κα-
θώς πρακτικά αποτελεί στήριξη της
κυβέρνησης Μαδούρο, που προσπαθεί
να αποφύγει την επίσημη πτώχευση
της χώρας. 

Για το υπόλοιπο του τρέχοντος έ-
τους, το Καράκας πρέπει να καταβάλει
πληρωμές 4,6 δισ. δολαρίων για να
εξυπηρετήσει το χρέος της χώρας.
Η οικονομία της Βενεζουέλας έχει
συρρικνωθεί κατά 27% από το 2013,
ενώ, σύμφωνα με το ΔΝΤ, ο πληθω-
ρισμός στη χώρα έχει φτάσει στο
720% φέτος.

Η Goldman Sachs ποντάρει
σε ομόλογα Βενεζουέλας

Η προσέγγιση της οικογένειας Τραμπ με τον πρόεδρο της Παγκόσμιας Τράπεζας, Γιμ Γιονγκ Κιμ, εγκαινιάστηκε τον περασμένο 
μήνα σε μια συνάντηση στον Λευκό Οίκο, αντικείμενο της οποίας ήταν το ταμείο για τη στήριξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Πτώση 11% του τουρισμού στις ΗΠΑ
Λιγότερο ελκυστικός προορισμός για
τους τουρίστες είναι οι ΗΠΑ από τότε
που ο Ντόναλντ Τραμπ ανέλαβε κα-
θήκοντα προέδρου στη χώρα. Συγκε-
κριμένα, σύμφωνα με στοιχεία της ε-
ταιρείας πληροφοριών Foursquare,
το ποσοστό των επισκεπτών στις του-
ριστικές περιοχές της Αμερικής μει-
ώθηκε 11% κατά μέσον όρο από τον
Οκτώβριο του 2016, με τη χαμηλότερη
τιμή να καταγράφεται τον Μάρτιο
του 2016 (16%). Συγκεκριμένα, η Κα-
λιφόρνια, το Λος Αντζελες και το Σαν
Ντιέγκο, που αποτελούν μερικούς από
τους σημαντικότερους τουριστικούς

προορισμούς, κατέγραψαν τη μεγα-
λύτερη πτώση επισκεπτών από το ε-
ξωτερικό. Επίσης, σύμφωνα με τα ευ-
ρήματα της εταιρείας Foursquare, ο
διεθνής τουρισμός σημείωσε μεγάλη
μείωση το πρώτο τρίμηνο του 2017.
Παρότι είναι θετικό το γεγονός ότι η
δραστηριότητα των ταξιδιωτικών γρα-
φείων έχει αυξηθεί περίπου κατά 3%,
η Foursquare επισημαίνει ότι αυτή η
τάση δεν είναι τόσο υψηλή όσο σε
άλλα μέρη στον κόσμο, όπου με την
πάροδο του χρόνου οι τουριστικές
δραστηριότητες αυξάνονται συνολικά
περίπου κατά 10%. Αξίζει να σημειωθεί

ότι η κατακόρυφη πτώση έλευσης
τουριστών δεν θα πλήξει μόνο τον
τομέα των αερομεταφορών και τον
ξενοδοχειακό κλάδο αλλά και το λια-
νεμπόριο. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Foursquare, η μείωση του τουρι-
σμού στις ΗΠΑ θα επιφέρει πτώση
περίπου κατά 1 με 2% στον τζίρο των
Αμερικανών λιανεμπόρων, οι οποίοι
αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της
επιτυχίας των ανταγωνιστών τους
στον χώρο του ηλεκτρονικού εμπορίου
(e-commerce). Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα αποτελεί ο κολοσσός
Amazon.

Βαρύτατο πλήγμα θα υποστούν οι τρά-
πεζες και οι επενδυτές σε περίπτωση
που η αγορά εκκαθάρισης συναλλαγών
και παραγώγων σε ευρώ μεταφερθεί
από το Λονδίνο σε άλλη ευρωπαϊκή
πόλη, ενόψει της επικείμενης εξόδου
της χώρας από την Ε.Ε. Σύμφωνα με
τον Γάλλο διευθύνοντα σύμβουλο του
Χρηματιστηρίου του Λονδίνου (London
Stock Exchange Group) Ξαβιέ Ρόλε, η
μεταφορά των οίκων συναλλαγών-πα-
ραγώγων, που, προς το παρόν, εδρεύουν

στο Λονδίνο, θα κοστίσει στις τράπεζες
και στους επενδυτές περίπου 100 δισ.
δολ., ενώ υπολογίζει ότι περίπου 232.000
θέσεις εργασίας θα κινδυνεύσουν να
χαθούν.

Υπενθυμίζεται ότι οι Βρυξέλλες θα
καταθέσουν ολοκληρωμένη πρόταση
τον Ιούνιο, σύμφωνα με την οποία η
Βρετανία πρέπει να έρθει αντιμέτωπη
με δύο σενάρια: είτε να μετεγκατα-
στήσει τον μηχανισμό εκκαθαρίσεων
συναλλαγών των ευρωπαϊκών αγορών
από το Λονδίνο σε κάποια άλλη ευ-
ρωπαϊκή πόλη είτε να συμμορφωθεί
με την ευρωπαϊκή αγορά εκκαθάρισης
συναλλαγών που εδράζεται στο Λον-
δίνο και με τους ευρωπαϊκούς ρυθμι-
στικούς κανόνες. Σε κείμενο που δη-

μοσίευσε χθες στους Times, ο κ. Ρόλε
επισήμανε ότι η Ε.Ε. δεν πρέπει να
ασχολείται με ένα ασφαλές και δια-
φανές σύστημα, που αποτελεί τη βάση
του παγκόσμιου χρηματοοικονομικού
συστήματος. Ο κ. Ρόλε υποστηρίζεται

από τη Βρετανή πρωθυπουργό Τερέζα
Μέι στη διάρκεια των διαπραγματεύ-
σεων με τις Βρυξέλλες σχετικά με το
Brexit, ενώ ανέκαθεν είναι ένας από
τους πιο στενούς συμβούλους και συ-
νεργάτες της Ντάουνινγκ Στριτ. Τα

100 δισ. δολ. είναι το εκτιμώμενο κό-
στος επιβάρυνσης των τραπεζών για
συναλλαγές που πραγματοποιούνται
εκτός της διαδικασίας εκκαθάρισης.
Ο κ. Ρόλε είχε προηγουμένως υπολο-
γίσει ότι το εν λόγω κόστος για τις
τράπεζες θα ανερχόταν στα 77 δισ.
δολάρια.

Η εκτίμηση του κόστους προέρχεται
από τις υποθέσεις του επικεφαλής του
LSE, ότι ο κατακερματισμός της αγοράς
παραγώγων που βασίζονται σε επιτόκια
δανεισμού θα αλλάξει την τιμή για
κάθε swap –ενός από τα πιο δημοφιλή
συμβόλαια δανεισμού– κατά μία μο-
νάδα βάσης. Αυτό θα κοστίσει συνολικά
στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 20
δισ. δολ. τον χρόνο ή 100 δισ. δολ. σε
διάρκεια πέντε ετών. Ωστόσο, οι δυ-
σοίωνες προβλέψεις του κ. Ρόλε δεν
αφορούν μόνο το κόστος που θα υπο-
στούν οι τράπεζες και οι επενδυτές
από το ενδεχόμενο μεταφοράς της α-
γοράς εκκαθάρισης συναλλαγών σε
ευρώ σε άλλη ευρωπαϊκή πόλη.

Ο ίδιος είχε επισημάνει στο παρελ-
θόν ότι σε περίπτωση ενός τέτοιου
ενδεχομένου, διακυβεύονται τουλά-
χιστον 100.000 θέσεις εργασίας. Αρ-
γότερα αναθεώρησε τις εκτιμήσεις
του, λέγοντας ότι ο αριθμός που προ-
κύπτει από τις απώλειες των θέσεων
εργασίας ανέρχεται στις 232.000. Το
LSE είναι ο βασικός ιδιοκτήτης του
LCH, που συνιστά τον μεγαλύτερο
οίκο εκκαθάρισης συναλλαγών και
παραγώγων στον κόσμο.
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Δυσοίωνες είναι οι προβλέψεις του κ. Ξαβιέ Ρόλε, διευθύνοντος συμβούλου του
Χρηματιστηρίου του Λονδίνου, για το κόστος που θα υποστούν οι τράπεζες και οι ε-
πενδυτές από το ενδεχόμενο μεταφοράς της αγοράς εκκαθάρισης συναλλαγών σε
ευρώ από το Λονδίνο σε άλλη ευρωπαϊκή πόλη.

<<<<<<

Υπολογίζεται ότι 232.000
θέσεις  εργασίας θα 
κινδυνεύσουν να χαθούν.

100 δισ. δολ. το κόστος για Βρετανία λόγω
μεταφοράς οίκων εκκαθάρισης συναλλαγών

Η BMW αντιμετωπίζει σοβαρές ελλείψεις
στην προμήθεια ανταλλακτικών από
τη Robert Bosch με συνέπεια να επι-
βραδύνει την παραγωγή των μοντέλων
των σειρών 1, 2, 3 και 4, αλλά και να
διακόψει την παραγωγή σε εργοστάσιά
της στην Κίνα και στη Νότια Αφρική.
«H Bosch, η εταιρεία που μας προμη-
θεύει με ανταλλακτικά και εξαρτήματα,
όπως το ηλεκτρονικό σύστημα οδήγη-
σης, στην προκειμένη περίπτωση, δεν
είναι σε θέση να μας καλύψει με επαρ-
κείς ποσότητες για τα μοντέλα BMW
1 Series, 2 Series, 3 Series και 4 Series»,
ανέφερε σε σχετική ανακοίνωσή της
η γερμανική αυτοκινητοβιομηχανία.
«Από την πλευρά μας, εκμεταλλευόμα-
στε κάθε δυνατή ευελιξία που υπάρχει
στις διαδικασίες μας για να περιορίσουμε
τις οικονομικές μας απώλειες. Ελπίζουμε
και αναμένουμε πως η Bosch, ως υπεύ-
θυνη προμηθεύτριά μας που είναι, θα
μας αποζημιώσει».

Σύμφωνα με τον Μάικλ Ρέμπστοκ,
η παραγωγή στα εργοστάσια της Σε-
νιγιάνγκ στην Κίνα και του Ρόσλιν στη
Νότια Αφρική πιθανώς θα διακοπεί για
μία ημέρα, ενώ το εργοστάσιο στη Λει-
ψία στη Γερμανία θα παραμείνει ακόμη
εν μέρει κλειστό. Είχε κλείσει από την
Παρασκευή, ενώ το εργοστάσιο στο
Μόναχο είχε βρεθεί σε ανάλογη κατά-
σταση την περασμένη εβδομάδα.

Οι εξελίξεις αυτές επιβαρύνουν έτι
περαιτέρω την BMW. Αξίζει να ανα-
φερθεί ότι το πρώτο τρίμηνο του 2017
η γερμανική αυτοκινητοβιομηχανία

είδε τα κέρδη της να ελαττώνονται και
κατέφυγε στην πολιτική των κινήτρων
για να αναζωογονήσει τις πωλήσεις
των πολυτελών αυτοκινήτων της. Αν
και τα κέρδη της μειώθηκαν, οι πωλή-
σεις της αυξήθηκαν 5,2% εν συγκρίσει
με το ίδιο διάστημα του 2016. Πάντως,
αντιστοίχως οι πωλήσεις της ανταγω-
νιστικής Merceds-Benz ενισχύθηκαν
κατά 16%. Από μέρους της η Robert
Bosch, η μεγαλύτερη διεθνώς στην κα-
τασκευή εξαρτημάτων αυτοκινήτων,
δήλωσε πως καταβάλλει κάθε προσπά-
θεια για να επιλύσει το πρόβλημα. Αιτία
ήταν ότι σε συνεργαζόμενο με αυτήν
εργοστάσιο στην Ιταλία δημιουργή-
θηκε συμφόρηση στην κατασκευή θή-
κης για το ηλεκτρονικό σύστημα ο-
δήγησης. Ετσι απέστειλε υπαλλήλους
της εκεί για να διευκολύνουν την πα-
ραγωγή. Πρόκειται για το τελευταίο
από μια σειρά πληγμάτων που δέχεται
η Bosch. Αφενός βρίσκεται στο στό-
χαστρο με αφορμή την ανάμειξή της
στο σκάνδαλο εξαπάτησης στη μέ-
τρηση των εκπομπών ρύπων σε πο-
λυάριθμα αυτοκίνητα της Volkswagen,
αφετέρου θα βρεθεί συγκατηγορού-
μενη για ανάλογη υπόθεση στις ΗΠΑ
μαζί με την General Motors. Ομάδα
οδηγών επαγγελματικών ημιφορτηγών
κατέθεσαν αγωγή κατά των GM και
Bosch επειδή χρησιμοποίησαν παρά-
νομο λογισμικό να περάσουν τα αυ-
τοκίνητα της πρώτης με επιτυχία τον
έλεγχο εκπομπής ρύπων.

BLOOMBERG, REUTERS

Ξέμεινε από ανταλλακτικά
η BMW λόγω καθυστέρησης
από την προμηθεύτρια Bosch
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Σε ηλικία 83 ετών πέθανε χθες ο πρώ-
ην δικτάτορας του Παναμά, ένας άν-
θρωπος που έζησε όχι μία, αλλά πολ-
λές ζωές, όπως έγραψε το Γαλλικό
Πρακτορείο Ειδήσεων: πράκτορας
της CIA, ηγέτης του Παναμά, συνερ-
γάτης καρτέλ ναρκωτικών, θύμα α-
μερικανικής επέμβασης, πέρασε τα
τελευταία 28 χρόνια της ζωής του
σε φυλακές, πληρώνοντας το τίμημα
των οβιδιακών του μεταμορφώσε-
ων.

Ο Μανουέλ Αντόνιο Νοριέγκα γεν-
νήθηκε στις 11 Φεβρουαρίου 1934
στον Παναμά από φτωχούς γονείς,
κολομβιανής καταγωγής. Τα έντονα
σημάδια στο πρόσωπο εξαιτίας της
ακμής τού χάρισαν το παρωνύμιο
«πρόσωπο ανανά», καθώς ανεβαίνει
την κλίμακα του στρατού και της ε-
ξουσίας.

Η τύχη τού χαμογελά την εποχή
του στρατηγού Ομάρ Τορίχος, ο οποίος
κυβερνά τη χώρα από το 1968 έως το
1981 και εξασφαλίζει την επιστροφή
της Διώρυγας του Παναμά από τις Η-

ΠΑ, επί προεδρίας Τζίμι Κάρτερ. Ο
Τορίχος τον διορίζει επικεφαλής της
διαβόητης μυστικής υπηρεσίας G2.
Εκείνη την εποχή τον στρατολογεί
η CIA, που ενδιαφέρεται για τον α-

πρόσκοπτο έλεγχο της Διώρυγας και
για την αντιμετώπιση των αριστερών
κινημάτων που βρίσκονται σε άνοδο
στη Λατινική Αμερική. Το 1981 ο Το-
ρίχος χάνει τη ζωή του σε μυστηριώ-

δες αεροπορικό δυστύχημα και ο Νο-
ριέγκα, παρά τις υποψίες που τον πε-
ριβάλλουν για τον θάνατο του προ-
στάτη του, γίνεται ο νέος ισχυρός άν-
δρας της χώρας.

Λαϊκιστική ρητορική
Ωστόσο, ο Νοριέγκα υιοθετεί μια

λαϊκιστική ρητορική, αυτονομείται
από τις ΗΠΑ και κατηγορείται για
διασυνδέσεις με τον Κολομβιανό βα-
ρώνο των ναρκωτικών, Πάμπλο Ε-
σκομπάρ. Τον Δεκέμβριο του 1989,
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζορτζ Μπους
διατάσσει εισβολή στον Παναμά, που
καταλήγει στην ανατροπή και σύλ-
ληψη του Νοριέγκα. Οδηγείται στο
Μαϊάμι, όπου καταδικάζεται σε 40
χρόνια κάθειρξη. Το 2010 παραδίδεται
στη Γαλλία, όπου καταδικάζεται σε
άλλα επτά χρόνια κάθειρξη για «ξέ-
πλυμα» χρήματος, ενώ την επόμενη
χρονιά εκδίδεται στον Παναμά για
να εκτίσει τρεις 20ετείς ποινές για ε-
ξαφανίσεις αντιφρονούντων.

A.P., REUTERS

Ο Νοριέγκα ανάμεσα σε οπαδούς του, στην Πόλη του Παναμά, το 1989.
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Απεβίωσε ο πρώην δικτάτορας του Παναμά Μ. Νοριέγκα

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ. Μαίνεται ο αναβρασμός
στον Λευκό Οίκο, καθώς άλλοτε ευνο-
ούμενοι του Ντόναλντ Τραμπ πέφτουν
αιφνίδια σε δυσμένεια και κάποιοι
πρώην συνεργάτες του Αμερικανού
προέδρου επανέρχονται. Τελευταίο
θύμα των βυζαντινισμών αυτών ο Μάι-
κλ Ντάμπκι, στέλεχος του επικοινω-
νιακού του επιτελείου, ενώ φήμες εμ-
φανίζουν τον επικεφαλής της προε-
κλογικής του εκστρατείας, Κόρι Λεβα-
ντόφσκι να επανακάμπτει στο πλευρό

του Τραμπ. Υπενθυμίζεται ότι ο Λεβα-
ντόφσκι είχε απομακρυνθεί μετά την
επίθεσή του εναντίον δημοσιογρά-
φου.

Ενημέρωση
Στο μεταξύ, τη βιασύνη του Αμε-

ρικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ
κατά την καθημερινή ενημέρωσή του
για θέματα εθνικής ασφαλείας και

διαβαθμισμένων πληροφοριών στη-
λιτεύει σε χθεσινό δημοσίευμά της η
αμερικανική εφημερίδα The
Washington Post. Τα περισσότερα
πρωινά, γύρω στις 10.30 ή μερικές
φορές νωρίτερα, ο Τραμπ καθισμένος
στο προεδρικό γραφείο και απολαμ-
βάνοντας ένα αναψυκτικό διαίτης
έχει μπροστά του ένα σωρό από έγ-
γραφα, ενώ λαμβάνει την ενημέρωσή
του για τις τελευταίες εξελίξεις στις
περιοχές άμεσου ενδιαφέροντος για
την εξυπηρέτηση των αμερικανικών
συμφερόντων. Ο πρόεδρος διακόπτει
συχνά την ενημέρωση κάνοντας ε-
ρωτήσεις, αλλά κάποιες φορές και τυ-
χαίες παρεμβάσεις. 

Ο ίδιος απαιτεί την παρουσία της
ηγεσίας των μυστικών υπηρεσιών
των ΗΠΑ στις ενημερώσεις αυτές, το-
νίζοντας ότι πρέπει να είναι σύντομες.
Καθώς οι συμμετέχοντες βρίσκονται
γύρω από το γραφείο όπου γίνεται η
ενημέρωση, ο Τραμπ αρέσκεται να
έχει και οπτική άποψη για τις εξελίξεις,
μέσω χαρτών, διαγραμμάτων, φωτο-
γραφιών και βίντεο, σύμφωνα με τα
λεγόμενα του διευθυντή της CIA Μάικ
Πομπέο. «Αυτή δεν είναι η αποστολή
μας; Να παρουσιάζουμε το υλικό με
τέτοιον τρόπο, ώστε ο πρόεδρος να
κατανοεί όσο το δυνατό πιο σωστά
τις πληροφορίες που προσπαθούμε
να του επικοινωνήσουμε», δηλώνει

ο Πομπέο, συμπληρώνοντας ότι και
ο ίδιος προτιμά να φτάνει γρήγορα
στην ουσία των ζητημάτων.

Ωστόσο, υπάρχουν ενδείξεις ότι
ο Τραμπ δεν συγκρατεί το σύνολο
των πληροφοριών που λαμβάνει, δεν
κατανοεί την ουσία και τις διαφορές
μεταξύ των καταστάσεων και ζητη-
μάτων που αναλύονται ή δεν έχει
αίσθηση του ειδικού χαρακτήρα α-
σφαλείας των πληροφοριών, αλλά

και των μεθόδων που εφαρμόζονται
για τη συλλογή τους. 

Η εφημερίδα αναφέρει το περι-
στατικό το οποίο, σύμφωνα με το
δημοσίευμά της, συνέβη στις αρχές
του μήνα, όταν ο Τραμπ καυχήθηκε
σε υψηλόβαθμους Ρώσους διπλωμά-
τες σχετικά με την ποιότητα των
πληροφοριών ασφαλείας που λαμ-
βάνει.

A.P., ΑΠΕ, WASHINGTON POST

Ο γαμπρός και σύμβουλος του προέ-
δρου Ντόναλντ Τραμπ, Τζάρεντ Κούσ-
νερ, αναζητούσε ευθεία γραμμή επι-
κοινωνίας με τον Βλαντιμίρ Πούτιν
– μια αναζήτηση που τον οδήγησε,
στα μέσα Δεκεμβρίου, να συναντήσει
Ρώσο τραπεζίτη που διατηρεί πολλούς
οικονομικούς δεσμούς με τη ρωσική
αντικατασκοπεία και στον οποίο οι
ΗΠΑ έχουν επιβάλει κυρώσεις.

Η ομοσπονδιακή δικαιοσύνη και
το Κογκρέσο εξετάζουν τώρα ποιος
ήταν ο σκοπός της συνάντησης αυτής.
Ο τραπεζίτης Σεργκέι Γκόρκοφ είναι
στενός συνεργάτης του Ρώσου προ-
έδρου, αλλά δεν είναι γνωστός ως δι-
πλωματικός απεσταλμένος του. Αυτό
εγείρει το ερώτημα γιατί συναντήθηκε
με τον Κούσνερ ενώ βρισκόταν σε ε-
ξέλιξη η αλλαγή σκυτάλης στον Λευκό
Οίκο.

Οταν οι New York Times αποκά-
λυψαν τη συνάντηση, τον Μάρτιο, η
εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου είπε
ότι η συνάντηση είχε γίνει κατόπιν
αιτήματος του Ρώσου πρέσβη στην
Ουάσιγκτον Σεργκέι Κίσλιακ. Ο Κούσ-

νερ μαζί με τον πρώην σύμβουλο Ε-
θνικής Ασφαλείας Μάικλ Φλιν είχαν
συναντήσει νωρίτερα τον Κίσλιακ
για να συζητήσουν πώς θα αποκατα-
σταθούν γραμμές επικοινωνίας με
Ρώσους αξιωματούχους στη διάρκεια
της μεταβατικής περιόδου. Ομως τώ-
ρα, νυν και πρώην Αμερικανοί αξιω-
ματούχοι θεωρούν ότι ο Κούσνερ μπο-
ρεί να προσπαθούσε να ανοίξει ευθεία
γραμμή επικοινωνίας με τον Πούτιν,
έξω από τα διπλωματικά κανάλια.
Κάτι τέτοιο δεν θα ήταν παράνομο,
αλλά θα ήταν άκρως ασυνήθιστο.

Ο Κούσνερ δεν αποκάλυψε τις ε-
παφές αυτές όταν έκανε αίτηση για
διαπίστευση ασφαλείας τον Ιανουάριο,

αν και αργότερα τροποποίησε την
αίτηση αναγράφοντας τις συναντήσεις
με τον πρέσβη Κίσλιακ και τον τρα-
πεζίτη Γκόρκοφ.

Το FBI εξετάζει τη συνάντηση Κούσ-
νερ - Γκόρκοφ στο πλαίσιο της έρευνας
για τις ρωσικές προσπάθειες επηρε-
ασμού του αποτελέσματος των προ-
εδρικών εκλογών. Ο Γκόρκοφ είναι
απόφοιτος της ακαδημίας της Ομο-
σπονδιακής Υπηρεσίας Ασφαλείας
της Ρωσίας, στην οποία εκπαιδεύονται
κατάσκοποι, αν και Αμερικανοί αξιω-
ματούχοι δεν πιστεύουν ότι είναι εν
ενεργεία κατάσκοπος. Θεωρούν, ω-
στόσο, ότι η τοποθέτησή του στο α-
ξίωμα του επικεφαλής της Βνεσεκο-
νόμπανκ σχετίζεται με το υπόβαθρο
αυτό. Η τράπεζα ελέγχεται από κυ-
βερνητικούς αξιωματούχους, μεταξύ
αυτών και από τον πρωθυπουργό Με-
ντβέντεφ και έχει χρησιμοποιηθεί
από τις ρωσικές υπηρεσίες για την
αποστολή κατασκόπων στις ΗΠΑ, έ-
νας εκ των οποίων συνελήφθη και ο-
μολόγησε το 2016.

THE NEW YORK TIMES

Στο μικροσκόπιο του FBI η συνάντηση Κούσνερ - Γκόρκοφ

<<<<<<

Τη βιασύνη του Αμερικα-
νού προέδρου κατά 
την καθημερινή ενημέ-
ρωσή του για θέματα εθνι-
κής ασφαλείας στηλιτεύει
η Washington Post.

<<<<<<

Αμερικανοί αξιωματούχοι
θεωρούν ότι ο γα-μπρός
του Τραμπ προσπαθούσε
να ανοίξει ευθεία γραμμή
επικοινω-νίας με τον Πού-
τιν.

Αναβρασμός επικρατεί στον Λευκό Οίκο, καθώς οι άλλοτε ευνοούμενοι του προέ-
δρου πέφτουν σε δυσμένεια και κάποιοι πρώην συνεργάτες του επανέρχονται.

Ο σύμβουλος του προέδρου Τραμπ
και γαμπρός του, Τζάρεντ Κούσνερ, με
την Ιβάνκα.

TO
D

D
 H

EI
SL

ER
/T

H
E 

N
EW

 Y
O

RK
 T

IM
ES

EP
A

Αλλάζει διαρκώς
το επιτελείο 
του Ντ. Τραμπ
Απομακρύνθηκε ο Μάικλ Ντάμπκι, 
ενώ επανακάμπτει ο Κόρι Λεβαντόφσκι

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. Επιστήμονες στις ΗΠΑ α-
νακοίνωσαν ότι δημιούργησαν ένα
νέο τεστ, που είναι αρκετά ευαίσθητο
για να ανιχνεύσει τον κρυμμένο στο
σώμα ιό HIV του έιτζ ταχύτερα και
φθηνότερα από κάθε άλλο τεστ έως
τώρα. Η αναζήτηση μιας θεραπείας
για τον HIV έχει συναντήσει εμπόδια
έως σήμερα επειδή, μεταξύ άλλων, ο
ιός κατορθώνει να κρύβεται σε λαν-
θάνουσα κατάσταση στον οργανισμό
του ασθενούς. 

Οι ερευνητές της Σχολής Δημόσιας

Υγείας του Πανεπιστημίου του Πί-
τσμπουργκ, με επικεφαλής τον ινδικής
καταγωγής καθηγητή Φαλγκούνι Γκού-
πτα του Τμήματος Λοιμωδών Νόσων
και Μικροβιολογίας, έκαναν τη σχετική
δημοσίευση στο περιοδικό Nature
Medicine. Το νέο τεστ αποκαλύπτει
ότι η ποσότητα του ιού που παραμένει
σε «ύπνωση» σε ασθενείς, οι οποίοι
φαίνεται να έχουν σχεδόν θεραπευθεί,
στην πραγματικότητα είναι έως 70 με-
γαλύτερη από τις προηγούμενες εκτι-
μήσεις.

ΒΕΡΟΛΙΝΟ.Επικαλούμενος προβλήματα
υγείας, παραιτήθηκε χθες ο πρωθυ-
πουργός του κρατιδίου Μεκλεμβούρ-
γου-Δυτικής Πομερανίας, Ερβιν Σέλε-
ρινγκ, ο οποίος πρότεινε ως διάδοχό
του τη Μανουέλ Σβέσιγκ (φωτ.), υπουργό
Οικογενειακών Υποθέσεων στην ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση της Αγκελα Μέρ-
κελ. Η 43χρονη πολιτικός, από τα δη-
μοφιλέστερα στελέχη των Σοσιαλδη-
μοκρατών στη Γερμανία, αναμένεται
να γίνει η νεότερη πρωθυπουργός κρα-
τιδίου στη χώρα. Οταν μετακινήθηκε
στην κεντρική πολιτική σκηνή, βρέθηκε
συχνά αντιμέτωπη με σεξιστική συμπε-
ριφορά εκ μέρους των συναδέλφων της,
εξασφαλίζοντας χαρακτηρισμούς όπως
«η Μπάρμπι της ακτής» (λόγω Βαλτικής)
και «η σπαστικιά του υπουργικού συμ-
βουλίου». Σε μία περίπτωση μάλιστα
που Χριστιανοδημοκράτης πολιτικός
την αποκάλεσε «κλαψιάρα», η Μέρκελ
υποχρεώθηκε να ζητήσει συγγνώμη.

Νέο τεστ εντοπίζει τον ιό HIV

Παραιτήθηκε ο Ερβιν Σέλερινγκ

ΜΑΔΡΙΤΗ. Το Εθνικό Δικαστήριο της
Ισπανίας κάλεσε τον πρωθυπουργό
Μαριάνο Ραχόι να εμφανιστεί ως μάρ-
τυρας στη δίκη περίπου 40 ατόμων
που κατηγορούνται ότι ενέχονται σε
συμβόλαιο διαφθοράς με αντάλλαγμα
μίζες, που συνέβαλαν στην παράνομη
χρηματοδότηση του κυβερνώντος Λαϊ-
κού Κόμματος. 

Το σώμα απεφάνθη πως ο Ραχόι θα

καταθέσει αυτοπροσώπως στις 26 Ι-
ουλίου και όχι μέσω βιντεοδιάσκεψης,
όπως διεκδικούσε το κόμμα του. Υ-
πενθυμίζεται ότι ο Ραχόι ήταν επικε-
φαλής του κόμματος μεταξύ 2003 και
2004, όταν λειτουργούσε το συγκεκρι-
μένο σχήμα. Μιλώντας χθες από την
Πορτογαλία, όπου βρίσκεται, ο Ραχόι
είπε ότι θα κάνει ότι του ζητήσει το
δικαστήριο.

Κλήση Ραχόι από Εθνικό Δικαστήριο

ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ. Μερικές από τις πόλεις
της Γης μπορεί έως το τέλος του 21ου
αιώνα να έλθουν αντιμέτωπες με θερ-
μοκρασίες έως οκτώ βαθμούς Κελσίου
υψηλότερες σε σύγκριση με τις σημε-
ρινές, εξαιτίας του συνδυασμού των
αυξημένων εκπομπών «αερίων του
θερμοκηπίου» και του φαινομένου της
«αστικής θερμίδας νησίδας», καθώς
το τσιμέντο και η άσφαλτος επιδεινώ-
νουν την επίπτωση της κλιματικής αλ-
λαγής. 

Αυτή είναι η ανησυχητική εκτίμηση
μιας νέας ολλανδοβρετανικής μελέτης,
με επικεφαλής τον δρα Φρανσίσκο Ε-
στράδα του Ινστιτούτου Περιβαλλο-

ντικών Μελετών του πανεπιστημίου
VU του Αμστερνταμ, η οποία δημοσι-
εύθηκε στο περιοδικό για θέματα κλι-
ματικής αλλαγής Nature Climate
Change. 

Σύμφωνα με τη μελέτη που ανέλυσε
στοιχεία για τις 1.692 μεγαλύτερες πό-
λεις κατά την περίοδο 1950-2015, οι
πόλεις καλύπτουν περίπου το 1% της
επιφάνειας του πλανήτη, αλλά φιλο-
ξενούν πάνω από τον μισό παγκόσμιο
πληθυσμό, παράγουν το 80% του πα-
γκόσμιου ΑΕΠ και καταναλώνουν το
78% της ενέργειας παγκοσμίως, ενώ
εκλύουν πάνω από το 60% των εκπο-
μπών διοξειδίου του άνθρακα.

Αύξηση θερμοκρασίας έως 8° C Κελσίου

ΡΩΜΗ. Περίπου 20 έως 30 άνθρωποι
έχασαν τη ζωή τους στη Μεσόγειο την
Κυριακή, σύμφωνα με μαρτυρίες επι-
ζώντων που έφθασαν προχθές στο Πό-
τσαλο της Ιταλίας. Το σκάφος με το ο-
ποίο ταξίδευαν γέμισε νερά λίγες ώρες
μετά την αναχώρηση από τη Λιβύη,
με συνέπεια κάποιοι να πνιγούν και
άλλοι να ποδοπατηθούν μέχρι θανάτου.
Μεταξύ των νεκρών βρισκόταν και
ένα μικρό παιδί. Οταν κατέφθασαν τα

συνεργεία διάσωσης, κατόρθωσαν να
ανασύρουν μόλις δύο σορούς. Την πε-
ρασμένη Τετάρτη, πνίγηκαν 82 άν-
θρωποι, όταν το φουσκωτό τους έσκα-
σε, ενώ σε άλλο περιστατικό, με ξύλινη
λέμβο, την ίδια ημέρα, οι Αρχές ανέ-
συραν 33 πτώματα, η πλειονότητα των
οποίων ήταν γυναίκες και παιδιά. Σύμ-
φωνα με τον ΟΗΕ, πάνω από 1.700 άν-
θρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους στη
Μεσόγειο από τις αρχές της χρονιάς.

Δεκάδες νεκροί στη Μεσόγειο

ΛΟΝΔΙΝΟ.Στις έξι μονάδες έχει κλείσει
η «ψαλίδα» ανάμεσα στους προπορευ-
όμενους Συντηρητικούς της Τερέζα
Μέι και στους Εργατικούς του Τζέρεμι
Κόρμπιν, σύμφωνα με δημοσκόπηση
της εταιρείας Survation για λογαριασμό
του ITV. Στην ίδια δημοσκόπηση, η
διαφορά ήταν στις 9 μονάδες την πε-
ρασμένη εβδομάδα και στις 18 προ δε-
καπενθημέρου. Είναι η έκτη δημοσκό-
πηση που βλέπει το φως της δημοσιό-
τητας μετά την επίθεση της 22ης Μαΐου
στο Μάντσεστερ και η οποία δείχνει
τη διαφορά να μειώνεται. Οι δύο μο-

νομάχοι εμφανίστηκαν σε παράλληλους
διαλόγους το βράδυ της Δευτέρας, κα-
θώς η Μέι αρνήθηκε τη διεξαγωγή ντι-
μπέιτ.

Στη συζήτηση, η Μέι δέχθηκε επί-
θεση από μέλη του κοινού που την
κατηγόρησαν για περικοπές στην υγεία,
στην παιδεία και στην αστυνόμευση.
Χθες ήταν η σειρά του Κόρμπιν να
βρεθεί σε δύσκολη θέση, καθώς εξη-
γούσε στο ραδιόφωνο την προεκλογική
υπόσχεση για δωρεάν βρεφονηπιακή
φροντίδα χωρίς να είναι σε θέση να
προσδιορίσει πόσο θα κοστίσει.

Εξι μονάδες μπροστά οι Συντηρητικοί
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Της ΔΩΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Η ανησυχία παγίωσης μιας εικόνας α-
διεξόδου και τέλματος στη διαπραγμά-
τευση και η επιστροφή του «ελληνικού
ζητήματος» στα πρωτοσέλιδα του διε-
θνούς Τύπου κινητοποιούν την κυβερ-
νητική ηγεσία στην προσπάθεια αντι-
στροφής των δεδομένων. Τα αρνητικά
και εξόχως ανησυχητικά μηνύματα των
προηγούμενων ημερών όσον αφορά
την προοπτική επίτευξης συνολικής
λύσης, προσδιορισμού των μεσοπρό-
θεσμων μέτρων για το χρέος άμεσα, έ-
νταξης των ελληνικών ομολόγων στο
πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης και,

τελικά, επιστροφής της Ελλάδας στις
αγορές συναπαρτίζουν ολική ανατροπή
στο άκρως αισιόδοξο αφήγημα που η
κυβέρνηση είχε διαμορφώσει λίγες ε-
βδομάδες πριν.

Ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας,
με παγιωμένη την αντίληψη στο κυ-
βερνητικό επιτελείο ότι η διαπραγμά-
τευση για το διάστημα μέχρι το
Eurogroup της 15ης Ιουνίου δεν μπορεί
να αφεθεί στα τεχνικά κλιμάκια, καθώς
τα ζητήματα που έχουν τεθεί ξεπερνούν
κατά πολύ αυτό το επίπεδο διαπραγ-
μάτευσης, είχε χθες κύκλο τηλεφωνικών
επικοινωνιών με τη Γερμανίδα καγκε-
λάριο Αγκελα Μέρκελ, τον Γάλλο πρό-
εδρο Εμανουέλ Μακρόν και τον πρόεδρο
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ντόναλντ
Τουσκ. Είναι σαφές ότι το τελευταίο
που επιθυμεί η Αθήνα είναι να βρεθεί
ενόψει μιας πρότασης που θα έχει προ-
κύψει ως αποτέλεσμα παρασκηνιακών
διαβουλεύσεων κυρίως μεταξύ Βερολί-
νου και ΔΝΤ, ερήμην των επιθυμιών
και των αναγκών της ελληνικής πλευράς.
Ετσι, ο κ. Τσίπρας επανέλαβε στους συ-
νομιλητές του το συνολικό πλαίσιο της

επιδιωκόμενης από την ελληνική πλευρά
λύσης και ιδιαίτερα την ανάγκη μιας
καθαρής λύσης στο ζήτημα του χρέ-
ους.

Κυβερνητικές πηγές δεν κρύβουν τον
προβληματισμό για τις επιπτώσεις που
μπορεί να έχει η παγίωση της εντύπωσης
ότι η Ελλάδα μπαίνει ξανά στο κάδρο
των διεθνών εξελίξεων ως πρόβλημα.
Ηδη μέσα σε λίγες ημέρες έχει αρχίσει
να αποτυπώνεται ο αρνητικός αντίκτυ-
πος στις αποδόσεις των ελληνικών ο-
μολόγων και είναι κοινός τόπος ότι τα
όποια θετικά δείγματα σε σχέση με την
ελληνική οικονομία κατεγράφησαν το
προηγούμενο διάστημα παραμένουν
εύθραυστα.

Διάψευση
Η εικόνα τέλματος και στασιμότητας

επηρεάζει και το εσωτερικό πολιτικό
τοπίο, καθώς το αφήγημα του «καθαρού
πολιτικού δρόμου» για την κυβέρνηση
παραμένει για την ώρα εκκρεμές. Χθες,
κυβερνητικές πηγές έσπευσαν να δια-
ψεύσουν ότι είναι στις άμεσες σκέψεις
του πρωθυπουργού η σύγκληση συμ-
βουλίου πολιτικών αρχηγών. Η σχετική
φημολογία εντάθηκε από αναφορά που
έκανε σε μια τέτοια εξέλιξη ο ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Παπα-
δημούλης. Διαμηνύοντας, ωστόσο, ότι
«θα πρέπει να καταστεί σαφές προς
όλες τις πολιτικές δυνάμεις, ακόμη και
σε αυτές που μέχρι πριν από λίγο καιρό
μιλούσαν για βιώσιμο χρέος, ότι η μάχη
για την απομείωσή του είναι εθνικού
χαρακτήρα», η κυβερνητική ηγεσία ε-
πιχειρεί με έναν τρόπο να εμπλέξει και
τα υπόλοιπα κόμματα και πρωτίστως
τη Ν.Δ. στο ζήτημα. Η θετική ανάγνωση
της συγκεκριμένης αναφοράς είναι ότι
με τον τρόπο της η κυβέρνηση ζητάει
βοήθεια σε μια προσπάθεια που θα πρέ-
πει να έχει εθνικό χαρακτήρα. Υπάρχει
και η ανάγνωση, ωστόσο, ότι επιχειρείται
με έναν τρόπο διάχυση ευθύνης για πι-
θανή αποτυχία στην ικανοποίηση του
αιτήματος για διευθέτηση του χρέους,
το οποίο η κυβέρνηση είχε θέσει ως
πρωταρχικό στόχο, αλλά τα μηνύματα
από την πλευρά των εταίρων και δα-
νειστών δεν αφήνουν περιθώριο μεγά-
λης αισιοδοξίας.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Στην εξασφάλιση μιας θετικής δή-
λωσης εκ μέρους του ΔΝΤ για τη
βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους,
η οποία να αφήνει περιθώρια στην
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να
εξετάσει μια ενδεχόμενη θετική α-
πόφαση για το QE, επικεντρώθηκε,
σύμφωνα με πληροφορίες, η τελευ-
ταία διαπραγματευτική προσπάθεια
των δανειστών, σε επίπεδο
Washington Group, αλλά το κλίμα
παραμένει βαρύ και δεν διαφαίνεται
προς το παρόν διέξοδος, όπως προ-
κύπτει και από τις χθεσινές σκληρές
δηλώσεις του Γερμανού υπουργού
Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε
κατά του ΔΝΤ.

Ο κ. Σόιμπλε εξέφρασε με σφο-
δρότητα χθες την έντονη ενό-
χλησή του για τη στάση του Τα-
μείου, αμφισβητώντας τις προ-
βλέψεις του για τον ρυθμό ανά-
πτυξης της οικονομίας, αλλά και
συνολικά την επιτυχία των προ-
γραμμάτων του. Κάτι που θέτει
ερωτήματα για το κατά πόσον
ο κ. Σόιμπλε εξακολουθεί να θέλει
το Ταμείο στο πρόγραμμα. «Στην
παρούσα φάση», είπε, «μαλώ-
νουμε με το ΔΝΤ για το ποια είναι
η σωστή εκτίμηση για την ανά-
πτυξη στην Ελλάδα τα επόμενα
40-50 χρόνια. Το Ταμείο δεν είναι
έτοιμο να δεχθεί πάνω από 1%
ανάπτυξη για τα επόμενα 40 χρό-
νια. Να γιατί όλα τα προγράμματα
ήταν μάταια». Με 1% ρυθμό α-
νάπτυξης, είπε, η Ελλάδα δεν θα
μπορούσε ποτέ να κλείσει την
ψαλίδα προς τις άλλες χώρες της
Ευρωζώνης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τις ο-
ποίες μετέδωσε χθες ο ΣΚΑΪ, το
Washington Group συνεδρίασε προ-
χθές με τηλεδιάσκεψη για να ανα-
ζητήσει λύση στο ελληνικό πρόβλημα.
Οι διαπραγματευτές, αναφέρουν πη-
γές στην Αθήνα, αναζητούν σημείο
ισορροπίας, μέσω μιας φράσης η ο-
ποία θα τονίζει την παραμονή του
ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα και
όχι τη μη συμμετοχή του στη χρη-
ματοδότηση, η οποία υπαινίσσεται
τη μη βιωσιμότητα του χρέους. Α-
ντίθετα, επιδιώκεται μια δήλωση του
ΔΝΤ, η οποία να επισημαίνει ότι με
τα μέτρα που έχουν ληφθεί και όσα
θα ληφθούν το χρέος θα καταστεί
βιώσιμο. Πρόκειται για εξαιρετικά
δύσκολη άσκηση ισορροπίας.

Εξάλλου, η κυβέρνηση χθες διέ-
ψευσε δημοσίευμα της εφημερίδας
Bild, ότι θα παραιτηθεί από την ε-
πόμενη δόση αν δεν γίνει ελάφρυνση
του χρέους. Ο υπουργός Οικονομικών
εξέδωσε την εξής ανακοίνωση: «Η
εφημερίδα Bild παρερμήνευσε αυτό
που είπα χθες. Ποτέ δεν είπα ότι η
Ελλάδα δεν θα αποπληρώσει το χρέος
του Ιουλίου. Δεν υπάρχει τέτοιο ζή-

τημα. Αυτό που είπα είναι ότι η κα-
ταβολή της δόσης δεν αποτελεί ζή-
τημα, διότι όλες οι πλευρές συμφώ-
νησαν ότι έχουμε τηρήσει τις δε-
σμεύσεις μας. Αλλά η ελληνική κυ-
βέρνηση αισθάνεται ότι η πληρωμή
χωρίς σαφήνεια για το χρέος, δεν
είναι αρκετή για να ανακάμψει η ελ-
ληνική οικονομία».

«Κακόκεφος»
Το ερώτημα αν η Αθήνα θα αρνηθεί

να εισπράξει την επόμενη δόση, ρι-
σκάροντας την εξόφληση των υπο-
χρεώσεων του Ιουλίου έθεσε χθες
και η εφημερίδα Handelsblatt, σε
ένα δημοσίευμα που χαρακτήριζε
τον κ. Τσακαλώτο ως «κακόκεφο»
και «κουρασμένο» και κατέληγε στο
συμπέρασμα ότι η κυβέρνηση δεν
θα καταφέρει να εξασφαλίσει τίποτα
περισσότερο από τον συμβιβασμό
του Eurogroup της 22ας Μαΐου.

Ο κ. Τσακαλώτος θα έχει την ευ-
καιρία να συνομιλήσει σήμερα δη-
μοσίως –και όχι μόνο– με το μέλος
του Εκτελεστικού Συμβουλίου της
ΕΚΤ Μπενουά Κερέ, σε συνέδριο του
Economist στη Φρανκφούρτη με
θέμα την επιστροφή της Ελλάδας
στις αγορές. Στο ίδιο συνέδριο συμ-
μετέχει και ο διοικητής της Τραπέζης
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας,
ενώ μήνυμα θα απευθύνει γραπτώς
ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε.

Πυρά από Σόιμπλε
κατά του ΔΝΤΕπικοινωνία

Τσίπρα με 
Τουσκ, Μέρκελ
και Μακρόν
Ζήτησε να υπάρξει καθαρή λύση 
στην εκκρεμότητα με το χρέος

Ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας επανέλαβε στους συνομιλητές του το συνολικό
πλαίσιο της επιδιωκόμενης από την ελληνική πλευρά λύσης.

<<<<<<

Το ενδεχόμενο 
να παγιωθεί η εικόνα 
τέλματος στη διαπραγμά-
τευση προβληματίζει 
το Μέγαρο Μαξίμου.

<<<<<<

Παραμένει το χάσμα 
μεταξύ Βερολίνου και 
Ταμείου για τους ρυθμούς
ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας.

Ως «διατύπωση προσωπικής γνώμης» σχολιάσθηκε από το πρωθυπουργικό
περιβάλλον η αναφορά του ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρη Παπαδη-
μούλη στην προοπτική σύγκλησης συμβουλίου πολιτικών αρχηγών. Ο κ. Πα-
παδημούλης ανέφερε αρχικά (Ρ/Σ 24/7) ότι θα μπορούσε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης να τηλεφωνήσει σε Αγκελα Μέρκελ και Βόλφγκανγκ Σόιμπλε για
να στηρίξει την εθνική γραμμή για το χρέος. «Τότε νομίζω ότι μπορεί να
προετοιμαστεί με τους κατάλληλους διαύλους επικοινωνίας ακόμα και μια
σύσκεψη πολιτικών αρχηγών, που θα μπορούσε να επικυρώσει αυτή την ε-
θνική γραμμή», πρόσθεσε, δίνοντας τροφή στη φημολογία για κυβερνητική
πρόθεση να κινηθεί σε αυτή την κατεύθυνση, την οποία, πάντως, έσπευσε
να «μαζέψει» το Μαξίμου, διαμηνύοντας ότι δεν υπάρχουν σε αυτήν τη δε-
δομένη συγκυρία τέτοιες σκέψεις, ούτε πρόκειται να εκδηλωθεί ανάλογη
πρωτοβουλία.
Την ίδια στιγμή, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Νίκος Ξυδάκης,
άφησε ανοιχτό σε δηλώσεις του (ρ/σ Real) το ενδεχόμενο ρήξης με τους δανει-
στές. Αν και ανέφερε ότι δεν είναι ώρα να μιλήσουμε για ρήξη, είπε ότι εάν ο ε-
ταίρος «δεν τηρεί αυτά τα οποία συμφωνεί και αλλάζει το πλαίσιο της συμφω-
νίας διαρκώς, πρέπει να εξετάσουμε όλα τα ενδεχόμενα. Κάπως θα πρέπει να
επιβιώσει και ο λαός και το κοινωνικό του πλαίσιο».

Στελέχη ΣΥΡΙΖΑ περί συναινέσεων και ρήξης

Ο Ευκλ. Τσακαλώτος και ο Μπενουά
Κερέ, μέλος του Εκτελεστικού Συμβου-
λίου ΕΚΤ, θα είναι ομιλητές σε συνέ-
δριο του Economist στη Φρανκφούρτη.

Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Για τη Ν.Δ. δεν υπάρχει ζήτημα σύσκεψης
πολιτικών αρχηγών (την ώρα που το δια-
ψεύδει και η ίδια η κυβέρνηση), πολύ
περισσότερο διάθεση συναίνεσης. Αντι-
μετωπίζει το ζήτημα ως λήξαν πριν καν
δημιουργηθεί. Και διαμηνύει στον Δ.Πα-
παδημούλη ότι «αυτογελοιοποιείται».

Στην ιδέα του ευρωβουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ να... τηλεφωνήσει ο Κυρ. Μη-
τσοτάκης στην Αγκελα Μέρκελ και
στον Β. Σόιμπλε προκειμένου να στη-
ρίξει την προσπάθεια της ελληνικής
κυβέρνησης στο ζήτημα του χρέους,
κίνηση που, όπως είπε ο κ. Παπαδη-

μούλης, θα άνοιγε τον δρόμο για σύ-
σκεψη των πολιτικών αρχηγών –«αν
δεν συνεννοηθούμε τώρα, πότε θα συ-
νεννοηθούμε;» αναρωτήθηκε– η Πει-
ραιώς απάντησε λακωνικά και σκληρά.
Κύκλοι της έψεξαν τον κ. Παπαδημούλη
πως «παριστάνει ότι δεν συνειδητοποιεί
την αποτυχία της κυβέρνησης, η οποία
δεν έχει πλέον καμία πολιτική στο θέμα
του χρέους». «Προφανώς, δεν έχει να
ασχοληθεί με κάτι ουσιαστικό και ξε-
περνά με τις δηλώσεις του κάθε όριο
αυτογελοιοποίησης», ήταν το καυστικό
σχόλιο των ίδιων κύκλων. Η Πειραιώς
κλείνει το θέμα εκεί, αρνούμενη να
μπει στη συζήτηση για το τι προτίθεται
να κάνει εφόσον συγκληθεί συμβούλιο
πολιτικών αρχηγών (παρότι δύσκολα
ο κ. Μητσοτάκης θα αρνούνταν τη
συμμετοχή του).

Αλλά, όπως έλεγαν συνεργάτες του
προέδρου της Ν.Δ., μόνο ως «φάρσα»

ακούγονται οι υπόνοιες περί συναίνε-
σης, την οποία η κυβέρνηση θυμάται
κάθε φορά που αποτυγχάνει και η οποία
φαίνεται ότι πηγάζει από την παρέμ-
βαση για το χρέος που έκανε την πε-
ρασμένη εβδομάδα ο κ. Μητσοτάκης,
χαρακτηρίζοντάς το «εθνική προτε-
ραιότητα». Ομως, αυτή δεν ήταν η πρώ-
τη φορά που ο πρόεδρος της Ν.Δ. στη-
ρίζει την υπόθεση του χρέους, κάτι
που κάνει και στις επαφές του με Ευ-

ρωπαίους συνομιλητές του.
Στην Πειραιώς θεωρούν σχεδόν

προδιαγεγραμμένη την αποτυχία της
κυβέρνησης ενόψει της 15ης Ιουνίου,
καθώς κυρίαρχη εκτίμηση είναι ότι
ο πρωθυπουργός δεν θα καταφέρει
να εξασφαλίσει σχεδόν τίποτα για το
χρέος και θα αρκεστεί σε μια υποδόση
της δόσης. Σχετική συζήτηση έγινε
σε μίνι «πρωινό καφέ» που έγινε χθες
το πρωί στην Πειραιώς (χωρίς τη συμ-

μετοχή του προέδρου της Ν.Δ.). Την
ίδια ώρα, στο μικροσκόπιο της Πει-
ραιώς βρίσκονται οι τελευταίες δη-
μοσκοπήσεις (ΠΑΜΑΚ), που δείχνουν
ότι 8 στους 10 πολίτες θεωρούν τα
νέα μέτρα «σκληρό μνημόνιο», ενώ
το 40% πιστεύει ότι η κυβέρνηση ψή-
φισε το πιο επώδυνο πακέτο μέτρων
και 3 στους 4 θεωρούν αναποτελε-
σματική τη διαπραγμάτευση για το
χρέος.Στο μεταξύ, ο κ. Μητσοτάκης
συναντήθηκε χθες με τον πρόεδρο
της Fairfax Financial Holdings, Πρεμ
Γουάτσα. Σύμφωνα με πηγές της Πει-
ραιώς, στη συνάντηση συζητήθηκαν
οι επενδυτικές ευκαιρίες που παρου-
σιάζονται στην Ελλάδα. Ο πρόεδρος
της Ν.Δ., ο οποίος έχει στην προμε-
τωπίδα του οικονομικού του προγράμ-
ματος τη δημιουργία ενός περιβάλ-
λοντος ευνοϊκού στις επενδύσεις, α-
νέλυσε πτυχές του μεταρρυθμιστικού
πλάνου του για τη χώρα, επιμένοντας
ότι είναι αναγκαίο ένα άλλο μείγμα
δημοσιονομικής πολιτικής. Ο κ. Μη-
τσοτάκης από την πλευρά του ευχα-
ρίστησε τον κ. Γουάτσα για την ψήφο
εμπιστοσύνης που δίνει επενδύοντας
στην ελληνική οικονομία.

Ερντογάν στην Ντόρα
Στην Ντόρα Μπακογιάννη τηλεφώ-

νησε ο Ταγίπ Ερντογάν αργά το βράδυ
της Δευτέρας για να τη συλλυπηθεί
για τον πατέρα της. «Ο Μητσοτάκης
έχαιρε διεθνούς σεβασμού και ανα-
γνώρισης. Ηταν απ’ τους Ελληνες που
ειλικρινά εργάστηκαν για τις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις. Αφήνει μεγάλη πα-
ρακαταθήκη, ήταν ένας ρεαλιστής και
ευρωπαϊστής», είπε, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ο κ. Ερντογάν στην κ. Μπα-
κογιάννη, από την οποία ζήτησε να
μεταφέρει τα συλλυπητήριά του και
στον πρόεδρο της Ν.Δ. Με την κ. Μπα-
κογιάννη επικοινώνησε και ο Μάρτιν
Σουλτς, ο οποίος σημείωσε πως ο ε-
κλιπών ήταν «από τις πιο σημαντικές
ευρωπαϊκές προσωπικότητες».

Η Νέα Δημοκρατία δεν «βλέπει» συμφωνία
Εκτιμά πως στο Eurogroup της 15ης Ιουνίου δεν θα ληφθούν αποφάσεις για το χρέος

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. Κυρ. Μητσοτάκης συναντήθηκε χθες με τον πρόεδρο της
Fairfax Financial Holdings Πρεμ Γουάτσα.

<<<<<<

Στελέχη της Πειραιώς
σημειώνουν πως 
ο κ. Τσίπρας θυμάται 
τη συναίνεση κάθε φορά
που αποτυγχάνει.

Την εξαίρεση για την κηδεία του
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη από τη
δημόσια δαπάνη ζήτησε χθες η οι-
κογένεια του εκλιπόντος πρώην
πρωθυπουργού. Η επιθυμία της οι-
κογενείας γνωστοποιήθηκε με επι-
στολή της προς τον αρμόδιο υπουρ-
γό Πάνο Σκουρλέτη. Η οικογένεια
δεν ήθελε να δώσει αφορμές για
σχόλια, ενώ αυτή ήταν και η φιλο-
σοφία του εκλιπόντος, ο οποίος δεν
θα επιθυμούσε να κηδευθεί δημοσία
δαπάνη.

Η Πειραιώς έχει κηρύξει πένθος
και έχει αναστείλει κάθε κομματική
δραστηριότητα τουλάχιστον μέχρι
την Πέμπτη, ημέρα ταφής του ε-
κλιπόντος στη γενέτειρά του, τα
Χανιά. Οι μόνες συσκέψεις που
πραγματοποιήθηκαν χθες στην Πει-
ραιώς αφορούσαν διαδικαστικά και
πρακτικά ζητήματα για την εξόδιο
ακολουθία που θα τελεστεί σήμερα
(15.00) στη Μητρόπολη από τον Αρ-
χιεπίσκοπο Ιερώνυμο και στην οποία
αναμένεται να παραστούν o πρω-
θυπουργός, οι πολιτικοί αρχηγοί,
το δικαστικό σώμα, οι Ενοπλες Δυ-
νάμεις και πρέσβεις.

Τους επικήδειους λόγους θα εκ-
φωνήσουν ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
ο Προκόπης Παυλόπουλος και ο
πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας Νίκος Αναστασιάδης. Ο κ. Α-
ναστασιάδης υπήρξε προσωπικός
φίλος του Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη και είχε επαφή μαζί του μέχρι
το τέλος  θα ταξιδέψει εκτάκτως
από τη Λευκωσία για να παραστεί
στην εξόδιο ακολουθία. Τη σορό
που θα τεθεί σήμερα το πρωί σε
λαϊκό προσκύνημα στη Μητρόπολη
(μέχρι τις 13.30) θα υποδεχθεί άγημα
–η κηδεία γίνεται με τιμές εν ενερ-
γεία πρωθυπουργού– ενώ έντονη
αναμένεται να είναι η παρουσία

του τοπικού κρητικού στοιχείου,
το οποίο ο εκλιπών αναγνώριζε και
τιμούσε σε όλη του τη ζωή. Πέριξ
της σορού θα βρίσκονται βρακοφό-
ροι με την παραδοσιακή πένθιμη
ενδυμασία, λεπτομέρεια της οποίας
αποτελεί και το «μαυρομάνικο» μα-
χαίρι (φτιαγμένο από μαύρο κέρας).
Ακόμη πιο έντονο θα είναι το τοπικό
στοιχείο στην Κρήτη, όπου τη σορό

θα υποδεχθούν τέσσερις μαυροφο-
ρεμένες γυναίκες και άνδρες με την
πένθιμη ενδυμασία των Σφακίων
(τόπος τον οποίο αγαπούσε ιδιαι-
τέρως ο Κωνσταντίνος Μητσοτά-
κης).

Δήλωση για την απώλειά του έ-
κανε χθες και ο Κώστας Σημίτης.
Ο πρώην πρωθυπουργός κάνει λόγο
για «ρεαλιστική πολιτικό», ο οποίος
υπήρξε «ιδιαίτερα ανθεκτικός και
με ξεχωριστή κοινοβουλευτική
κουλτούρα». Υπογραμμίζει ακόμη
ότι ο εκλιπών υπήρξε ένα από τα
πρόσωπα που εργάστηκαν για τον
«εξευρωπαϊσμό της χώρας, την
προσαρμογή της στις οικονομικές
πολιτικές που υπαγορεύονταν από
τις ευρωπαϊκές εξελίξεις και την
πολιτική σταθερότητα, με δύο κύρια
κόμματα να παίζουν κυρίαρχο ρό-
λο».

Α.Π.

«Να μην τελεστεί 
η κηδεία Μητσοτάκη
δημοσία δαπάνη»

<<<<<<

Ζητεί η οικογένεια 
του εκλιπόντος, 
με επιστολή
στον Π. Σκουρλέτη 
– Στις 15.00 σήμερα 
η εξόδιος ακολουθία 
στη Μητρόπολη.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Τις τελευταίες δεκαετίες, η Κίνα
μετατράπηκε σε «παγκόσμιο ερ-
γοστάσιο», καθώς εκεί παρασκευ-
άζονται όχι μόνον ευτελή κατα-
ναλωτικά αγαθά, αλλά και σχεδόν
όλες οι κατηγορίες προϊόντων υ-
ψηλής τεχνολογίας. Η Ινδία εξε-
λίχθηκε σε παγκόσμιο τεχνολο-
γικό κόμβο και το Ισραήλ αποτελεί
πλέον κυρίαρχο κέντρο καινοτο-
μίας. Τα παραπάνω δεν έγιναν
ως εκ θαύματος ούτε διότι το ερ-
γατικό κόστος, τουλάχιστον στις
δύο πρώτες χώρες, είναι χαμηλό.
Οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στους
μετανάστες από τις χώρες αυτές
που αναζήτησαν καλύτερη τύχη
σε χώρες όπως οι ΗΠΑ και κατά-
φεραν να δουλέψουν στη Σίλικον
Βάλεϊ. Πρόκειται για τους «νέους
Αργοναύτες», όπως έχει επικρα-
τήσει να αναφέρονται πλέον στην
παγκόσμια βιβλιογραφία, και το
σύγχρονο «χρυσόμαλλο δέρας»
είναι ο εντοπισμός νέων ευκαι-
ριών, η αναζήτηση κεφαλαίων,
η σύσταση διοικητικών ομάδων
και η δημιουργία συνεργασιών
με επιχειρήσεις στις χώρες προ-
έλευσής τους

Τους δικούς της «νέους Αργο-
ναύτες», τους Ελληνες της δια-
σποράς, παλαιάς και νέας, αυτής
που έχει δημιουργηθεί στα χρόνια
της κρίσης, καλείται να ανακα-
λύψει και να ενεργοποιήσει και
η Ελλάδα όχι μόνο για να ανακό-
ψει το λεγόμενο brain drain, αλλά
κυρίως για να δημιουργήσει ε-
κείνο το περιβάλλον που σε συν-
δυασμό με άλλους παράγοντες

θα επιφέρει την πολυπόθητη βιώ-
σιμη ανάπτυξη. Το γεγονός ότι
από το 2009 έως σήμερα υπολο-
γίζεται ότι έχουν εγκαταλείψει
τη χώρα αναζητώντας καλύτερη
τύχη περίπου 400.000 νέοι, στην
πλειονότητά τους υψηλού μορ-
φωτικού επιπέδου, έχει σίγουρα
πολλές αρνητικές πλευρές. Κατ’
αρχάς, έχει «αποψιλωθεί» η χώρα
σε μεγάλο βαθμό από το ικανό
έμψυχο δυναμικό της.

Πόσο κοστίζει
Οι απώλειες μετριούνται και

σε χρήματα. Σύμφωνα με την έ-
ρευνα που είχε υλοποιήσει η
Endeavor Greece το 2016, οι «νεο-
μετανάστες» υπολογίζεται ότι
συνεισφέρουν ετησίως στο ΑΕΠ
των χωρών υποδοχής 12,9 δισ.
ευρώ. Επιπλέον, εκτιμάται ότι
συμβάλλουν στα φορολογικά έ-
σοδα των χωρών υποδοχής με το
ποσό των 9,1 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων 7,9 δισ. ευρώ πρόκειται
για έσοδα από φόρο εισοδήματος
και εισφορές και τα υπόλοιπα 1,2
δισ. ευρώ για ΦΠΑ. Το ελληνικό
κράτος εκτιμάται ότι δαπάνησε
για τη μόρφωση των ανθρώπων
αυτών περίπου 8 δισ. ευρώ.

Ουδέν κακόν αμιγές καλού, ό-
μως. Και όχι μόνο για τους ίδιους
τους ανθρώπους που φεύγουν και
αποκτούν συχνά ένα καλύτερο ε-
πίπεδο ζωής. Στα δύο πρώτα κύ-
ματα της μετανάστευσης, στις αρ-
χές του 20ού αιώνα και στις δεκα-
ετίες του ’50 και του ’60 οι Ελληνες
που αναζητούσαν καλύτερη τύχη
στα εστιατόρια των ΗΠΑ, στα ερ-
γοστάσια της Γερμανίας και της
Αυστραλίας, στον Καναδά, στα ο-
ρυχεία του Βελγίου, βοηθούσαν
όσους έμεναν πίσω, στην πατρίδα,
στέλνοντας χρήματα. Τώρα ανοί-
γονται άλλες δυνατότητες. Και αυ-
τό διότι, σύμφωνα με τα στοιχεία

που αναφέρει στην πρόσφατη με-
λέτη της η Τζένιφερ Καβουνίδη
με τίτλο «The Emigration of Greeks
and Diaspora Engagement Policies
for Economic Development» (εκ-
δόθηκε από το ΚΕΠΕ), οι νέοι που
φεύγουν έχουν πολλά προσόντα
και δεξιότητες με συνέπεια να ε-
ξελίσσονται ακόμη περισσότερο
επαγγελματικά στις χώρες υποδο-
χής. Πάνω από το 76% όσων έχουν
υψηλή μόρφωση βρίσκουν εργα-
σία, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό
το 2000 ήταν χαμηλότερο (71,6%).
Επίσης, το 40,1% (στοιχεία 2010-
2011) απασχολείται σε επαγγέλ-
ματα υψηλών δεξιοτήτων και προ-
σόντων, ενώ το αντίστοιχο ποσο-
στό το 2000 ήταν 32,9%.

Επιπλέον, ο αριθμός των Ελ-
λήνων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
που μετανάστευσαν στη Γερμανία
την τελευταία δεκαετία έχει αυ-
ξηθεί κατά 255,6% σε σύγκριση
με την προηγούμενη δεκαετία,
ενώ για τους Ελληνες δευτερο-
βάθμιας ή υποχρεωτικής εκπαί-
δευσης η αντίστοιχη αύξηση ήταν
15,5%. Συνολικά ο αριθμός των
Ελλήνων τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης προς τις βασικές χώρες υπο-
δοχής (ΗΠΑ, Γερμανία, Ηνωμένο
Βασίλειο, Καναδάς, Αυστραλία)
αυξήθηκε κατά 36,2%, ενώ την
ίδια ώρα ο αριθμός των μετανα-
στών υποχρεωτικής εκπαίδευσης
υποχώρησε κατά 14,9%.

Τι σημαίνει αυτό πρακτικά; Με
τα κατάλληλα κίνητρα, οι Ελληνες
που συγκροτούν τη νέα διασπορά
μπορούν να μεταφέρουν στην
πατρίδα τεχνογνωσία, να προ-
βούν σε επενδύσεις κεφαλαίων,
να ενισχύσουν την ελληνική οι-
κονομία, ακόμη και μέσω του
τουρισμού, χωρίς απαραιτήτως
να χρειαστεί να επαναπατρι-
σθούν.

Οι πολιτικές για την αξιοποίηση του αν-
θρώπινου δυναμικού που έχει μετα-
ναστεύσει από την Ελλάδα περιορίζο-
νται μέχρι στιγμής σε ευχολόγια και
απλές εξαγγελίες. Πρόκειται να απο-
τελέσουν έναν από τους πυλώνες της
στρατηγικής για την ανάπτυξη, αναμ-
φίβολα θετικό, αλλά μένει να δούμε το
συνολικό σχέδιο και κυρίως την εφαρ-
μογή του. Το βέβαιο είναι ότι δεν χρει-
άζεται να «ανακαλύψουμε εκ νέου την
Αμερική», καθώς υπάρχουν ήδη επι-
τυχημένα παραδείγματα που με τις κα-
τάλληλες προσαρμογές θα μπορούσαν
ενδεχομένως να αξιοποιηθούν και στην
περίπτωση της Ελλάδας. Τα παραδείγ-
ματα αυτά αναλύονται στην έρευνα
της Τζένιφερ Καβουνίδη:

• Κεφάλαια επιχειρηματικών συμμε-
τοχών: Η κυβέρνηση της Ταϊβάν συ-
νεργάστηκε με Ταϊβανέζους μηχανικούς
που είχαν εργασθεί στη Σίλικον Βάλεϊ
και παρείχε κίνητρα ώστε να δημιουρ-
γήσουν μια ολόκληρη βιομηχανία κε-
φαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών.
Για τον σκοπό αυτό δημιουργήθηκε
το επιστημονικό - βιομηχανικό πάρκο
Hsinchou, ενώ ως κίνητρα για την ε-
πιστροφή των επιστημόνων στη χώρα
τους δόθηκε χρηματοδότηση σε και-
νοτόμες εταιρείες που ανήκαν σε μέλη
της διασποράς. Ανάλογα προγράμματα
εφαρμόστηκαν και στην Κίνα, στην
Κροατία, στην Αργεντινή.

• Δικτύωση: Η δημιουργία επιστη-
μονικών και επιχειρηματικών ή ακόμη
και συμβουλευτικών δικτύων ανάμεσα
σε μέλη της διασποράς και σε όσους
έχουν μείνει πίσω στις πατρίδες τους
θεωρείται από τις πολλά υποσχόμενες
πρακτικές. Μερικά από τα πιο διαδε-
δομένα δίκτυα θεωρούνται τα
AdvanceAustralia, ChileGlobal,
GlobalScot και Ireland Funds. To

ChileGlobal αποτελείται από 400 επι-
χειρηματίες και στελέχη που ζουν κι
εργάζονται στο εξωτερικό και έχει πολύ
ουσιαστικά αποτελέσματα στην προ-
σέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων
στη Χιλή. Βεβαίως, η διεθνής εμπειρία
δείχνει ότι υπήρχαν και αποτυχημένες
απόπειρες, όπως για παράδειγμα στην
Κολομβία και στη Νότια Αφρική, κυρίως
λόγω απουσίας χρηματοδότησης των
προσπαθειών.

• Αμεσες επενδύσεις: Η εκδήλωση
της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης
το 2008 είχε ως συνέπεια τη μείωση
συνολικά των άμεσων ξένων επενδύ-
σεων (ΑΞΕ). Οι ελπίδες σε πολλές χώρες
εναποτέθηκαν σε μεγάλο βαθμό στα
μέλη της διασποράς, καθώς θεωρείται
ότι γνωρίζουν καλύτερα τους κινδύ-
νους στη χώρα προέλευσης, ενώ συχνά
δεν λείπει και το πατριωτικό κίνητρο.
Αυτό δεν σημαίνει ότι η «μαμά πατρί-

δα» μπορεί απλώς να κοιτάζει και να
περιμένει. Κίνητρα θεωρούνται η μεί-
ωση της γραφειοκρατίας, η προώθηση
των συμπράξεων δημόσιου και ιδιω-
τικού τομέα, η διευκόλυνση της πρό-
σβασης στη χρηματοδότηση. Επίσης,
τα μέλη της διασποράς, ακόμη και αν
δεν προβούν τα ίδια σε άμεσες επεν-
δύσεις, θεωρείται ότι μπορεί να επη-
ρεάσουν προς αυτή την κατεύθυνση
επιχειρήσεις στις χώρες που έχουν
μεταναστεύσει. Σύμφωνα με τη μελέτη
της Τζ. Καβουνίδη, θεωρείται ότι ένας
από τους λόγους που η Yahoo, η
Hewlett Packard και η General Electric
ίδρυσαν κέντρα έρευνας και ανάπτυξης
στην Ινδία ήταν ότι εμπιστεύτηκαν
τη χώρα από τη συναναστροφή που
είχαν με Ινδούς που εργάζονταν στις
εγκαταστάσεις τους στις ΗΠΑ.

• Επενδύσεις σε χρηματιστηριακά προϊ-
όντα: Το Ισραήλ από πολύ νωρίς, το

1951, προχώρησε στην έκδοση «ομο-
λόγων διασποράς» προκειμένου να προ-
σελκύσει χρηματοδότηση για τις υπο-
δομές του νεοσύστατου τότε κράτους.
Υπολογίζεται ότι τα πρώτα 50 χρόνια
συγκεντρώθηκαν μέσω αυτού του «ερ-
γαλείου» πάνω από 33 δισ. δολάρια.

• Τουρισμός της διασποράς: Αποτελεί
ίσως την πιο γνώριμη πρακτική για
την Ελλάδα, λόγω της ιδιαίτερης βα-
ρύτητας που έχει η τουριστική βιομη-
χανία στη χώρα. Ωστόσο, διεθνώς έχουν
αναπτυχθεί καινοτόμες πρακτικές και
σε αυτόν τον τομέα που απευθύνονται
κυρίως σε όσους λείπουν χρόνια από
την πατρίδα τους ή δεν έχουν γεννηθεί
καν σε αυτή. Για παράδειγμα μια από
τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες δρα-
στηριότητες στον κόσμο θεωρείται ο
λεγόμενος «γενεαλογικός τουρισμός».
Οι ομογενείς έρχονται στη χώρα κα-
ταγωγής τους, αναζητούν τις ρίζες τους
και έρχονται σε επαφή με τις τοπικές
κοινωνίες. Τέτοιες πρωτοβουλίες έχουν
αναπτυχθεί για παράδειγμα στην Ιρ-
λανδία και τη Σκωτία.

Οργανωμένες προσπάθειες
Oπως επισημαίνει η συγγραφέας της

μελέτης και στην Ελλάδα κατά καιρούς
έχουν αναπτυχθεί διάφορες πρωτο-
βουλίες, τόσο μέσω θεσμικών οργάνων
της κυβέρνησης όσο και μέσω της ι-
διωτικής πρωτοβουλίας. Οι προσπάθειες
αυτές τα προηγούμενα χρόνια επικε-
ντρώνονταν κυρίως στην καλλιέργεια
της ελληνικής γλώσσας και του πολι-
τισμού, σε δράσεις που είχαν ως στόχο
να μην αποκοπούν οι Eλληνες μετα-
νάστες από την ιστορία και εν γένει
τις ρίζες τους. Τώρα χρειάζονται πλέον
οργανωμένες, συστηματικές προσπά-
θειες με στόχο και την οικονομική α-
νάκαμψη.

Το αναξιοποίητο κεφάλαιο των «νέων Αργοναυτών»
Οι Ελληνες που μεταναστεύουν τα χρόνια της κρίσης μπορούν να γίνουν ισχυρός μοχλός ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία

<<<<<<

Oι Ελληνες της 
διασποράς μπορούν
να μεταφέρουν στην
πατρίδα τεχνογνωσία
και να επενδύσουν,
χωρίς απαραιτήτως 
να χρειαστεί να 
επαναπατρισθούν.

Ζουν και διαπρέπουν
στο εξωτερικό
«Εξω πάμε καλά!» Η γνωστή
φράση φαίνεται ότι επιβεβαιώνε-
ται και στην περίπτωση των Ελλή-
νων επιστημόνων που ζουν και
εργάζονται εκτός Ελλάδος. Και
αυτό διότι συχνά στο εξωτερικό υ-
πάρχουν οι κατάλληλες υποδομές
για να αναπτύξουν ερευνητική και
επιχειρηματική δραστηριότητα και
να αξιοποιήσουν τα προσόντα
τους. Αλλωστε, ο βασικός λόγος
που σήμερα εγκαταλείπουν κυ-
ρίως οι νέοι την Ελλάδα δεν είναι
ότι δεν βρίσκουν δουλειά, αλλά ό-
τι δεν βρίσκουν εντός συνόρων τις
επιθυμητές συνθήκες εργασίας
με συνέπεια να μην μπορούν να
αξιοποιήσουν τα ταλέντα και τις
δεξιότητές τους.
Σύμφωνα με στοιχεία του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου Ερευνας (ERC), την
περίοδο 2007-2011 οι υποτροφίες
που χορηγήθηκαν από το ERC ήταν
περισσότερες σε ελληνικής κατα-
γωγής ερευνητές που εργάζονταν
εκτός Ελλάδος, σε άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες, σε σύγκριση με αυτές
που δίνονταν σε Ελληνες που εργά-
ζονταν στην Ελλάδα. Σύμφωνα με
τα στοιχεία έρευνας που αναφέρε-
ται στη μελέτη της κυρίας Καβουνί-
δη, διαπιστώθηκε μέσω της εφαρ-
μογής Google Scholar Citation (χρη-
σιμοποιείται προκειμένου οι συγ-
γραφείς να παρακολουθούν τις πα-
ραπομπές που γίνονται στα έργα
τους) ότι το 3% των παγκοσμίου επι-
πέδου επιστημόνων είναι Ελληνες ή
ελληνικής καταγωγή, παρά το γεγο-
νός ότι αποτελούν λιγότερο από το
0,2% του παγκόσμιου πληθυσμού.
Εντοπίστηκαν 336 επιστήμονες με
ελληνικά ονόματα μεταξύ αυτών για
τους οποίους υπήρχαν τουλάχιστον
10.000 παραπομπές - αναφορές
στο έργο τους και τουλάχιστον μία
δημοσίευση με 500 αναφορές. Το
85% αυτών των επιστημόνων ζει ε-
κτός Ελλάδος, ενώ πολλοί από τους
υπόλοιπους είχαν κάνει το αναφε-
ρόμενο έργο ή δημοσίευση όταν
βρίσκονταν στο εξωτερικό.

Τα επιτυχημένα παραδείγματα άλλων χωρών

Η κυβέρνηση της Ταϊβάν συνεργάστηκε με Ταϊβανέζους μηχανικούς που είχαν εργα-
σθεί στη Σίλικον Βάλεϊ και παρείχε κίνητρα ώστε να δημιουργήσουν μια ολόκληρη βιο-
μηχανία κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών. 
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Tου ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Σε πωλήσεις ακινήτων θα εστιά-
σουν την προσοχή τους, κατά το
επόμενο διάστημα, οι συστημικές
τράπεζες, καθώς η θεσμοθέτηση
των ηλεκτρονικών πλειστηρια-
σμών δημιουργεί μια ριζικά νέα
κατάσταση. Ετσι, ύστερα από
χρόνια αδράνειας θα προχωρή-
σουν γρήγορα σε πωλήσεις και
πλειστηριασμούς ακινήτων, με
στόχο τόσο την καλύτερη αξιο-
ποίηση του μεγάλου αποθέματος
ακινήτων, που έχουν πλέον στην
κατοχή τους, όσο και την άσκηση
πίεσης στους αποκαλούμενους
στρατηγικούς επενδυτές. Αλλω-
στε, η αντιμετώπιση των μη ε-
ξυπηρετούμενων δανείων απο-
τελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση
που έχουν να αντιμετωπίσουν
οι τράπεζες την επόμενη διετία.

Αποχωρήσεις
Παράλληλα, οι τράπεζες ολο-

κληρώνουν τα προγράμματα α-
ναδιάρθρωσης που έχουν συμ-
φωνήσει με τις ευρωπαϊκές αρχές,
τα οποία τις υποχρεώνουν να α-
ποχωρήσουν από κάθε μη τρα-
πεζική δραστηριότητα αλλά και
από τις περισσότερες χώρες της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης που
διατηρούσαν παρουσία. Οι συ-
στημικές τράπεζες ήδη έχουν
προχωρήσει στις πωλήσεις α-
σφαλιστικών εταιρειών –μέχρι
το τέλος του μήνα θα ολοκληρω-
θεί και η πώληση της Εθνικής Α-
σφαλιστικής από την Εθνική Τρά-
πεζα– εταιρειών διαχείρισης α-
κίνητης περιουσίας real estate,
ξενοδοχειακών επιχειρήσεων,
διάφορων άλλων συμμετοχών σε
εταιρείες κ.ά.

Η Τράπεζα Πειραιώς, μετά την
ολοκλήρωση των διοικητικών
αλλαγών, θα προχωρήσει με τα-

χύτερο βήμα στην υλοποίηση
του προγράμματος αναδιάρθρω-
σης, όπως έχει δεσμευθεί στις
ευρωπαϊκές αρχές. Ο όμιλος Πει-
ραιώς δημιούργησε ηλεκτρονική

πλατφόρμα για την πώληση α-
κινήτων ιδιοκτησίας του, στο
πλαίσιο της προσπάθειας απο-
τελεσματικότερης και αποδοτι-
κότερης διαχείρισης του απο-
θέματος ακινήτων. Πρόκειται
για ακίνητα που βρίσκονται στην
πλήρη κυριότητα της τράπεζας
και είναι όλων των κατηγοριών:
επαγγελματικά, οικόπεδα, δια-
μερίσματα κ.ά. Μάλιστα, η πρώ-
τη σχετική δημοπρασία αναμέ-
νεται να πραγματοποιηθεί εντός
Ιουνίου.

Με την πώληση των ακινήτων,
η Πειραιώς, πέραν των σχετικών
εσόδων που περιμένει, θα απαλ-

λαγεί επίσης από το σημαντικό
κόστος συντήρησης που απαιτεί
η διακράτηση κενών περιουσια-
κών στοιχειών «απελευθερώνο-
ντας» κεφάλαια που μπορούν να
διοχετευθούν στην πραγματική
οικονομία. Διευκρινίζεται ότι η
ηλεκτρονική πλατφόρμα της Πει-
ραιώς αφορά ακίνητα της τρά-
πεζας και δεν συνδέεται με τη
θεσμοθέτηση και τη λειτουργία
των ηλεκτρονικών πλειστηρια-
σμών, που θα αντικαταστήσουν
τους παραδοσιακούς πλειστη-
ριασμούς και οι οποίοι το τελευ-
ταίο διάστημα δεν πραγματο-
ποιούνται. Oι ηλεκτρονικοί πλει-

στηριασμοί, όπως εκτιμούν οι
τράπεζες, θα δράσουν ευεργετικά
για την αντιμετώπιση των στρα-
τηγικών κακοπληρωτών, που,
σύμφωνα με εκτιμήσεις στη στε-
γαστική πίστη, μπορεί να φθά-
νουν το 20%.

Στο εξωτερικό
Σε ό,τι αφορά το εξωτερικό,

συνολικά από το 2012, οι ελλη-
νικές τράπεζες έχουν δρομολο-
γήσει, και σε πολλές περιπτώσεις
πραγματοποιήσει, την αποχώρη-
σή τους από χώρες όπως η Τουρ-
κία, η Πολωνία, η Ουκρανία, η
Σερβία, τα Σκόπια και η Αίγυπτος,
ενώ διατηρούν ακόμη τις δρα-
στηριότητες τους σε Κύπρο, Βουλ-
γαρία, Ρουμανία και Αλβανία.

Σύμφωνα με τα σχέδια ανα-
διάρθρωσης, η Εθνική Τράπεζα
και η Τράπεζα Πειραιώς θα πρέπει
να προχωρήσουν στην πώληση
όλων των θυγατρικών τους τρα-
πεζών, ενώ Alpha Bank και
Eurobank θα διατηρήσουν πα-
ρουσία σε δύο χώρες η κάθε μία.

Σε κάθε περίπτωση, στη νέα
εποχή η παρουσία των τραπεζών
στο εξωτερικό θα είναι πολύ πε-
ριορισμένη. Είναι χαρακτηριστικό
ότι στο τέλος του 2015 το χαρ-
τοφυλάκιο δανείων στο εξωτερικό
είχε περιοριστεί στα 27,4 δισ. ευ-
ρώ από 56,5 δισ. ευρώ που ήταν
στο τέλος του 2010 και πάνω από
60 δισ. ευρώ που ήταν πριν από
την κρίση.

Σε σχέση με το τέλος του 2008
οι ελληνικοί τραπεζικοί όμιλοι έ-
χουν, κυρίως μέσω πωλήσεων
θυγατρικών, περιορίσει το προ-
σωπικό τους στο εξωτερικό κατά
26.200 εργαζομένους, ενώ το δί-
κτυο καταστημάτων έχει μειωθεί
κατά σχεδόν 2.000 σημεία!

Jpapadogiannis@kathimerini.gr

Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ ΜΠΕΛΛΟ

Η άρση του σαμποτάζ στην ελλη-
νική κρουαζιέρα δεν έφερε τα α-
ποτελέσματα που θα μπορούσε,
επειδή οι υποδομές για σύγχρονα
πλοία και επιβάτες είναι ανεπαρ-
κείς. Σε συνδυασμό με την κα-
τάρρευση της ζήτησης για τουρ-
κικούς προορισμούς, αλλά και
την ευρύτερη γεωπολιτική αστά-
θεια στην Ανατολική Μεσόγειο,
οι βραχυπρόθεσμες προοπτικές
είναι συγκρατημένες. Ομως με-
σοπρόθεσμα θα μπορούσε να ε-
πιτευχθεί ανάπτυξη. Αυτά εξηγεί
μιλώντας στην «Κ» ο αντιπρόε-
δρος της Carnival Corporation
Μισέλ Νεστούρ, που βρέθηκε
στην Αθήνα στo πλαίσιο του 4ου
Posidonia Sea Tourism Forum.

Σημαντική η Ελλλάδα
– Πόσο σημαντική είναι η Ελ-
λάδα στα επιχειρηματικά σχέ-
δια της εταιρείας σας για τη
Μεσόγειο;

– Η Ελλάδα είναι σαφέστατα
μια σημαντική αγορά. Μάλιστα,
κρουαζιερόπλοια από οκτώ μάρ-
κες μας, τις Aida, Carnival, Costa,
Cunard, Holland America, P &
O, Princess και Seabourn, έπιασαν
σε ελληνικά λιμάνια το 2016. Φέ-
τος όλες οι παραπάνω, εκτός από
την Carnival, που δεν έχει πλέον
πλοίο στη Μεσόγειο, πραγματο-
ποιούν πάλι δρομολόγια στις ελ-
ληνικές θάλασσες. Πιάνουμε σε

περισσότερα από 25 λιμάνια σας.
Η θέση της Ελλάδας στη Μεσό-
γειο είναι ένα βασικό πλεονέκτη-
μα, όπως και τα πολλά νησιά της,
αλλά και η εγγύτητά της με χώρες
που δεν είναι μέλη της Ε.Ε. Το
τελευταίο δίνει τη δυνατότητα
στις εταιρείες να ταξιδεύσουν
σε διαφορετικές διαδρομές και
να σχεδιάσουν πληρέστερα δρο-
μολόγια. Επιπλέον η Ελλάδα ε-
πωφελείται από το κλίμα της που
παρέχει τη δυνατότητα να ταξι-
δέψουν τα πλοία μας εδώ όλο τον
χρόνο και όχι μόνον κατά τη θε-
ρινή σεζόν.
– Εχετε λοιπόν σχέδια για πε-
ραιτέρω επέκταση στην ελλη-
νική αγορά;

– Η Ελλάδα έχει να αντιμετω-
πίσει πολλές γεωπολιτικές αλλα-
γές στην Ανατολική Μεσόγειο.
Αυτές οι αλλαγές, καθώς και ο α-
παιτούμενος στη βιομηχανία μας
έγκαιρος σχεδιασμός δρομολο-
γίων –συνήθως τουλάχιστον ένα
έτος πριν από την εκτέλεσή τους–
σημαίνουν ότι είναι πιο περίπλο-
κο σήμερα να δημιουργήσουμε
μια νέα διαδρομή κρουαζιέρας.
Η Ελλάδα και οι γειτονικές της
χώρες παραμένουν πάντα δημο-
φιλής προορισμός και θα παρα-
μείνουν έτσι και στο μέλλον, αλλά
σήμερα η αβεβαιότητα στην πε-
ριοχή καθιστά δυσκολότερο τον
προγραμματισμό περαιτέρω α-
νάπτυξης των δρομολογίων μας
εδώ. Παρά ταύτα, είμαστε βέβαιοι

ότι μεσοπρόθεσμα αυτή η αγορά
θα επανέλθει. Ομως γα την ώρα
απαιτείται κάποια υπομονή.
– Τι θα θέλατε να δείτε από
την ελληνική πλευρά για να
μεγαλώσετε τις δραστηριότητές
σας εδώ;

– Η Ελλάδα ήρε το καμποτάζ,
ωστόσο καμία μεγάλη διεθνής
εταιρεία κρουαζιέρας δεν έχει
δεσμευθεί μέχρις στιγμής να με-
ταφέρει πλήρως στον Πειραιά τη
βάση πλοίου της για επταήμερο
home porting. Αυτό παραμένει
τόσο πρόκληση όσο και ευκαιρία.
Ευκαιρία, καθώς έτσι θα μπορού-
σε η Ελλάδα να αναπτύξει την
αγορά κρουαζιέρας και πρόκληση
επειδή αυτό δεν έχει ακόμη συμ-
βεί. Ενας από τους βασικούς λό-
γους για τον οποίο δεν συνέβη
είναι οι ελλιπείς υποδομές για
μεγαλύτερα πλοία. Και δεν ανα-
φέρομαι μόνον στις υποδομές
προσόρμισης των πλοίων αλλά
και στους επιβατικούς σταθμούς,
τις συναφείς υπηρεσίες και τους
περιβάλλοντες χώρους.

Η Ελλάδα πρέπει επίσης να ε-
ντείνει τις προσπάθειες προώ-
θησης νέων προορισμών, εκτός
της Σαντορίνης και της Μυκόνου.
Για εμάς, η παγκόσμια αναγνω-
ρισιμότητα της Σαντορίνης και
της Μυκόνου, οι οποίοι ασφαλώς
και είναι σπουδαίοι προορισμοί,
καθιστούν δύσκολη την προώ-
θηση μιας κρουαζιέρας που δεν
τους περιλαμβάνει. Ομως γνωρί-

ζουμε ότι η Ελλάδα έχει πολλούς
άλλους κορυφαίους προορισμούς
που αξίζουν να προωθηθούν. Αυ-
τό θα διευκολύνει την προσέλ-
κυση επιβατικής κίνησης και εν
τέλει την ανάπτυξη του κλάδου.

Οι Κινέζοι
– Πώς αντιμετωπίζετε την προ-
σπάθεια της Cosco να διασφα-
λίσει ένα σταθερό ρεύμα Κινέ-
ζων επιβατών κρουαζιέρας με
προπύργιο στη Μεσόγειο τον
Πειραιά;

– Εφόσον επιλυθούν τα θέματα
έκδοσης visa, οι Κινέζοι επιβάτες
εν ευθέτω χρόνω θα αποτελέσουν
αναμφίβολα μια ευκαιρία. Τούτου
λεχθέντος, το επίπεδο της διείσ-
δυσης της κρουαζιέρας στον κό-
σμο είναι τόσο χαμηλό, κατά μέ-
σον όρο μικρότερο από 3%, που
δεν θα εξετάσω μόνο την ευκαι-
ρία των Κινέζων επιβατών. Νο-
μίζω ότι υπάρχουν ακόμη ανα-
ξιοποίητες και μεγάλες ευκαιρίες
για την Ελλάδα, για παράδειγμα
με τους Ευρωπαίους επιβάτες,
με τους Αμερικανούς επιβάτες,
καθώς και με τους Τούρκους ε-
πιβάτες και άλλων. Το κλειδί είναι
να παραδίδει κανείς εμπειρίες
που θα ξεπερνούν τις προσδοκίες
των επισκεπτών της κρουαζιέρας,
καθώς γνωρίζουμε ότι, όταν α-
νταποκρινόμαστε ή ακόμη κα-
λύτερα όταν υπερβαίνουμε στις
προσδοκίες των επισκεπτών μας,
αυτοί επιστρέψουν.

Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Δεκαπέντε νέες επενδυτικές πρω-
τοβουλίες για τη δημιουργία, ε-
πέκταση και εκσυγχρονισμό ξε-
νοδοχείων σε δημοφιλείς προο-
ρισμούς της χώρας βρίσκονται σε
εξέλιξη από επιχειρηματικούς ο-
μίλους που δραστηριοποιούνται
στον χώρο του τουρισμού. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Κ», οι
όμιλοι έχουν ήδη λάβει μια σειρά
αδειοδοτήσεων από τις τοπικές
αρχές για την προώθηση των ε-
πενδυτικών τους προγραμμάτων.

Ειδικότερα, για την 1η Ιουνίου
έχουν προγραμματιστεί από τη
Zeus International και την αμε-
ρικανική αλυσίδα Wyndham
Hotel Group τα επίσημα εγκαίνια
των δύο νέων ξενοδοχείων
Wyndham Loutraki Poseidon
Resort και Ramada Loutraki
Poseidon Resort στο Λουτράκι.
To Wyndham Loutraki Poseidon
Resort διαθέτει 107 σουίτες, κά-

ποιες εκ των οποίων με ιδιωτική
πισίνα ή τζακούζι και το Ramada
Loutraki Poseidon Resort διαθέτει
196 μπανγκαλόου. Επιπροσθέτως,
τα δύο ξενοδοχεία διαθέτουν 5
εστιατόρια και μπαρ, 4 εσωτερικές
και εξωτερικές πισίνες, σπα, γυ-
μναστήριο, θαλάσσια σπορ και
αθλητικές εγκαταστάσεις.

Η Πόρτο Καρράς Α.Ε. έλαβε ά-
δεια για την ανακαίνιση και τον
εκσυγχρονισμό της μονάδας
Meliton στο ξενοδοχειακό συ-
γκρότημα του Πόρτο Καρράς στη
Χαλκιδική. Η εταιρεία Ιnestia ει-
σέρχεται στην ξενοδοχειακή α-
γορά της Μυκόνου με το νέο ξε-
νοδοχείο 5 αστέρων Branco
Mykonos μέσω της θυγατρικής
της Intra Ξενοδοχειακή. Το ξε-
νοδοχείο μάλιστα ξεκινάει τη
λειτουργία του μέσα στον Ιούνιο.
Η Inestia έχει υπό τη διαχείρισή
της και τις μονάδες Q&B Athens
Boutique Ηοtel και MET34
Athens Hotel στην Αθήνα.

Η εταιρεία More Meni Ιke προ-
γραμματίζει την ανέγερση ξενο-
δοχείου 5 αστέρων στην Κω, η
Forest Resorts AΞΤΕ την κατα-
σκευή ξενοδοχείου 5 αστέρων
στην πόλη της Καστοριάς και η
I.B.D.P.s.r.o. τη δημιουργία ξενο-
δοχείου 5 αστέρων δυναμικότητας
132 κλινών στον Δήμο Πλατανιά
της Κρήτης.

Ξενοδοχειακός όμιλος στην Κέρ-
κυρα που λειτουργεί τη μονάδα
5 αστέρων Kontokali Bay Resort
and Spa και τη μονάδα 4 αστέρων
Aeolos Beach Hotel σχεδιάζει την

κατασκευή νέου ξενοδοχείου στο
νησί. Η εταιρεία Ξενοδοχειακές
και Τουριστικές Επιχειρήσεις Μαν-
δράκι Α.Ε. εξασφάλισε την έγκριση
μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων για την επέκταση και λει-
τουργία υφιστάμενου ξενοδοχείου
4 αστέρων δυναμικότητας 125
κλινών με την επωνυμία Mandraki
Village.

Στο μεταξύ, το υπουργείο Πο-
λιτισμού ενέκρινε από άποψης
αρχαιολογικού νόμου τη χορήγηση
στην εταιρεία Κασσάνδρα Bay
A.E. άδειας ανέγερσης νέου ξενο-
δοχείου 5 αστέρων δυναμικότητας
182 κλινών στη θέση Βασιλιάς, ε-
πίσης, στη Σκιάθο. Παράλληλα,
το υπουργείο Πολιτισμού ενέκρινε
τη μελέτη περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων του έργου τουριστικής
αξιοποίησης του ακινήτου «Αγιος
Ιωάννης Νικήτης» στη Χαλκιδική
με φορέα υλοποίησης την εταιρεία
Ακτή Αγίου Ιωάννη - Τουριστική
και Αναπτυξιακή Α.Ε. Η επένδυση

αφορά μεταξύ άλλων στη δημι-
ουργία ξενοδοχείου 5 αστέρων και
120 τουριστικών κατοικιών. Ωστό-
σο δεν εγκρίθηκε η προτεινόμενη
θέση για την κατασκευή υπαίθριου
θεάτρου.Eπιπλέον, το υπουργείο
Πολιτισμού ενέκρινε αίτημα της
εταιρείας Στέλλα Μπητς Α.Ε. για
την προσθήκη κατ’ έκταση ξενο-
δοχείου της στη Χερσόνησο Κρή-
της.

Η εταιρεία Δαίδαλος Ξενοδο-
χειακές Τουριστικές Επιχειρήσεις
Α.Ε. έλαβε άδεια για την επέκταση
του ξενοδοχείου 4 αστέρων Δαί-
δαλος στην Κω. Στο ιστορικό κέ-
ντρο της Πάτρας εγκρίθηκε η α-
νακαίνιση και η αναβάθμιση της
κατηγορίας στο ξενοδοχείο Αδω-
νις, ιδιοκτησίας της εταιρείας
Τσουραμάνης Ξενοδοχειακές Του-
ριστικές Επιχειρήσεις Α.Ε. Επίσης,
δόθηκε άδεια στον κ. Αντώνη Μω-
ραΐτη για την αποπεράτωση ημι-
τελούς οικοδομής ξενοδοχείου 3
αστέρων στη Μήλο.

Οι τράπεζες πωλούν ακίνητα, ασφαλιστικές
και θυγατρικές σε Βαλκάνια και ΝΑ Ευρώπη
Προχωρούν τα προγράμματα αναδιάρθρωσής τους που συμφωνήθηκαν με τις ευρωπαϊκές αρχές

<<<<<<

Ο αντιπρόεδρος της
Carnival Corporation,
Μισέλ Νεστούρ, μιλάει
στην «Κ» για 
το μέλλον της κρουα -
ζιέρας στην Ελλάδα.

Ετοιμα 15 επενδυτικά σχέδια για νέα ξενοδοχεία σε όλη τη χώρα

«Φτιάξτε υποδομές - υπηρεσίες και τα κρουαζιερόπλοια θα έρθουν»

<<<<<<

Ποιοι είναι οι όμιλοι
που έχουν ήδη λάβει
σειρά αδειοδοτήσεων 
από τις τοπικές αρχές
για προώθηση 
των επενδύσεών τους.

<<<<<<

Στο εξωτερικό έχουν
δρομολογήσει, ή έχουν
πραγματοποιήσει, την
έξοδό τους από χώρες
όπως Τουρκία, Πολω -
νία, Ουκρανία, Σερβία,
Σκόπια, Αίγυπτος.

«Πιάνουμε σε περισσότερα από
25 λιμάνια σας. Η θέση της Ελλά-
δας στη Μεσόγειο είναι ένα βασι-
κό πλεονέκτημα», λέει ο κ. Μισέλ
Νεστούρ.

Πετρελαϊκές, ΔΕΚΟ
πρωταθλήτριες του Χ.Α.
στο πεντάμηνο του 2017

Αρνητικός όγδοη χρονιά σε ετήσια βάση παραμένει ο
ρυθμός χρηματοδότησης τους ιδιωτικού τομέα, που δια-
μορφώθηκε στο τέλος Απριλίου στο -0,9%. Δεύτερο συ-
νεχή μήνα πάντως η ροή χρηματοδότησης, δηλαδή τα
δάνεια που χορηγήθηκαν αφού αφαιρεθούν οι αποπλη-
ρωμές δανείων, είναι θετική και διαμορφώθηκε στα 659
εκατ. ευρώ από 307 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο. Ο συνολικός
δανεισμός των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών
ανήλθε στα τέλη Απριλίου στα 193,2 δισ. ευρώ, από τα
οποία τα 93,9 δισ. ευρώ είναι τα δάνεια των επιχειρήσεων,
τα 86,2 εκατ. ευρώ είναι οι οφειλές των νοικοκυριών,
ενώ στα 13,1 δισ. ευρώ είναι οι οφειλές των ελευθέρων
επαγγελματιών. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, η μη-
νιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τις επι-
χειρήσεις, τον Απρίλιο του 2017, ήταν θετική κατά 763
εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 506 εκατ.
ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Επίσης ο ετήσιος ρυθμός
μεταβολής διαμορφώθηκε σε θετικό έδαφος, δηλαδή
στο 0,7% από -0,1%. Ειδικότερα ο ρυθμός μεταβολής
της χρηματοδότησης των μη χρηματοπιστωτικών επι-
χειρήσεων διαμορφώθηκε στο 0,5% από -0,2%, με την
ώθηση να δίνουν το εμπόριο, ο τουρισμός και η ενέργεια,
ενώ αρνητικός ήταν ο ρυθμός χρηματοδότησης του βα-
σικότερου κλάδου της βιομηχανίας. Μεγαλύτερη είναι
η δυστοκία σε ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση των νοι-
κοκυριών, καθώς η καθαρή ροή της παρέμεινε αρνητική
κατά 115 εκατ. ευρώ και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής
διαμορφώθηκε στο -2,5%.

«Σφιχτή» η χρηματοδότηση
εταιρειών, νοικοκυριών

Αμεση μεταφορά 
χρημάτων μέσω IRIS
Τη δυνατότητα άμεσης μεταφοράς χρημάτων μέσω της
online διατραπεζικής υπηρεσίας IRIS δίνουν οι τράπεζες,
απλοποιώντας τις διαδικασίες για τη μεταφορά πιστώσεων
σε πραγματικό χρόνο, ακόμη και αν ο δικαιούχος δεν
διατηρεί λογαριασμό στην ίδια τράπεζα με τον πληρωτή.
Οπως ανακοίνωσε η Ελληνική Ενωση Τραπεζών, με την
πρώτη διατραπεζική υπηρεσία οι πληρωτές –φυσικά
πρόσωπα– μπορούν να μεταφέρουν χρηματικά ποσά
έως 500 ευρώ την ημέρα, όλο το 24ωρο και όλες τις
ημέρες του χρόνου (24Χ7), με πίστωση του λογαριασμού
του δικαιούχου σε άλλη τράπεζα και άμεση διαθεσιμότητα
των πιστούμενων κεφαλαίων σε ελάχιστα δευτερόλεπτα.
Δικαιούχοι των χρηματικών ποσών μπορούν να είναι
φυσικά πρόσωπα, επιχειρήσεις ή ελεύθεροι επαγγελματίες.
Για τη χρήση της υπηρεσίας χρειάζεται εγγραφή πληρωτών
και δικαιούχων στην τράπεζα με την οποία συνεργάζονται.
Δεν απαιτείται η αναγραφή του αριθμού λογαριασμού
(ΙΒΑΝ) του δικαιούχου αλλά μόνον ο αριθμός του κινητού
του τηλεφώνου ή ο ΑΦΜ (εφόσον ο δικαιούχος είναι ε-
πιχείρηση ή ελεύθερος επαγγελματίας). Στη συγκεκριμένη
υπηρεσία συμμετέχουν οι τράπεζες Πειραιώς, Εθνική,
Alpha και Eurobank. Με τη δεύτερη διατραπεζική υπη-
ρεσία οι πληρωτές –φυσικά ή νομικά πρόσωπα– μπορούν
να μεταφέρουν χρηματικά ποσά έως 12.500 ευρώ ανά
εντολή, κατά τις εργάσιμες ημέρες, από τις 08.00 έως
τις 16.30, με πίστωση του λογαριασμού του δικαιούχου
σε άλλη τράπεζα και διαθεσιμότητα των κεφαλαίων του
το αργότερο σε δέκα (10) λεπτά. Στη συγκεκριμένη υ-
πηρεσία συμμετέχουν οι Πειραιώς, Εθνική, Alpha,
Eurobank και ATTICA.

Οι κλάδοι των εισηγμένων εταιρειών κοινής ωφελείας
(ΔΕΚΟ) και των πετρελαϊκών εταιρειών καταγράφουν τις
υψηλότερες αποδόσεις, κατά 35,89% και 32,79% αντίστοιχα,
από το ξεκίνημα του 2017. Δεν αποτελεί έκπληξη αυτή
η εξέλιξη αν σκεφτούμε ότι οι εισηγμένες εταιρείες που
ελέγχονται από το ελληνικό Δημόσιο είναι στην πρώτη
ζήτηση από ξένα χαρτοφυλάκια, αφού το επόμενο διάστημα
θα προχωρήσουν οι διαδικασίες αποκρατικοποίησης.
Να υπενθυμίσουμε ότι σύμφωνα με τον σχεδιασμό της
κυβέρνησης, πρόκειται να διατεθούν, μέσω Χρηματι-
στηρίου, το 35% των Ελληνικών Πετρελαίων, το 17% της
ΔΕΗ, το 23% της Εταιρείας Υδρευσης και Αποχέτευσης
Θεσσαλονίκης και το 11% της ΕΥΔΑΠ. Συνεπώς παραμένει
μεγάλο το επενδυτικό ενδιαφέρον, κυρίως από ξένους
ομίλους.

Ο κλάδος πετρελαίου και αερίου, με απόδοση 32,79%
από τις 31 Δεκεμβρίου 2016 μέχρι και 25 Mαΐου 2017,
που εκπροσωπείται από τις 2 μεγαλύτερες ελληνικές βιο-
μηχανίες (ΕΛΠΕ και Motor Oil) αποτυπώνει στο ταμπλό
θεμελιώδη μεγέθη. Θυμίζουμε ότι το 2016 και οι δύο πέ-
τυχαν ιστορικό ρεκόρ εξαγωγών και έχουν αυξήσει ση-
μαντικά την κερδοφορία τους. H επίδοση των διυλιστηρίων
της χώρας το 2016 αποκτά ξεχωριστή σημασία διότι ε-
πιτεύχθηκε σε μια από τις πιο εχθρικές οικονομικές συ-
γκυρίες στην Ελλάδα. Οι βασικοί φορολογικοί συντελεστές
για ΦΠΑ, εταιρικό φόρο και φόρο μερισμάτων στην
Ελλάδα το 2016 ήταν 24%, 29% και 15% αντίστοιχα και
αποτελούν τον υψηλότερο συνδυασμό φόρων που έχει
επιβληθεί σε ανώνυμες εταιρείες από το 2000 και μετά.

Στην τρίτη θέση με τις καλύτερες αποδόσεις βρίσκεται
ο κλάδος των βιομηχανικών προϊόντων. Οι περισσότερες
επιχειρήσεις του έχουν καταφέρει να αυξήσουν τον
δείκτη εξωστρέφειας και να επηρεάζονται ολοένα και
λιγότερο από την ασταθή πορεία της εγχώριας οικονομίας.
Παράλληλα, οι επιχειρήσεις του κλάδου των βιομηχανικών
προϊόντων μέσα από πολυετή προγράμματα μείωσης
των λειτουργικών τους εξόδων έχουν καταφέρει να μει-
ώσουν τον δανεισμό τους και να εξυγιάνουν τον ισο-
λογισμό τους.

Ακολουθεί σε απόδοση ο τραπεζικός κλάδος (+15,07%),
μια εξέλιξη απόλυτα προβλέψιμη αφού οι τράπεζες ε-
πέστρεψαν σε κερδοφόρο πορεία το 2016. Ωστόσο το
θέμα της μείωσης των «κόκκινων» δανείων αποτελεί
το μείζον πρόβλημα για τις τράπεζες καθώς θα πρέπει
να έχουν περιορίσει τα δάνεια τουλάχιστον κατά 40
δισ. ευρώ μέχρι το τέλος του 2018 για να μη χρειασθούν
νέες ανακεφαλαιοποιήσεις οι οποίες θα αγγίξουν και
τους καταθέτες.

Ο κλάδος της ακίνητης περιουσίας με απόδοση 11,98%
από το ξεκίνημα της χρονιάς δείχνει να ανακάμπτει
ύστερα από χρόνια υφεσιακής πορείας. Χαμηλότερη α-
πόδοση της τάξεως του 5,04% εμφανίζει ο κλάδος του
εμπορίου. Πρόκειται για τις εταιρείες που επηρεάζονται
περισσότερο από την υφεσιακή εικόνα της εγχώριας
οικονομίας. Η κάθετη μείωση της καταναλωτικής δαπάνης
έχει προκαλέσει υστέρηση στους τζίρους των επιχει-
ρήσεων που προσπαθούν να αντεπεξέλθουν στη χαμηλή
ζήτηση με προσφορές προς τους καταναλωτές.

ΑΝΕΣΤΗΣ ΝΤΟΚΑΣ
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AYTH ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Πολύ μακριά από την πραγματική ανάκτηση
πρόσβασης στις κεφαλαιαγορές βρίσκεται η
Αθήνα, σύμφωνα με κορυφαίους παράγοντες
των διεθνών αγορών. Ακόμα και εάν επιχει-
ρηθεί μια μικρή συμβολική ομολογιακή έκ-
δοση, αυτή θα αποτελεί μια πολύ «ακριβή»
άσκηση, εξηγούν διαχειριστές κεφαλαίων.
«Τα νούμερα μιλούν από μόνα τους και λένε
πως η χώρα βρίσκεται πολύ μακριά από την
επίτευξη διατηρήσιμης ανάπτυξης» σημει-
ώνουν, σχολιάζοντας τη συμπεριφορά των
ελληνικών κρατικών ομολόγων στη δευτε-
ρογενή αγορά.

Τα κρατικά ομόλογα σημείωσαν σημαντική
άνοδο, υπό την προσδοκία της επίτευξης
συμφωνίας για τη διευθέτηση της βιωσιμό-
τητας του χρέους. Το strip των ελληνικών ο-
μολόγων, δηλαδή το «καλάθι» που περιλαμ-
βάνει όλες τις διάρκειες, ανέβηκε από τα 65
λεπτά ανά ευρώ ονομαστικής αξίας στα τέλη
Ιανουαρίου, στα 79 (+20%), λίγο πριν από
το Eurogroup της Δευτέρας.

Ομως, η διάψευση των προσδοκιών αυτών
στις αρχές της εβδομάδας επανέφερε τις πιέσεις.
«Οι πωλητές είναι ξανά περισσότεροι από τους
αγοραστές» εξηγεί asset manager απο το Λον-
δίνο, καταθέτοντας την εκτίμηση πως το τε-
λευταίο ανοδικό σκέλος των τιμών των ελληνικών
ομολόγων χρησιμοποιήθηκε από πολλούς ως
ευκαιρία μείωσης της έκθεσής τους στην Ελλάδα.
Την εκτίμηση αυτή ήρθε, άλλωστε, να επιβε-
βαιώσει και ο επικεφαλής διαχείρισης χαρτο-
φυλακίου της PIMCO στη Γερμανία.

Η PIMCO, ο μεγαλύτερος θεσμικός επεν-
δυτής στις διεθνείς ομολογιακές αγορές, με
σημαντικές μέχρι πρότινος θέσεις στο ελληνικό
χρέος, αποκάλυψε διά στόματος Αντριου Μπό-
σομγουορθ πως το τελευταίο διάστημα, «καθώς
οι τιμές ανέκαμπταν, μειώσαμε την έκθεσή
μας στην Ελλάδα». Και όμως η PIMCO, θυγα-
τρική της Allianz, ήταν εκ των μεγαλύτερων
επενδυτών στην έκδοση του Απριλίου του
2014, που ωριμάζει το 2019, με την οποία το
ελληνικό Δημόσιο άντλησε τρία δισ. ευρώ.

Ωστόσο, κάποιοι αγοράζουν αυτές τις θέσεις.
«Πρόκειται βασικά για κεφάλαια με βραχυ-
πρόθεσμους επενδυτικούς ορίζοντες που ε-
πιδιώκουν γρήγορα κέρδη που μπορεί να έλ-
θουν απο τις διακυμάνσεις που προκαλεί η
ροή της ειδησεογραφίας» σημειώνουν στην
αγορά. Ποιοτικότεροι επενδυτές, που θα μπο-
ρούσαν να καλύψουν εύρωστες ομολογιακές
εκδόσεις με τις οποίες θα μπορούσε πραγ-

ματικά να χρηματοδοτηθεί το Δημόσιο δεν
υπάρχουν ακόμα στο ραντάρ.

Ολοι συμφωνούν βέβαια πως μια συμβολική
ομολογιακή έκδοση της τάξεως του 1,5 δισ.
θα μπορούσε πράγματι να καλυφθεί αλλά η
τιμολόγησή της και το κόστος των προμηθειών
για τους αναδόχους της έκδοσης θα ήταν τέ-

τοιο που θα την καθιστά πρακτικά ασύμφορη.
Μόνον για εσωτερική κατανάλωση θα μπο-
ρούσε να δικαιολογηθεί μια τέτοια κίνηση,
αφού στο εξωτερικό γνωρίζουν καλά πλέον
τα θεμελιώδη μεγέθη της ελληνικής οικονο-
μίας, σημειώνουν οι επαΐοντες.

H οικονομολόγος της Citi, Τζιάντα Τζιάνι,
σε σημείωμά της προς τους πελάτες της τρά-
πεζας, εκτιμά ότι η «απουσία κοινωνικής στή-
ριξης στην κυβέρνηση διατηρεί τη σχετική
αβεβαιότητα σε υψηλά επίπεδα και την ε-
μπιστοσύνη στην οικονομία σε χαμηλά με
τις προοπτικές μιας ισχυρής ανάκαμψης του
ΑΕΠ ιδιαίτερα περιορισμένες».

Την ίδια ώρα, όσοι προτάσσουν την προ-
οπτική συμπερίληψης των ελληνικών ομο-
λόγων στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης

της ΕΚΤ ενδέχεται να αποδειχθούν υπερβολικά
αισιόδοξοι. Ο οικονομολόγος της Goldman
Sachs, Χου Πιλ, πληροφόρησε τους πελάτες
του οίκου του πως όχι μόνον δεν περιμένει
ουσιαστική απόφαση για το ελληνικό χρέος
πριν από τις γερμανικές εκλογές αλλά και
πως χωρίς αυτήν η ΕΚΤ δεν θα ξεκινήσει να
αγοράζει ελληνικά ομόλογα. Κάτι που κατά
την κρίση του σημαίνει πως αν όλα εξελιχθούν
ομαλά στη διαπραγμάτευση για το ελληνικό
χρέος, η κεντρική τράπεζα θα αρχίσει να α-
γοράζει ελληνικά ομόλογα την ίδια ώρα που
θα ξεκινά την αποκλιμάκωση και ολοκλήρωση
του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης.
Δηλαδή τα όποια οφέλη για τα ελληνικά ο-
μόλογα αλλά και τις τράπεζες ενδέχεται να
αποδειχθούν περιορισμένα.

Μακρύς ακόμα ο δρόμος για επιστροφή
της Ελλάδας στις διεθνείς χρηματαγορές
Το άκαρπο Eurogroup επανέφερε στο προσκήνιο τους πωλητές ελληνικών ομολόγων

<<<<<<

«Τα νούμερα μιλούν 
από μόνα τους και λένε 
πως η χώρα βρίσκεται μακριά 
από την επίτευξη 
διατηρήσιμης ανάπτυξης».

Του ΑΝΕΣΤΗ ΝΤΟΚΑ

Αξιόλογη άνοδο παρουσιάζει το ενεργητικό των
αμοιβαίων κεφαλαίων το α΄ τετράμηνο της τρέ-
χουσας οικονομικής χρήσης. Ειδικά τον Απρίλιο
εμφανίζεται το μεγαλύτερο ύψος διαχείρισης δια-
θεσίμων μέχρι τώρα για το 2017, καθώς ανήλθε
στα 1,659 δισ. ευρώ (28/4/2017), έναντι 1,647 δισ.
στις 31/3 και 1,637 δισ. στις 28/2.

Ειδικότερα από την αρχή του 2017 (1,59 δισ.
ευρώ) το συνολικό ενεργητικό της διαχείρισης
διαθεσίμων καταγράφει άνοδο 4,08%. Οι εισροές
κεφαλαίων που παρατηρήθηκαν τον προηγούμενο
μήνα αποδίδονται στις προσδοκίες των επενδυτών
για το κλείσιμο της δεύτερης αξιολόγησης της
ελληνικής οικονομίας ειδικά μετά το Eurogroup
της Μάλτας. Ωστόσο αν συγκριθεί η επίδοση
του φετινού Απριλίου
με τον Απρίλιο του
2016 (2,053 δισ. ευρώ)
καταγράφεται πτώση
της τάξης του 19,39%.

Μεγαλύτερη άνοδο
κατέγραψαν τα μετο-
χικά αμοιβαία κεφά-
λαια που ήταν επεν-
δεδυμένα σε ελληνικές
τραπεζικές μετοχές ε-
ξαιτίας της σημαντι-
κής ανόδου του τρα-
πεζικού κλάδου όπου υπεραπόδωσε (36%) μέσα
σε 13 σερί ανοδικές συνεδριάσεις. Εξίσου καλές
(διψήφιες) αποδόσεις κατέγραψαν τα ομολογιακά
α/κ εσωτερικού μετά την έντονα ανοδική κίνηση
των τιμών των ελληνικών ομολόγων. 

Ενδεικτικό των υψηλών αποδόσεων των ελ-
ληνικών ομολογιακών είναι ότι η κατηγορία βρί-
σκεται μέσα στις πρώτες σε αποδόσεις όχι μόνο
στην Ευρωζώνη αλλά και στο σύνολο των αγορών.
Ωστόσο, το μόνιμο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν
τα αμοιβαία κεφάλαια στην Ελλάδα ήταν και
παραμένει η έλλειψη εισροών. Το μειούμενο
διαθέσιμο εισόδημα προς επένδυση δεν επιτρέπει
στους μέσους επενδυτές να κάνουν τοποθετήσεις
σε αμοιβαία κεφάλαια, ενώ και τα capital controls
αποτελούν εμπόδιο για τα αμοιβαία κεφάλαια
εξωτερικού. Οι διαχειριστές των εταιρειών α-
μοιβαίων κεφαλαίων (ΑΕΔΑΚ) ασχολούνται πλέον
είτε με διαχείριση μεγάλων ιδιωτικών χαρτο-
φυλακίων (ως ΑΕΠΕΥ) είτε με τις τοποθετήσεις
Επαγγελματικών Ταμείων (ΤΕΑ). Τα τελευταία
αποτελούν ίσως μία σημαντική διέξοδο για τις
ΑΕΔΑΚ προκειμένου να έχουν έσοδα, αφού το
ιδιωτικό επενδυτικό ενδιαφέρον παραμένει σε
ιδιαίτερα υποτονικά επίπεδα. Πάντως, οι υψηλές
αποδόσεις που συνεχίζει να παρουσιάζει ο κλάδος
των αμοιβαίων κεφαλαίων αναμένεται να συνε-
χισθεί και για το σύνολο του Μαΐου.

Οι υψηλές 
αποδόσεις αύξησαν
τις τοποθετήσεις 
σε αμοιβαία

<<<<<<

Το διάστημα Ια-
νουαρίου - Απρι-
λίου το ύψος των
υπό διαχείριση
κεφαλαίων αυξή-
θηκε κατά 4,08%,
σε 1,65 δισ. ευρώ.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ενας μήνας με μόλις δεκαέξι εργά-
σιμες μέρες είναι ένας κακός μήνας
για τις τράπεζες και την προσπάθειά
τους να μειώσουν τα «κόκκινα»
δάνεια. Τέτοιος ήταν ο Απρίλιος
που εξελίχθηκε σε μια άνιση μάχη
από την πλευρά των τραπεζών μεί-
ωσης των μη εξυπηρετούμενων
δανείων, έπειτα από ένα δύσκολο
πρώτο τρίμηνο.

Η αιτία είναι απλή. Οι τράπεζες
έχουν στη διάθεσή τους δεκαέξι
εργάσιμες μέρες για να επικοινω-
νήσουν με τους πελάτες τους και
να τους προτείνουν μια λύση για
την οφειλή τους. Από την άλλη, οι
οφειλέτες έχουν 30 ολόκληρες μέρες
τη δυνατότητα αθέτησης της οφει-
λής, ενώ η ραστώνη των εορταστι-
κών ημερών επιβαρύνει την κατά-
σταση, καθώς λειτουργεί αποτρε-
πτικά σε κάθε διάθεση διευθέτησης.
Τα στοιχεία από τις τράπεζες δεί-
χνουν ότι η τάση δημιουργίας νέων
«κόκκινων» δανείων τον Απρίλιο
επιδεινώθηκε, και στα 2 δισ. ευρώ
νέων «κόκκινων» δανείων που είχαν
δημιουργηθεί το πρώτο τρίμηνο,
προστέθηκαν άλλα 500 εκατ. ευρώ
περίπου. Ο Μάιος για τον οποίο δεν
υπάρχουν ακόμη ασφαλή στοιχεία
φαίνεται να είναι καλύτερος μήνας,
αλλά το καθαρό αποτέλεσμα είναι
αμφίβολο αν καταλήγει σε ουσια-
στική αποκλιμάκωση.

Οι εξελίξεις δυσκολεύουν την
προσπάθεια των τραπεζών να μει-
ώσουν αποτελεσματικά τα «κόκκι-
να» δάνεια, κάτι που διαφάνηκε
στα αποτελέσματα του πρώτου τρι-
μήνου. Τα στοιχεία δείχνουν ότι
παρά τη μείωση των μη εξυπηρε-
τούμενων ανοιγμάτων (Non
Performing Exposures - NPEs) τα
μη εξυπηρετούμενα δάνεια (Non
Performing Loans - NPLs), δηλαδή
αυτά που βρίσκονται σε καθυστέ-

ρηση πάνω από 90 ημέρες, σε αρ-
κετές κατηγορίες αυξήθηκαν. Η
διαφορά μεταξύ μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων, των «πορτοκαλί»
δηλαδή οφειλών, και μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων, των «κόκκινων»
δηλαδή οφειλών, είναι ότι τα πρώτα
περιλαμβάνουν και αυτά που έχουν
ρυθμιστεί μία ή περισσότερες φορές
και μένει να αποδειχθεί εάν θα συ-
νεχίσουν να εξυπηρετούνται.

Η διαφορά είναι λεπτή, αλλά έχει
υιοθετηθεί ως κανόνας από την Ευ-
ρωπαϊκή Εποπτική Αρχή μετά τη
διαπίστωση ότι πολλές τράπεζες –
όχι μόνο στην Ελλάδα– ρύθμιζαν
ένα δάνειο και το μετέφεραν αυτό-
ματα στο χαρτοφυλάκιο των εξυ-

πηρετούμενων για να εμφανίσουν
καλύτερη εικόνα των επισφαλειών
τους. Η πρακτική αυτή αποδείχθηκε
βραχυπρόθεσμη, αφού πολύ σύ-
ντομα ο οφειλέτης βρισκόταν ξανά
σε αδυναμία, αθετώντας και πάλι
την υποχρέωσή του, με συνέπεια
το δάνειο να ξανακοκκινίζει εκ νέου.
Ετσι υιοθετήθηκε ως πιο αντιπρο-
σωπευτική πρακτική η υποχρέωση
μείωσης των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων.

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι ένα
δάνειο για να θεωρηθεί «πράσινο»
θα πρέπει να παραμείνει στην
«πορτοκαλί» περιοχή και να εξυ-
πηρετείται κανονικά για δύο ολό-
κληρα χρόνια, προκειμένου να με-
ταφερθεί στο χαρτοφυλάκιο των
εξυπηρετούμενων δανείων και να
αποχαρακτηριστεί οριστικά από

«κόκκινο». Παρά το γεγονός ότι ο
στόχος που έχει θέσει ο Ενιαίος Ε-
ποπτικός Μηχανισμός για τις τρά-
πεζες αναφέρεται στην πορεία των
μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων
και οι τράπεζες πέτυχαν τη βελτίωση
του σχετικού δείκτη το πρώτο τρί-
μηνο του έτους, το τελικό αποτέ-
λεσμα θα φανεί στο τέλος της δια-
δρομής, δηλαδή στην επιτυχή μεί-
ωση των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων. Αυτός θα είναι ο τελικός λο-
γαριασμός για την αποτελεσματι-
κότητα των ρυθμίσεων που προ-
τείνουν προς τους πελάτες τους και
την πραγματική επιτυχία της πο-
λιτικής μείωσης των «κόκκινων»
δανείων και η οποία αξιολογείται
τελικά δύο χρόνια μετά τη στιγμή
που ένα δάνειο μπαίνει στην κα-
τηγορία των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων. Φυσικά βασική προ-
ϋπόθεση είναι να αποτραπεί πα-
ράλληλα η δημιουργία νέων μη ε-
ξυπηρετούμενων δανείων, ώστε το
τελικό ισοζύγιο να είναι θετικό.

Η αισιοδοξία από την αποκλι-
μάκωση των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων το πρώτο τρίμηνο προ-
σκρούει στην ανησυχία για την
αύξηση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων. Ο άγνωστος Χ σε αυτή
τη δύσκολη εξίσωση για τις τρά-
πεζες δεν είναι άλλος από το Δη-
μόσιο, που ως μεγάλος αδερφός
έχει πρόσβαση, παρακολουθεί και
απομυζά τη ρευστότητα των νοι-
κοκυριών και των επιχειρήσεων.
Η αύξηση των φορολογικών επι-
βαρύνσεων και κυρίως η είσοδος
από τον Ιούλιο στη διακεκαυμένη
ζώνη των υποχρεώσεων πληρωμής
του φόρου εισοδήματος και του
ΕΝΦΙΑ, που θα ακολουθήσει μετά
την εκκαθάριση των δηλώσεων,
θα μειώσουν τη δυνατότητα της
ιδιωτικής οικονομίας να ανταπο-
κριθεί στο σύνολο των υποχρεώ-
σεών της.

Μείωση «πορτοκαλί» 
δανείων, αλλά αύξηση 
«κόκκινων» το α' 3μηνο
Αισιοδοξία για χρέη που έχουν ρυθμιστεί – Ανησυχία
για τις νέες επισφάλειες που δημιουργήθηκαν το 2017

<<<<<<

Στα 2 δισ. ευρώ νέων
«κόκκινων» δανείων
του πρώτου τριμήνου
προστέθηκαν ακόμη
500 εκατ. τον Απρίλιο.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Σε αγορά «δύο» ταχυτήτων τείνει να εξελιχθεί η ενοικίαση
κατοικιών στην Αττική, καθώς το ένα σκέλος της τροφο-
δοτείται από τη ζήτηση από το εξωτερικό μέσω δημοφιλών
ηλεκτρονικών πλατφορμών, όπως η Airbnb και το άλλο
σκέλος αφορά τις συμβατικές ενοικιάσεις που γίνονται
από τα νοικοκυριά. Η διαφοροποίηση γίνεται ακόμα πιο
έκδηλη όσον αφορά τις τιμές, καθώς ήδη σε κάποια σημεία
του ιστορικού κέντρου, όπου η ζήτηση για ενοικίαση κα-
τοικιών από το εξωτερικό είναι εντονότερη, όπως π.χ. το
Κουκάκι, η Πλάκα και το Μοναστηράκι, οι τιμές έχουν ε-
κτοξευθεί. Παράλληλα, δεν υπάρχει καθόλου διαθεσιμότητα
κατοικιών προς ενοικίαση για Ελληνες, αφού όσοι ιδιοκτήτες
εκμισθώνουν το ακίνητό τους στρέφονται αποκλειστικά
στην ξένη αγορά.

Η τάση αυτή έχει κατορθώσει να συγκρατήσει τις
τιμές των ενοικίων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος, κατά τους πρώτους τέσσερις μήνες του
2017, οι τιμές έχουν υποχωρήσει μεν κατά 0,4% σε σχέση
με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα, ωστόσο πρόκειται
για τον χαμηλότερο ρυθμό πτώσης από την έναρξη της
οικονομικής κρίσης και μετά. Το 2016 τα ενοίκια των
κατοικιών πανελλαδικά υποχώρησαν κατά 2,6%. Αντί-
στοιχα, το 2015, η πτώση τους είχε διαμορφωθεί σε 4,4%,
έναντι 7,7% το 2014, 6,8% το 2013 και 2,1% το 2012. Σή-
μερα, στην Αθήνα, η μέση τιμή ενοικίασης κινείται
μεταξύ 7 και 10,5 ευρώ/τ.μ. για ακίνητα που προσφέρουν
υψηλές ποιοτικές προδιαγραφές και βρίσκονται σε προ-
νομιακά σημεία. Σύμφωνα με την κ. Μίνα Χαρμπαλή, ε-
πικεφαλής του μεσιτικού γραφείου «Κατοικία» και γενική
γραμματέα του Συλλόγου Αθηνών - Αττικής, οι Ελληνες
ενδιαφερόμενοι ενοικιαστές έχουν «συγκεκριμένο προ-
ϋπολογισμό, ο οποίος κατά κανόνα δεν ξεπερνάει τα
500-600 ευρώ. Εκ των πραγμάτων, λοιπόν, υποχρεώνονται
να προσαρμόσουν τις ανάγκες τους αναλόγως». Κατά
την ίδια, αυτό που παρατηρείται είναι η ενοικίαση μι-
κρότερων κατοικιών, διότι δεν μπορούν να ανταποκριθούν
στο κόστος ενός μεγαλύτερου διαμερίσματος.

Σε κάθε περίπτωση, κινητικότητα ενοικιάσεων κα-
ταγράφεται περισσότερο σε περιοχές που εξυπηρετούνται
από το μετρό. Συγκεκριμένα, η μεγαλύτερη ζήτηση
από Ελληνες παρατηρείται σε Αμπελοκήπους, Θησείο,
Πετράλωνα και σε μικρότερο βαθμό σε Αγ. Παρασκευή
και Χολαργό. Στον αντίποδα, οι ξένοι ενοικιαστές κι-
νούνται σχεδόν αποκλειστικά στο ιστορικό κέντρο και
στα νότια προάστια. Οπως αντιλαμβάνεται κανείς, τα
βόρεια προάστια αποδεικνύονται ο «φτωχός συγγενής»,
τουλάχιστον αναφορικά με τις ενοικιάσεις. «Στα βόρεια
προάστια, η ζήτηση είναι μικρότερη, κυρίως λόγω της
ύπαρξης σημαντικού αποθέματος από κατοικίες μεγάλης
επιφάνειας, που καθιστούν απαγορευτικό το κόστος
ενοικίασης για την πλειονότητα των σημερινών νοι-
κοκυριών», αναφέρει η κ. Χαρμπαλή. Αυτό που είναι
πάντως δεδομένο είναι ότι τα επόμενα χρόνια, οι ενοι-
κιάσεις κατοικιών, και όχι οι αγορές, θα αποτελούν τον
κανόνα.

Αγορά δύο
ταχυτήτων
στα ενοίκια

Ο στόχος για μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων κατά 38%,
δηλαδή κατά 40 δισ. ευρώ, έως τα τέλη του 2019, που έχει συμφωνη-
θεί με τον εποπτικό μηχανισμό SSM, παραμένει ισχυρός και σύμφωνα
με την ΤτΕ έμφαση θα πρέπει να δοθεί:
• Στην προώθηση μακροπρόθεσμων λύσεων για τους δανειολήπτες. Το
εύρος του στόχου που έχουν θέσει οι τράπεζες για την υιοθέτηση μα-
κροπρόθεσμων λύσεων έως το 2019 διαμορφώνεται από 27% - 61%
σε 15% - 19% που ήταν το 2016. 
• Στην ανάληψη δικαστικών ενεργειών, όπως οι πλειστηριασμοί και οι
ρευστοποιήσεις ακινήτων, κυρίως για τα δάνεια που είναι σε καθυστέ-
ρηση για πάνω από δύο χρόνια και δεν έχουν καταγγελθεί. Στόχος εί-
ναι το ποσοστό των μη καταγγελμένων δανείων να μειωθεί δραστικά
από 6% - 26% σε 1% - 7% για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και από
12% - 34% σε 2% - 24% για τις μεγάλες επιχειρήσεις.
• Στην προώθηση κοινών λύσεων ρυθμίσεων για τις μικρομεσαίες και
τις μεγάλες επιχειρήσεις. Σε ό,τι αφορά τις μικρομεσαίες, τα δάνεια
με κοινές λύσεις ρύθμισης θα πρέπει να αυξηθούν κατά 45% στα τέλη
του τρέχοντος έτους σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2016.

Οι στόχοι των τραπεζών έως το 2019
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Ο Δίας διαθέτει στους πόλους του
γιγάντιους κυκλώνες που φθά-
νουν σε διάμετρο τα 1.400 χιλιό-
μετρα, ένα μαγνητικό πεδίο με
δεκαπλάσια ισχύ σε σχέση με
αυτό της Γης και ένα πολικό σέλας
που δεν μοιάζει με το γήινο.

Αυτά είναι τα τρία κυριότερα
έως τώρα ευρήματα από την α-
νάλυση των πρώτων στοιχείων
που έστειλε από τον Δία το δια-
στημικό σκάφος «Juno» (Ηρα)
της Αμερικανικής Διαστημικής
Υπηρεσίας (NASA), το πρώτο

που έχει περάσει πάνω από τους
μυστηριώδεις και εξωτικούς στην
όψη πόλους. Οι επιστήμονες, με
επικεφαλής τον δρα Σκοτ Μπόλ-
τον του Νοτιοδυτικού Ερευνη-
τικού Ινστιτούτου του Τέξας,
που μελέτησαν τα νέα δεδομένα
έκαναν δύο κεντρικές δημοσι-
εύσεις στο περιοδικό Science
και άλλες 44 στο περιοδικό γε-
ωφυσικής Geophysical Research
Letters. Ηδη, από τα πρώτα στοι-
χεία των οκτώ επιστημονικών
οργάνων του διαστημικού σκά-

φους προκύπτει σταδιακά μια
εικόνα διαφορετική για τον γί-
γαντα του ηλιακού μας συστή-
ματος σε σχέση με αυτήν που
είχαν έως τώρα οι επιστήμονες.

Το κόστους 1,1 δισ. δολαρίων
διαστημικό σκάφος που κινείται
με ηλιακή ενέργεια εκτοξεύθηκε
το 2011 και έκανε το πρώτο κο-
ντινό πέρασμα πάνω από τον Δία
τον Αύγουστο του 2016. Ακολου-
θώντας μια άκρως ελλειπτική
τροχιά γύρω από τον μεγαλύτερο
πλανήτη του ηλιακού μας συστή-
ματος, έχει έως τώρα κάνει πέντε
περάσματα πάνω από τους πό-
λους του Δία, σε απόσταση έως
3.400 χιλιομέτρων από την κο-
ρυφή των νεφών του.

Κυκλώνες
Η πρώτη ανακάλυψη είναι ότι,

αντίθετα με τους πόλους του Κρό-
νου, στους πόλους του Δία επι-
κρατεί ένα χαοτικό σκηνικό διά-
σπαρτο από φωτεινούς οβάλ σχη-
ματισμούς. Αυτά τα οβάλ που μοι-
άζουν με κρατήρες στην πραγ-
ματικότητα είναι τεράστιοι κυ-
κλώνες και αντικυκλώνες, μερικοί
από τους οποίους έχουν διάμετρο
1.400 χιλιομέτρων και σχεδόν ο
ένας αγγίζει τον άλλο. Παραμένει
προς το παρόν άγνωστο πώς δη-
μιουργούνται και πόσο διαρκούν
στην ατμόσφαιρα. Δεν έχουν πά-
ντως σχέση με τη «μεγάλη ερυθρά
κηλίδα» του Δία, που βρίσκεται
σε πολύ χαμηλότερο γεωγραφικό
πλάτος.

Εξάλλου, οι μετρήσεις της γι-
γάντιας μαγνητόσφαιρας του
πλανήτη δείχνουν ότι το μαγνη-

τικό πεδίο κοντά στον Δία είναι
περίπου δύο φορές πιο ισχυρό
από ό,τι προέβλεπαν οι επιστή-
μονες, ενώ κατά τόπους παρου-
σιάζει απρόσμενα δραματικές
αυξομειώσεις.

Ενα άλλο εύρημα είναι ότι το
πολύ φωτεινό σέλας τόσο στον
βόρειο όσο και στον νότιο πόλο
του πλανήτη δεν φαίνεται να
σχηματίζεται με παρόμοιο μηχα-
νισμό με αυτόν της Γης. Ακόμη,
εντοπίσθηκε ένα «ποτάμι» αμ-
μωνίας να διατρέχει την ατμό-
σφαιρα του Δία, σε μήκος του-
λάχιστον 350 χιλιομέτρων από

το ανώτερο στρώμα της προς το
εσωτερικό του πλανήτη. Επίσης,
για πρώτη φορά έγινε αντιληπτό
ότι γύρω από τον Δία υπάρχει έ-
νας δακτύλιος σκόνης.

Προς το παρόν πάντως, τα στοι-
χεία του «Juno» είναι ανεπαρκή
για να απαντηθεί το μεγάλο ε-
ρώτημα: αν έχει στερεό πυρήνα
ο Δίας ή αποτελείται μόνον από
αέρια (κυρίως υδρογόνο και ή-
λιο).

Το επόμενο κοντινό πέρασμα
του «Juno» πάνω από τον Δία θα
γίνει στις 11 Ιουλίου, οπότε το
σκάφος θα πετάξει ακριβώς πάνω

από την εμβληματική «μεγάλη
ερυθρά κηλίδα», η οποία είναι
διπλάσια από τη Γη.

Η αποστολή του σκάφους κα-
ταρχήν έχει προγραμματισθεί να
διαρκέσει έως τον Φεβρουάριο
του 2018, χωρίς να αποκλείεται
μια παράτασή της.

Ο Δίας έχει διάμετρο 11 φορές
μεγαλύτερη της Γης και μάζα 300
φορές μεγαλύτερη. Χρειάζεται
12 γήινα χρόνια για να κάνει μία
πλήρη περιφορά πέριξ του Ηλίου
(το έτος του) και δέκα γήινες ώρες
για μία πλήρη περιστροφή γύρω
από τον εαυτό του (η ημέρα του).

<<<<<<

Το μαγνητικό πεδίο 
κοντά στον πλανήτη 
είναι περίπου δύο 
φορές πιο ισχυρό 
από ό,τι προέβλεπαν 
οι επιστήμονες, ενώ
κατά τόπους παρουσιά-
ζει αυξομειώσεις.

Ο νότιος πόλος του Δία σε φωτογραφία της NASA. Tα οβάλ στοιχεία είναι κυκλώνες με διάμετρο 1.400  χιλιομέτρων.

Αυστηρός νόμος
για εμβολιασμούς
στη Γερμανία
Η Γερμανία πρόκειται να υιοθετήσει ένα νόμο την επόμενη
εβδομάδα, βάσει του οποίου τα νηπιαγωγεία θα είναι ανα-
γκασμένα να ενημερώνουν τις Αρχές στην περίπτωση που
οι γονείς δεν τους δώσουν επαρκή στοιχεία ότι έχουν ενη-
μερωθεί από τον παιδίατρό τους για τον εμβολιασμό των
παιδιών τους, ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Υγείας.

Οι γονείς που αρνούνται να ενημερωθούν για τον εμβο-
λιασμό κινδυνεύουν να τιμωρηθούν με πρόστιμο έως και
2.500 ευρώ, βάσει του νόμου που θα ισχύει από την 1η
Ιουνίου. Οι κανονισμοί για τον εμβολιασμό έχουν αρχίσει
να γίνονται πιο αυστηροί σε όλη την Ευρώπη, όπου η
μείωση της ανοσοποίησης του πληθυσμού έχει προκαλέσει
αύξηση των κρουσμάτων ασθενειών όπως η ιλαρά, η ανε-
μοβλογιά και η παρωτίτιδα, σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό
Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Ασθενειών (ECDC). «Κανείς
δεν μπορεί να σταθεί αδιάφορος μπροστά στο γεγονός ότι
άνθρωποι εξακολουθούν να πεθαίνουν από την ιλαρά», δή-
λωσε ο Γερμανός υπουργός Υγείας Χέρμαν Γκρέε στην ε-
φημερίδα Bild. «Γι’ αυτό τον
λόγο κάνουμε πιο αυστηρούς
τους κανόνες για τον εμβο-
λιασμό», εξήγησε.

Στην Ιταλία
Η Ιταλία ανακοίνωσε νω-

ρίτερα αυτό τον μήνα ότι ο
εμβολιασμός των παιδιών θα
είναι πλέον υποχρεωτικός,
αφού αξιωματούχοι των υ-
πηρεσιών υγείας προειδο-
ποίησαν ότι η μείωση του
ποσοστού εμβολιασμένων παιδιών προκάλεσε επιδημία ι-
λαράς, με περισσότερα από 2.000 κρούσματα να έχουν κα-
ταγραφεί μέχρι στιγμής φέτος, αριθμός περίπου δεκαπλάσιος
σε σύγκριση με το 2015.

Η έλλειψη εμπιστοσύνης του κοινού προς τα εμβόλια έχει
αναχθεί σε σημαντικό υγειονομικό ζήτημα παγκοσμίως. Οι
ειδικοί εξηγούν ότι η αρνητική στάση των γονιών απέναντι
στα εμβόλια οφείλεται στον φόβο τους για πιθανές παρε-
νέργειες και στη διστακτικότητα κάποιων γιατρών.

Ο αριθμός των κρουσμάτων ιλαράς, που μπορεί να προ-
καλέσει τύφλωση και εγκεφαλίτιδα, διπλασιάστηκε σε δέκα
ευρωπαϊκές χώρες τους δύο πρώτους μήνες του 2017 σε
σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, σύμφωνα με το ECDC.
Αυτό έχει οδηγήσει σε μεγαλύτερη κινητοποίηση των
Αρχών. Την προηγούμενη εβδομάδα γερμανικό δικαστήριο
αποφάσισε ότι ένας πατέρας μπορεί να επιμείνει να εμβο-
λιαστεί το παιδί του, παρά τις αντιρρήσεις της μητέρας του,
διότι αυτό είναι προς το συμφέρον του παιδιού.

Γενικότερα οι εμβολιασμοί τα τελευταία χρόνια έχουν
πυροδοτήσει τις υποψίες των γονέων, που φοβούνται ότι
εμβολιάζοντας τα παιδιά τους τα αφήνουν έκθετα κυρίως
στον φόβο του αυτισμού, ισχυρισμός ο οποίος ωστόσο δεν
φάνηκε να ευσταθεί σύμφωνα με τα επιστημονικά δεδομένα. 

Ανάλογους φόβους δημιούργησαν κατά καιρούς και άλλα
εμβόλια όπως αυτό εναντίον των ανθρωπίνων θηλωμάτων,
αλλά ακόμη και ο αντιγριπικός εμβολιασμός.

Τα μυστικά
του Δία 
έρχονται 
στο φως
Τα στοιχεία από το διαστημικό σκάφος 
«Juno» ανατρέπουν την εικόνα του πλανήτη

<<<<<<

Οι γονείς που αρ-
νούνται να ενημε-
ρωθούν από τους
παιδιάτρους κινδυ-
νεύουν να τιμωρη-
θούν με πρόστιμο 
έως και 2.500 ευρώ.
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Nωχελική η χρηματιστηριακή αγορά
με αμήχανους επενδυτές, καθώς τα
σύννεφα πυκνώνουν στο θέμα της ε-
λάφρυνσης του ελληνικού δημόσιου
χρέους. 

Οπως επισημαίνουν αναλυτές, η
δεύτερη αξιολόγηση, που θα συνο-
δεύεται από τη δόση των 7,5 δισ. ευρώ,
πιθανότατα θα κλείσει στο Eurogroup
της 15ης Ιουνίου, αλλά το ζήτημα της
ελάφρυνσης του δημόσιου χρέους θα
παραμείνει ανοιχτό, όπως και το θέμα
της ένταξης των ελληνικών κρατικών
ομολόγων στο πρόγραμμα ποσοτικής
χαλάρωσης. Αυτή η εκτίμηση, την ο-
ποία ασπάζονται ξένοι οίκοι και δια-
χειριστές χαρτοφυλακίων, «μεταφρά-
ζεται» σε ρευστοποιήσεις θέσεων στο
χρηματιστήριο ή τουλάχιστον σε α-
νάσχεση των εισροών. Χθες ο Γενικός
Δείκτης έκλεισε στις 776,02 μονάδες,
σημειώνοντας μικρή πτώση κατά
0,15%. Ενδοσυνεδριακά κυμάνθηκε
σε εύρος διακύμανσης 7,34 μονάδων.
Κατέγραψε υψηλότερη τιμή στις
779,51 μονάδες (0,30%) και κατώτερη
τιμή στις 772,17 μονάδες (-0,65%).

Η αξία των συναλλαγών ανήλθε στα
62,079 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης της υ-
ψηλής κεφαλαιοποίησης σημείωσε
πτώση κατά 0,19%, ενώ ο δείκτης της
μεσαίας κεφαλαιοποίησης υποχώρησε
κατά 2,17%. Από τις μετοχές της υ-

ψηλής κεφαλαιοποίησης τη μεγαλύ-
τερη άνοδο κατέγραψαν οι: Μυτιλη-
ναίος (2,96% στα 7,66 ευρώ), Grivalia
Properties (2,70% στα 9,14 ευρώ),
Μέτκα (2,38% στα 7,73 ευρώ),
Eurobank (2,33% στο 0,880 ευρώ),
ΓΕΚ Τέρνα (2,06% στα 3,47 ευρώ),
ΔΕΗ (1,76% στα 4,63 ευρώ) και Τιτάν
(1,75% στα 26,71 ευρώ). Αντιθέτως,
τη μεγαλύτερη πτώση σημείωσαν οι
μετοχές της Πειραιώς (-4,35% στο
0,198 ευρώ), της Alpha Bank (-2,35%
στα 2,08 ευρώ), της Εθνικής (-2,22%
στα 0,308 ευρώ) και των Ελληνικών
Χρηματιστηρίων (-1,32% στα 5,23 ευ-
ρώ). Ρευστοποιήσεις χαμηλής έντασης
κατεγράφησαν στα 10ετή κρατικά ο-
μόλογα, με αποτέλεσμα η απόδοση
να ενισχύεται στο 5,95% από 5,83%
της προχθεσινής συνεδρίασης, ενώ
η τιμή υποχώρησε στα 84,30 λεπτά
του ευρώ από 85,10 λεπτά της συνε-
δρίασης την περασμένη Δευτέρα.

Το αποτέλεσμα είναι να επιδεινωθεί
το spread (διαφορά απόδοσης του ελ-
ληνικού 10ετούς ομολόγου με το α-
ντίστοιχο γερμανικό) στις 565 μονάδες
βάσης από 552 μονάδες βάσης της
προχθεσινής ημέρας. Το 2ετές κρατικό
ομόλογο δεν παρουσιάζει μεταβολή
και αποτιμήθηκε στα 98,50 λεπτά του
ευρώ, με την απόδοση να κυμαίνεται
στο 5,60%.

Η αβεβαιότητα 
ρίχνει μετοχές
και ομόλογα
Ζητούμενο παραμένει η ελάφρυνση
του ελληνικού δημόσιου χρέους

Σε κλίμα απαισιοδοξίας κινήθηκαν χθες
οι ευρωπαϊκές αγορές, που έκλεισαν
με μικρές απώλειες, ενώ το ευρώ υπο-
χωρούσε στην αρχή της συνεδρίασης,
παρότι ενισχύθηκε αργότερα. Το κλίμα
αβεβαιότητας στις ευρωπαϊκές αγορές
οφειλόταν σε δημοσιεύματα του γερ-
μανικού Τύπου για το ενδεχόμενο να
μη λάβει η Ελλάδα την επόμενη δόση
του ΔΝΤ, καθώς και για την προοπτική
να διεξαχθούν πρόωρες εκλογές στην
Ιταλία τον Σεπτέμβριο. Το αρνητικό
κλίμα ενέτεινε και η ανησυχία για την
έκβαση των εκλογών στη Βρετανία
και τη σκληρή στάση της Βρετανής
πρωθυπουργού για το Brexit.

Ετσι, ο δείκτης Ftse 100 του Λονδίνου

έκλεισε με μικρές απώλειες 0,28%,
όπως και ο Xetra Dax της Φρανκφούρ-
της που έκλεισε με απώλειες 0,24%
και ο Cac 40 της Γαλλίας με υποχώρηση
0,5%, παρά την επιτάχυνση της ανά-
πτυξης στη δεύτερη οικονομία της Ευ-
ρωζώνης. Μοναδική από τις ευρωπαϊκές
αγορές που σημείωσε οριακή άνοδο
ήταν η αγορά του Μιλάνου, με τον δεί-
κτη Ftse Mib να καταγράφει κέρδη
0,15%. Είχε, ωστόσο, προηγηθεί υπο-
χώρηση του τραπεζικού δείκτη της Ι-
ταλίας κατά 3,4%. Πτωτικά κινήθηκαν
οι μετοχές των ευρωπαϊκών τραπεζών
κατά 2%, καθώς αναλυτές της Deutsche
Bank υποβάθμισαν τον κλάδο και προ-
ειδοποίησαν ότι είναι ο πιο ευάλωτος

στις αναταράξεις της Ευρωζώνης. Μι-
λώντας στο Reuters η Τζέιν Φόλεϊ, α-
ναλύτρια συναλλάγματος της
Rabobank, επισήμανε πως «οι αγορές
το καλοκαίρι θα αντιμετωπίσουν με
ανησυχία την έκβαση των επικείμενων
εκλογών και τον λαϊκισμό, και αυτό
θα επιβαρύνει το ευρώ». Το ευρώ υπο-
χωρούσε στην αρχή της συνεδρίασης
κατά 0,2% στο 1,1136 δολ., καθώς είχε
προηγηθεί δέσμευση του προέδρου
της ΕΚΤ, Μάριο Ντράγκι ότι θα παρα-
μείνουν τα έκτακτα μέτρα τόνωσης
της οικονομίας, ενώ υπήρχαν πληρο-
φορίες για υποχώρηση του πληθωρι-
σμού στην Ισπανία και στα γερμανικά
κρατίδια. 

Αντιστράφηκε, όμως, η πορεία του
και το βράδυ έφτασε το 1,1180 δολ.,
καθώς το δολάριο είχε επανέλθει στην
πτωτική πορεία των τελευταίων δύο
εβδομάδων εν μέσω ανησυχίας για
τους χειρισμούς της κυβέρνησης Τρα-
μπ. Από την αρχή της συνεδρίασης
υποχωρούσε κατά 0,3% και κατά 0,4%,
αντιστοίχως, έναντι των ασφαλών κα-
ταφυγίων του γιεν και του ελβετικού
φράγκου. Οι αποδόσεις των δεκαετών
ομολόγων του αμερικανικού Δημοσίου
υποχωρούσαν στα χαμηλότερα επί-
πεδα της τελευταίας εβδομάδας εξαι-
τίας απογοητευτικών στοιχείων για
την καταναλωτική εμπιστοσύνη στις
ΗΠΑ.

Σε αρνητικό έδαφος κινήθηκαν οι αγορές της Ευρώπης

Ο δείκτης Ftse 100 του Λονδίνου έκλεισε με μικρές απώλειες 0,28%, όπως και ο Xetra Dax της Φρανκφούρτης που έκλεισε με απώλειες 0,24% και ο Cac 40 της Γαλ-
λίας με υποχώρηση 0,5%, παρά την επιτάχυνση της ανάπτυξης στη δεύτερη οικονομία της Ευρωζώνης.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                              0,929                 0,937                   0,933                     1,3                  1.753                  0,916                  0,929                  0,929              -0,85
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                3,260                 3,290                   3,274                   -3,8                74.977                  3,270                  3,290                  3,270              -1,51
ΔΗΕΠ         ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                        0,370                 0,390                   0,377                   -1,3                  4.615                  0,356                  0,387                  0,370              -5,13
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                 0,005                 0,007                   0,005                   -0,1              394.000                  0,005                  0,006                  0,005            -16,67
ΣΑΕΠ         CYTRUSTEES INVESTMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,195                  0,198                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC  (Σ)                                                                                                      0,040                 0,040                   0,040                     0,3                     100                  0,036                  0,040                  0,040                8,11
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0,145                 0,145                   0,145                     0,7                     500                  0,130                  0,145                  0,145                5,84
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                          1,040                 1,100                   1,077                     1,3                18.297                  1,040                  1,100                  1,060                0,00
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                           0,000                  0,206                                                 
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                       0,170                 0,170                   0,170                   -0,4                  1.000                  0,165                  0,170                  0,170              -2,30
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                  0,062                 0,063                   0,062                   -0,1                43.300                  0,060                  0,067                  0,062              -3,13
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,000                                                 
ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                           1,160                  1,210                                                 
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,000                  0,000                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0,022                  0,025                                                 
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                             0,004                  0,000                                                 
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,000                  0,027                                                 
ΑΠΕΠ         APOLLO INVESTMENT FUND PLC                                                                                                                                                                                                               0,134                  0,139                                                 
ΒΕΝΤ         CYVENTURE CAPITAL PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                          0,000                  0,000                                                 
ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                  0,001                  0,004                                                 
ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0,001                  0,002                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                 0,000                  0,260                                                 
ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                               0,015                 0,015                   0,015                     0,0                  5.150                  0,015                  0,016                  0,015                0,00
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                 0,132                  0,137                                                 
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,043                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,240                                                 
ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,004                  0,005                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,033                                                 
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                         0,000                  0,034                                                 
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΒΙΖΝ          VISION INTERNATIONAL PEOPLE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                         0,000                  0,260                                                 
ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                            0,074                  0,075                                                 
ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,020                                                 
ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                  1,150                 1,150                   1,150                     1,9                       50                  1,130                  1,150                  1,150                0,00
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                          0,176                  0,185                                                 
ΠΙΕΡ          PIERIDES HOLDINGS PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,043                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,254                  0,265                                                 
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                             0,850                  0,000                                                 
ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                               0,115                  0,135                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,032                                                 
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                 0,135                 0,135                   0,135                     0,0                10.000                  0,135                  0,140                  0,135                0,00
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,084                  0,089                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                          0,500                 0,500                   0,500                     0,0                  1.300                  0,480                  0,500                  0,500                0,00
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                       0,000                  0,000                                                 
ΡΟΧΑ         ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,040                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                          0,380                 0,385                   0,380                     1,6                10.100                  0,371                  0,385                  0,385              -3,02
ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                              0,039                  0,000                                                 
ΣΤΑΔ          STADEMOS HOTELS PLC                                                                                                                                                                                                                            0,000                  1,470                                                 
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                              0,055                  0,060                                                 
ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                        0,001                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΒΑΣΙ           G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                          0,138                  0,153                                                 
ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,050                                                 
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,110                  0,000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                     0,530                 0,547                   0,540                     2,9                23.484                  0,545                  0,546                  0,544                6,67
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,076                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                            3,000                 3,090                   3,035                     3,5                  7.775                  3,070                  3,080                  3,060                2,00
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,036                  0,000                                                 
ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,016                                                 
ΑΝΠΑ         A&P (ANDREOU & PARASKEVAIDES) ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                              0,068                  0,070                                                 
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                               1,130                 1,130                   1,130                     3,0                     202                  1,000                  1,140                  1,130                2,73
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                              0,000                  0,340                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                      0,365                  0,434                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                         0,239                 0,239                   0,239                     0,1                     400                  0,228                  0,239                  0,239                0,42
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                    0,073                  0,083                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                     0,000                  0,040                                                 
ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,098                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                            0,000                  0,110                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                         0,001                  0,002                                                 
ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ                                                                                                                                                                         0,000                  0,000                                                 
ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ                                                                                                                                                              0,000                  0,000                                                 
ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΜΟΔΕ        MODESTOU SOUND & VISION PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                0,000                  0,014                                                 
ΣΕΑΣ          SEA STAR CAPITAL PLC (AN)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,001                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΣΑΙΠ          CYPRINT PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΧΑΡΙ           CHARILAOS APOSTOLIDES PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΕΝΟ         ΦΑΡΜΑ ΡΕΝΟΣ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                           0,000                  0,001                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΑΛΦΚ         Alpha Bank Ltd - Χρεόγραφα 2013/2018 (Σ)                                                                                                                                                                                              95,50                  98,50                                                 
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                   26,00                  30,00                       
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                   28,50                  30,00                       
ΙΝΓΚΑΡΤ    Ingard Property Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.        ΟΝΟΜΑ                                                                                                            ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ               ΜΕΣΗ                   ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                ΤΙΜΗ                % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΦΙΤΗ

Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ πανηγύρισε
την περαμένη εβδομάδα την κατάκτη-
ση του πρώτου Europa League στην
ιστορία της. Οι «κόκκινοι διάβολοι»
με την κατάκτηση του δεύτερου τη
τάξει ευρωπαϊκού τροπαίου όχι απλώς
έσωσαν τη χρονιά αλλά την έκαναν
και επιτυχημένη. Η ανάληψη του πη-
δαλίου της ομάδας από τον Ζοσέ Μου-
ρίνιο φαίνεται ότι έφερε αποτελέσματα
αφού παρά την 6η θέση στο πρωτά-
θλημα η ομάδα του Μάντσεστερ θα
αγωνίζεται από τη νέα χρονιά στους
ομίλους του Champions League. 

Για να κατακτήσουν οι «μπέμπηδες»
το πρώτο Europa League στην ιστορία

τους συνέβαλαν σημαντικά πολλοί πα-
ράγοντες, από την ποιότητα του δυ-
ναμικού της ομάδας μέχρι και τη δίψα
για διακρίσεις. 

Η δίψα για διάκριση
Μετά τη φυγή του Σερ Άλεξ Φέρ-

γκιουσον από τη Γιουνάιτεντ στην ο-
μάδα έλειπε μια μεγάλη ευρωπαϊκή
διάκριση. Συγκεκριμένα οι «κόκκινοι
διάβολοι» εξασφάλισαν μονάχα μία
φορά τη συμμετοχή τους στο
Champions League όμως αποκλείστη-
καν από τη φάση των ομίλων. Επίσης
από τη μετά Φέργκιουσον εποχή α-
πουσίαζαν και τα τρόπαια αφού σε
αυτά τα τέσσερα χρόνια η Γιουνάιτεντ
κατάφερε να κατακτήσει μόνο ένα
FA Cup. Με τον Μουρίνιο στον πάγκο
αυτό άλλαξε αφού πέρασε το πνεύμα
νικητή στην ομάδα και πέραν από το
League Cup η ομάδα πανηγυρίζει από

την Τετάρτη και το Europa League. 
Από το 2013 που αποχαιρέτησε ο

Σερ Άλεξ Φέργκιουσον το φάντασμά
του συνεχίζει να στοιχειώνει το Old
Trafford. Ούτε ο Νταβίντ Μόγιες ούτε
ο Λούι Φαν Χαλ κατάφεραν να στε-
ριώσουν στον πάγκο της ομάδας του
Μάντσεστερ. Οι Γκλέιζερς όταν έ-
παιρναν την απόφαση να προσλάβουν
τον Ζοσέ Μουρίνιο και να του προ-
σφέρουν ένα πλουσιοπάροχο συμβό-
λαιο γνώριζαν ότι έφερναν στην ομάδα
ένα άνθρωπο, ιδιόρρυθμο μεν νικητή
δε. Ο Πορτογάλος είναι ένας προπο-
νητής που μισεί την ήττα και θα επι-
χειρήσει με όλα τα μέσα να την απο-
φύγει. Κάπως έτσι ήρθε και η κατά-
κτηση του Europa League, δηλαδή
σφιχτή άμυνα εκεί που έπρεπε και ε-
πιθετικό παιχνίδι όποτε χρειαζόταν.
Με την τακτική του ο Special One ο-
δήγησε τους «μπέμπηδες» στον τελικό
με τον αγώνα απέναντι στη Θέλτα
στην Ισπανία να είναι ενδεικτικός
της τακτικής αυτής. Την υπογραφή
του Πορτογάλου φέρει και το μεγα-
λύτερο σερί αήττητων αγώνων στην
ιστορία της Γιουνάιτεντ που ήταν 24
στο σύνολο επί εποχής Σερ Άλεξ αφού
ο Μουρίνιο έκανε 25. 

Οι πολυτιμότεροι
Ο Πολ Πόγκμπα επέστρεψε το κα-

λοκαίρι στην ομάδα στην οποία έκανε
τα πρώτα του ποδοσφαιρικά βήματα
και η μετακίνησή του από τη Γιουβέ-
ντους έγινε η πιο ακριβή μεταγραφή
στον κόσμο. Ήταν μια αναγνώριση
της ομάδας του Μάντσεστερ για το λά-
θος που έκανε πριν από λίγα χρόνια
αφήνοντάς τον να φύγει για ψίχουλα.
Ο Γάλλος μέσος ήταν από τους ηγέτες
της Γιουνάιτεντ σε αυτή την πορεία,
αφού αγωνίστηκε σε όλους τους αγώνες
ελέγχοντας με μαεστρία τον χώρο του
κέντρου. Μάλιστα, ήταν αυτός που ά-
νοιξε τον δρόμο προς την κατάκτηση
του τροπαίου πετυχαίνοντας το πρώτο
γκολ του τελικού.

Ζώντας στη σκιά του πρώτου τερ-
ματοφύλακα της ομάδας του Νταβίντ
Ντε Χέα ο Αργεντίνος Σέρχιο Ρομέρο

επιλέχθηκε από τον Μουρίνιο να υ-
περασπιστεί τα γκολπόστ της ομάδας
για τους αγώνες του Europa League.
Ο 30χρονος πορτιέρο όχι απλώς α-
νταποκρίθηκε αλλά κατάφερε με την
απόδοσή του να αποτελέσει ένα από
τους μεγάλους πρωταγωνιστές της
πορείας της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ
στην κατάκτηση του Europa League.

Καταγράφοντας 12 συμμετοχές δέ-
χθηκε μόνο τέσσερα γκολ, ενώ κρά-
τησε ανέπαφη την εστία του σε οκτώ
αγώνες συμπεριλαμβανομένου και
του τελικού. 

Το βασκικό τρεχαντήρι 
Όταν ήρθε στη Γιουνάιτεντ αμφι-

σβητήθηκε όσο λίγοι αφού ο Αντέρ Ε-

ρέρα δεν έπειθε ότι μπορεί να είναι ο
παίκτης που θα ηγείτο του κέντρου
της Γιουνάιτεντ. Ο Μουρίνιο όμως πί-
στεψε σε αυτόν και ο 27χρονος Βάσκος
τον δικαίωσε. Καλύπτοντας αμέτρητα
χιλιόμετρα μέσα στο γήπεδο κατάφερε
να γίνει ένας από τους πολυτιμότερους
ποδοσφαιριστές των «κόκκινων διά-
βολων» και να αναδειχθεί από τους ί-
διους τους οπαδούς ως κορυφαίος πο-
δοσφαιριστής της ομάδας για τη σεζόν
που μας πέρασε. Μάλιστα, κατάφερε
με την απόδοσή του να ψηφιστεί και
man of the match του τελικού. 

Ο άτυχος Αρμένιος
Ο Χένρικ Μικιτάριαν ήρθε το κα-

λοκαίρι στην ομάδα αλλά η μεταγραφή
του αν και 42 εκατ. λίρες έμεινε στη
σκιά του Πογκμπά. Ωστόσο η συμβολή
του στην κατάκτηση του τροπαίου
ήταν τεράστια. Ο 28χρονος αν και έ-
χασε κάποια παιχνίδια λόγω ενός τραυ-
ματισμού του με το που επανήλθε έγινε
βασικός και αναντικατάστατος. Αν και
αγωνίζεται στα φτερά πέτυχε έξι γκολ,
ενώ ουσιαστικά κλείδωσε και το τρό-
παιο σκοράροντας με ανάποδο το δεύ-
τερο γκολ της Γιουνάιτεντ.

Ο Μουρίνιο 
ξέρει τον τρόπο
Πώς η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ κατέκτησε 
το πρώτο Europa League στην ιστορία της

Το Europa
έπαθε... Ζλάταν
Ηρθε το καλοκαίρι με τις μεγαλύτερες
περγαμηνές αλλά και συνοδευόμενος
από έντονη αμφισβήτηση αν μπορεί
ένας 35άρης να αντεπεξέλθει στις
προσδοκίες ομάδας της Premier
League. Ο Ζλάταν Ιμπραΐμοβιτς με
την απόδοσή του είπε σε όλους «δείτε
με πώς κυριαρχώ». Ήταν ο καλύτερος
παίκτης της Γιουνάιτεντ στο Europa
League μέχρι που
στην παράταση
του αγώνα με την
Άντερλεχτ για
τους «8» η ατυχία
του κτύπησε την
πόρτα αφού τραυ-
ματίστηκε σοβα-
ρά στο γόνατο.
Μέχρι τότε είχε
προλάβει να κα-
ταγράψει 11 συμ-
μετοχές και να πε-
τύχει πέντε γκολ
και να δώσει τέσ-
σερις ασίστ. Το βράδυ της Τετάρτης
γεμάτος χαμόγελα σήκωσε το τρόπαιο
στην ίδια του την χώρα. Αν και δεν
μπόρεσε να αγωνιστεί ήταν σημα-
ντικό μέρος της πορείας αυτής. Τώρα
περιμένουμε τη δήλωσή του που θα
λέει: «ήταν τιμή για το Europa League
που το σήκωσε ο Ζλάταν».

Ο παράγοντας 
Champions League
Το κίνητρο των ποδοσφαιριστών του
Ζοσέ Μουρίνιο δεν περιοριζόταν μόνο
στην κατάκτηση του τροπαίου αλλά
επεκτεινόταν και στις σκέψεις για
την επόμενη χρονιά. Η Γιουνάιτεντ
έχοντας χάσει τη μάχη της τετράδας
στην Αγγλία έβλεπε την κατάκτηση
του Europa League ως το εισιτήριο
για τους ομίλους του Champions
League την επόμενη σεζόν. Έτσι κα-
τακτώντας το τρόπαιο εξασφάλισαν
την επιστροφή τους στην κορυφαία
διασυλλογική διοργάνωση. 

Οι «κόκκινοι διάβολοι», λοιπόν,
του Ζοσέ Μουρίνιο κατάκτησαν το
πρώτο Europa League στην ιστορία
τους και έδωσαν άπλετη χαρά στους
οπαδούς όλης της πόλης δύο μόλις
μέρες μετά το τρομοκρατικό κτύπημα
στο Μάντσεστερ. Για να φτάσουν
στην κατάκτηση του Europa League
οι παίκτες του Ζοσέ Μουρίνιο έδωσαν
15 αγώνες πετυχαίνοντας 25 γκολ
ενώ δέχθηκαν οκτώ.

<<<<<<<

Μέχρι τον
τραυματι-
σμό του εί-
χε προλά-
βει να πε-
τύχει 5 γκολ
και να δώ-
σει 4 ασίστ.

<<<<<<<

Η δίψα για διάκριση και η
τακτική του Ζοσέ Μουρίνιο
ήταν δύο από τους λόγους
που οδήγησαν τη Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ στην 
κατάκτηση του τροπαίου.

Το παιδί θαύμα του αγγλικού ποδοσφαίρου

Το μέλλον αυτού του μικρού προδιαγράφεται λαμπρό, πολύ λαμπρό κατ’ α-
κρίβεια. Το ωραίο με αυτό το παραμύθι είναι ότι άρχισε σε αγώνα Europa
League όταν ο Μάρκους Ράσφορντ έπαιρνε την πρώτη του ευκαιρία από τον
Λουί Φαν Χαλ και σκόραρε στο ντεμπούτο του. Με την πρόσληψη του Ζοσέ
Μουρίνιο πολλοί έλεγαν ότι αυτό το ταλέντο θα χαθεί ωστόσο τους διέψευσε
όλους. Ο Πορτογάλος τεχνικός όχι μόνο δεν εξαφάνισε τον 19χρονο μέσο αλ-
λά αντιθέτως του έδωσε ηγετικό ρόλο στη Γιουνάιτεντ τοποθετώντας τον πό-
τε στα φτερά και πότε στην κορυφή της επίθεσης. Αξέχαστος σε όλους τους
φίλους της Γιουνάιτεντ θα μείνει ο αγώνας με την Άντερλεχτ στο Ολντ Τρά-
φορντ όπου ο Ράσφορντ πήρε από το χέρι την ομάδα του και με ένα γκολ και
μια ασίστ την οδήγησε στα ημιτελικά του Europa League. Επίσης στους αγώ-
νες με τη Θέλτα πέτυχε το μοναδικό γκολ της ομάδας του στην Ισπανία με ά-
ριστη εκτέλεση φάουλ (ναι, το κάνει και αυτό) και μοίρασε την ασίστ για το
γκολ του Φελαϊνί στο Ολντ Τράφορντ. 

Η Γιουνάιτεντ έχοντας χάσει τη μάχη της τετράδας στην Αγγλία έβλεπε την κατάκτηση του Europa League ως το εισιτήριο για
τους ομίλους του Champions League την επόμενη σεζόν.
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GoPro Hero5 Session

Για περισσότερη δράση 
Οι GoPro κάμερες είναι πλέον συνώνυμες με
τη δράση και την περιπέτεια. Το Hero5 είναι το
ολοκαίνουργιο μοντέλο και είναι η μικρότερη
και η ελαφρύτερη GoPro που έχει κατασκευα-
στεί. Από τα νέα χαρακτηριστικά ξεχωρίζει το
Advanced Wind Noise Reduction, για μείωση
του ήχου του αέρα από τα βίντεο αλλά και το
Voice Control που σου επιτρέπει να τη χειρίζε-
σαι με φωνητικές εντολές. Είναι επίσης αδιά-
βροχη λόγω (μέχρι και στα10 μέτρα). 

Kitvision Escape HD5

Για τους λάτρεις των σπορ
HD εικόνα (1080x720 pixel) με 30fps, πλήρως
αδιάβροχη (μέχρι και στα 30 μέτρα) χάρη στην
ειδική θήκη που περιλαμβάνεται στην συ-
σκευασία! Δυνατότητα και φωτογράφισης στα
5 Megapixel και αν θέλεις χαμηλότερη ανάλυ-
ση για μεγαλύτερη διάρκεια μπαταρίας όπως
3MP, 2MP & 1MP. Όλα αποτυπώνονται σε ένα
εύχρηστο μενού με έγχρωμη οθόνη 2”. Το πα-
κέτο περιλαμβάνει επίσης βάση ποδηλάτου,
βάση κράνους, βάση στήριξης, Αντάπτορας
τρίποδου, αντάπτορες κάμερας, αδιάβροχη
θήκη, αποσπώμενη TFT οθόνη, USB καλώδιο,
οδηγίες χρήσης.

Invoke

Ο προσωπικός βοηθός 
Μετά το Amazon τώρα και η Microsoft πλασά-
ρει τον προσωπικό βοηθό σου. Σε κυλινδρικό
σχήμα, και τη φωνή του Cortana, το Invoke α-
ξιοποιεί διάφορα «προϊόντα» της Microsoft ό-
πως το Skype, για κλήσεις και, δυστυχώς ή ευ-
τυχώς, το Bing για αναζητήσεις.

MARKET PLACE

Οικολογικά σταχτοδοχεία 
αποκτούν οι παραλίες 
της Λάρνακας
H Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβο-
λής Λάρνακας σε συνεργασία με τον ΚΟΤ, τον
Δήμο Λάρνακας και άλλες Τοπικές Αρχές της
Περιφέρειας, εφαρμόζει μια καινοτόμο πρω-
τοβουλία για επίλυση ενός από τα κυριότερα
προβλήματα των παραλιών της επαρχίας Λάρ-
νακας, το οποίο αφορά την ύπαρξη μεγάλου α-
ριθμού αποτσίγαρων, κυρίως στις πολυσύχνα-
στες παραλίες. Η νέα αυτή δράση, που στοχεύ-
ει στην αναβάθμιση της ποιότητας και αισθητι-
κής της άμμου της παραλίας, περιλαμβάνει την
τοποθέτηση δέκα σημείων με οικολογικά στα-
χτοδοχεία σε αντίστοιχο αριθμό παραλιών της
επαρχίας.

Ο Παντελής Λεπτός 
επανεξελέγη Πρόεδρος του
Συνδέσμου Επιχειρηματιών
Ανάπτυξης Γης 
Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Παγκύπριου
Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και
Οικοδομών, το οποίο προέκυψε από την Ετή-
σια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου, συνήλ-
θε στην πρώτη του συνεδρία και καταρτίστηκε
σε σώμα. 
Πρόεδρος του Συνδέσμου επανεξελέγη ο κ.
Παντελής Λεπτός, ενώ νέος Αναπληρωτής
Πρόεδρος εξελέγη ο κ. Γιάννης Μισιρλής. Στις
θέσεις των δυο Αντιπροέδρων εκλέγηκαν οι
κ.κ. Γιώργος Μάης και Αντώνης Κακουλλής,
Γραμματέας ο κ. Πανίκος Λειβαδιώτης και Τα-
μίας ο κ. Γιάννης Πίπης. Το Διοικητικό Συμβού-
λιο συμπληρώνουν εννέα μέλη: Οι κ.κ. Μιχά-
λης Ζαβός, Σάββας Γεωργιάδης, Δημήτρης Ασ-
σιώτης, Μιχάλης Χατζηπαναγιώτου, Μάρκος
Χριστοδούλου, Νικόλας Τοφαρίδης, Λεόντιος
Χατζηβασίλης, Νικόλας Κάρουλλας και Πάνος
Ιωαννίδης.

Σε λειτουργία τα μικρά
λεωφορεία στη Λευκωσία
Στους δρόμους της Λευκωσίας κυκλοφορούν
από σήμερα τα μικρά σύγχρονα λεωφορεία για
την εξυπηρέτηση του κοινού. 
Τα μικρά λεωφορεία τίθενται σε λειτουργία σε
δοκιμαστική βάση με στόχο τον εντοπισμό και
τη διόρθωση όλων των προβλημάτων πριν την
επίσημη λειτουργία τους σε σύντομο χρονικό
διάστημα. 
Διαθέτουν όλες τις ανέσεις και μπορούν να με-
ταφέρουν 22 άτομα, 14 καθήμενους και 8 ιστά-
μενους, ενώ διαθέτουν επιπρόσθετα καθίσμα-
τα για άτομα που χρειάζονται προτεραιότητα
καθώς και ράμπα για την εξυπηρέτηση ατόμων
με κινητικές δυσκολίες.

Κλειστά τα γενικά 
καταστήματα τη Δευτέρα
του Κατακλυσμού
Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Λιανικού Εμπορίου α-
νακοινώνει ότι τη Δευτέρα του Κατακλυσμού,
05 Ιουνίου 2017, τα Γενικά Καταστήματα θα είναι
κλειστά σύμφωνα με το άρθρο 23 του περί της
Ρύθμισης  της  Λειτουργίας  Καταστημάτων  και
των  Όρων  Απασχόλησης  των  Υπαλλήλων τους,
Νόμο του 2006.

Huawei P10 & P10 Plus

Κομψό και 
προσεγμένο design
H Huawei, ενώ βρισκόταν στο περιθώριο των
έξυπνων κινητών, στις αρχές του 2016 κυκλο-
φόρησε το P9 και άρχισε να στρέφει την προ-
σοχή του κοινού πάνω της, δικαιωματικά.  Για
πρώτη φορά στα smart phones, το P10 και το
P10 Plus συνδυάζουν δύο φωτογραφικές μη-
χανές, μία Leica στο μπροστινό μέρος και τη
Leica Dual στην πίσω. Ο φωτισμός είναι επιπέ-
δου επαγγελματικού στούντιο και η τρισδιά-
στατη αναγνώριση προσώπου καθώς και οι
προδιαγραφές της φωτογράφησης είναι υψη-
λές. Το αποτέλεσμα είναι φωτογραφίες που
βάζουν κάτω εύκολα αυτές από επαγγελματι-
κές DSLR κάμερες

Πρώτη φορά Ιάπωνες επιστήμονες απέδειξαν
ότι το κοντινό Διάστημα δεν κάνει σοβαρή
ζημιά στο σπέρμα ενός θηλαστικού ζώου,
συγκεκριμένα των τρωκτικών.

Υγιή ποντικάκια γεννήθηκαν από σπερ-
ματοζωάρια που είχαν ταξιδέψει και πα-
ραμείνει κατεψυγμένα για ένα διάστημα
στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό (ISS).

Η ανακάλυψη αυτή –εφόσον ισχύει τόσο
για τους ανθρώπους όσο και για το βαθύ
διάστημα– δίνει ελπίδες για τις μελλοντικές
αποστολές αστροναυτών και για την προ-
οπτική μόνιμης αποίκισης άλλων πλανητών
με ανθρώπους που θα έχουν γεννηθεί στο
Διάστημα. 

Σύμφωνα με τους ερευνητές, η δυνατό-
τητα αυτή –δηλαδή της αναπαραγωγής στο
Διάστημα– «θα είναι πολύ χρήσιμη, όταν
φθάσει η διαστημική εποχή».

Η μέση ημερήσια δόση ακτινοβολίας
στον ISS είναι πάνω από 100 φορές μεγα-
λύτερη από ό,τι στη Γη και οι επιστήμονες
φοβούνταν ότι μπορεί να δημιουργεί βλάβες
στο DNA των γεννητικών κυττάρων και
άρα προβλήματα γονιμότητας, κάτι που ό-
μως δεν φαίνεται να συμβαίνει στα ποντίκια.
Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον καθηγητή
βιοτεχνολογίας Τερουχίκο Γουακαγιάμα
του Πανεπιστημίου Γιαμανάσι, που έκαναν
τη σχετική δημοσίευση στην επιθεώρηση
της Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών των
ΗΠΑ (PNAS), έστειλαν στον Διεθνή Δια-
στημικό Σταθμό δείγματα σπέρματος 12

τρωκτικών, το οποίο διατήρησαν εκεί πάνω
από εννέα μήνες (288 μέρες) σε θερμοκρασία
μείον 95 βαθμών Κελσίου.

Εξίσου γόνιμα
Οι αναλύσεις μετά την επιστροφή των

δειγμάτων σπέρματος στη Γη έδειξαν ότι
υπήρξε μια ελαφρώς αυξημένη βλάβη στο
DNA τους μετά τη μακρόχρονη παραμονή
στο Διάστημα, όμως αυτή η ζημιά αποκα-
ταστάθηκε από τον ίδιο τον οργανισμό των
πειραματόζωων. Eτσι, η εξωσωματική γο-
νιμοποίηση ωαρίων θηλυκών ποντικών με
τη χρήση του «διαστημικού» σπέρματος
οδήγησε –με τη βοήθεια παρένθετων μη-

τέρων– στη γέννηση υγιών ποντικιών. Αυτά
στη συνέχεια μεγάλωσαν και έγιναν φυ-
σιολογικά ενήλικα ποντίκια, τα οποία ήσαν
εξίσου γόνιμα. Οι Ιάπωνες επιστήμονες δή-
λωσαν ότι παραμένει ζήτημα προς διερεύ-
νηση το πόσο μεγάλο είναι το χρονικό διά-
στημα που μπορεί να παραμείνει το σπέρμα
ενός θηλαστικού στο Διάστημα, χωρίς να
υποστεί σοβαρή γενετική βλάβη.

Εξάλλου, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι
η διαστημική ακτινοβολία πέρα από την
«ασπίδα» του γήινου μαγνητικού πεδίου
(που προστατεύει εν μέρει και τον ISS), σε
ένα μακρινό πλανήτη όπως ο Αρης, είναι
πολύ μεγαλύτερη, άρα και οι κίνδυνοι για
το σπέρμα επίσης μεγαλύτεροι.

Πάντως, σύμφωνα με τους ερευνητές,
αν η NASA θέλει να αποικίσει τον Αρη, πρέ-
πει επίσης να στείλει εκεί σπέρμα από διά-
φορους ανθρώπους αλλά και ζώα, προκει-
μένου να διασφαλίσει την αναγκαία γενετική
ποικιλομορφία της μελλοντικής αποικίας.

Μια κιβωτός
Μερικοί επιστήμονες προτείνουν να δη-

μιουργηθεί μια τράπεζα σπέρματος στο
Διάστημα ως μια «διαστημική κιβωτός του
Νώε», σε περίπτωση που μια κατακλυσμιαία
καταστροφή απειλήσει τη Γη και τον αν-
θρώπινο πολιτισμό. Ο Γουακαγιάμα πρότεινε
να γίνει κάτι τέτοιο στη Σελήνη, αν και πα-
ραδέχτηκε ότι είναι πρόωρο να πει κανείς
κατά πόσο μια τέτοια ιδέα είναι εφικτή.

Η διαστημική αναπαραγωγή έχει ελπίδες

Το Instagram είναι το χειρότερο μέσο κοι-
νωνικής δικτύωσης για την ψυχική υγεία
των νέων. Αυτό τουλάχιστον προκύπτει
από έρευνα που πραγματοποίησε η Βασιλική
Εταιρεία Δημόσιας Υγείας της Βρετανίας
σε δείγμα 1.479 ανθρώπων ηλικίας 14-24
ετών.

Οι χρήστες, όπως αναφέρει το BBC, κλή-
θηκαν να αξιολογήσουν τις επιπτώσεις που
έχουν οι πιο διαδεδομένες πλατφόρμες κοι-
νωνικής δικτύωσης, όπως το Facebook και
το Youtube στην ψυχική κατάστασή τους,
και ποιες από αυτές τους προκαλούν πε-
ρισσότερο άγχος, κατάθλιψη, μοναξιά, εκ-
φοβισμό και προβλήματα σωματικής εικό-
νας.

Αξιολογώντας λοιπόν κάθε μέσο δικτύω-
σης με βάση 14 κριτήρια, οι νέοι ανέδειξαν
το YouTube ως αυτό με τη θετικότερη ε-
πίπτωση στην ψυχική υγεία τους και τε-
λευταίο το Instagram. Το μέσο που είχε

σχετικά θετική επίπτωση και είναι δεύτερο
μετά το YouTube είναι το Twitter και ακο-
λουθούν το Facebook και το Snapchat.

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της
Isla Whateley ηλικίας 20 ετών, η οποία
όπως δηλώνει εθίστηκε στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης πριν από χρόνια εξαιτίας μιας
δύσκολης περιόδου στη ζωή της.

«Οι διαδικτυακές κοινότητες με έκαναν
να αισθάνομαι ότι ανήκω κάπου και ότι α-
ξίζω», δηλώνει ενώ όπως περιγράφει τα
προβλήματα ξεκίνησαν όταν άρχισε να α-
διαφορεί για τις πραγματικές φιλίες και να

αφιερώνει όλο της τον χρόνο σε γνωριμίες
που είχε κάνει διαδικτυακά.

Μάλιστα υπέστη βαρύ καταθλιπτικό ε-
πεισόδιο σε ηλικία 16 ετών καθώς «ο χρόνος
που περνούσε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης την έκαναν να νιώθει χειρότερα
καθώς συνέκρινε διαρκώς τον εαυτό της
με τους άλλους».

Σε ηλικία 19 ετών ακολούθησε «δεύτερο
καταθλιπτικό επεισόδιο, καθώς παρατη-
ρούσε τις δραστηριότητες των άλλων και
μισούσε τον εαυτό της που δεν μπορούσε
να κάνει το ίδιο».

Οπως προκύπτει από την έρευνα, περίπου
το 90% των νέων -μεγαλύτερο ποσοστό
από κάθε άλλη ηλικιακή ομάδα- είναι χρή-
στες των social media. Η έκθεση προειδο-
ποιεί ότι «τα κοινωνικά μέσα μπορεί να
τροφοδοτούν μια κρίση ψυχικής υγείας»,
παράλληλα όμως αναγνώρισε ότι μπορούν
να λειτουργήσουν και με ωφέλιμο τρόπο.

Το Instagram επικίνδυνο
για την ψυχική υγεία 
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Το Instagram είναι το χειρό-
τερο μέσο κοινωνικής 
δικτύωσης για την ψυχική 
υγεία των νέων.

Υγιέστατα τα ποντικάκια που γεννήθηκαν α-
πό «διαστημικό σπέρμα».

Τα κινητά τηλέφωνα βλάπτουν την αγάπη
Εχουμε μια πολύ θερμή σχέση με τα κινητά
μας τηλέφωνα. Κοιμόμαστε μαζί τους, τρώμε
μαζί τους και τα κουβαλάμε στην τσέπη
μας. Τα ελέγχουμε κατά μέσον όρο 47 φορές
την ημέρα, 82 φορές την ημέρα αν βέβαια
είστε 18-24. Και πραγματικά έχουμε λόγους
να τα αγαπάμε: μας λένε τον καιρό, την
ώρα και τα βήματα που έχουμε κάνει. Μας
βοηθούν να βρούμε ταίρι, μας ψυχαγωγούν
με μουσική και μας βοηθούν να συνδεθούμε
με τους φίλους και την οικογένειά μας. Α-
παντούν στις ερωτήσεις μας και μας βοη-
θούν να απελευθερωθούμε από συναισθή-
ματα άγχους και μοναξιάς. Ωστόσο, η αγάπη
μας για τα τηλέφωνα μπορεί να ξεπεράσει
τα όρια και να διαταράξει την ανθρώπινη
αγάπη, την παλαιομοδίτικη επαφή με τους
γύρω μας, τους συντρόφους και τους συ-
ζύγους μας.

Η διαμάχη ανάμεσα στην αγάπη του τη-
λεφώνου και στην ανθρώπινη αγάπη είναι
πάρα πολύ συχνή. «Ενα βήμα για μία υγιή
σχέση είναι να είσαι παρών», επισημαίνει
ο Τζέιμς Ρόμπερτς, συγγραφέας του βιβλίου
«Too much of a good thing: Are you addicted
to your smartphone» (Υπερβολικά καλό:
Μήπως είστε εξαρτημένος από το έξυπνο
κινητό σας). Οταν ο ένας σύντροφος ελέγχει
συνέχεια το κινητό του τηλέφωνο, τότε
σας στέλνει το μήνυμα ότι βρίσκει το τη-
λέφωνό του πιο ενδιαφέρον από εσάς.

Μελέτη που δημοσιεύθηκε το 2016 στην
επιθεώρηση Psychology of Popular Media

Culture δείχνει ότι για το 70% των γυναικών
το κινητό τηλέφωνο επηρεάζει την πρω-
τογενή τους σχέση. Περισσότερες από τις
143 γυναίκες που έλαβαν μέρος στην έρευνα
λένε ότι οι σύντροφοί τους απαντούσαν
στα τηλεφωνικά ερεθίσματα, ενώ συζη-
τούσαν, η μία στις τέσσερις δήλωσε ότι ο
σύντροφός της έστελνε μηνύματα ενώ συ-
ζητούσαν. Οι γυναίκες που κατήγγειλαν υ-
ψηλά επίπεδα «τεχνοπαρεμβολής» ήταν
λιγότερο ευτυχισμένες στις σχέσεις τους
αλλά και στη ζωή τους γενικότερα.

Και δεν είναι μόνο οι γυναίκες που νιώ-
θουν έτσι. Ο δρ Ρόμπερτς, ο οποίος είναι

καθηγητής μάρκετινγκ στο πανεπιστήμιο
Μπέιλορ ζήτησε από 175 άνδρες και γυ-
ναίκες να απαντήσουν σε ερωτήσεις για
τη χρήση του κινητού τηλεφώνου από τον
σύντροφό τους. 

Οι μισοί απάντησαν ότι ο σύντροφός
τους τους σνόμπαρε όταν είχε στα χέρια
του το τηλέφωνό του. Οι άνθρωποι που
διαπίστωναν συχνότερα μια τέτοια συμπε-
ριφορά ομολογούσαν ότι είχαν περισσότερο
συγκρουσιακή σχέση. Στην προσπάθειά
μας να μείνουμε συνδεδεμένοι με την τε-
χνολογία, διαταράσσουμε τους βιολογικούς
μας δεσμούς.

Επηρεάζει αρνητικά, λένε οι ειδικοί, την ποιότητα των ανθρώπινων σχέσεων η χρήση του κινη-
τού τηλεφώνου. 
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Με απώλειες έκλεισε την Τρίτη
το Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου, με το Γενικό Δείκτη να
καταγράφει ποσοστιαία πτώ-
ση 0,54% και να κλείνει στις
76,67 μονάδες.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
παρουσίασε πτώση σε ποσο-
στό 0,61% κλείνοντας στις

45,92 μονάδες. Ο όγκος των
συναλλαγών ανήλθε στα
€316.053,58.

Σε ό,τι αφορά τους επιμέ-
ρους χρηματιστηριακούς δεί-
κτες, με ζημιές έκλεισαν οι
δείκτες της Κύριας Αγοράς σε
ποσοστό 1,57% και των Επεν-
δυτικών σε ποσοστό 4,17%,

ενώ με κέρδη έκλεισαν ο δεί-
κτης της Εναλλακτικής Αγο-
ράς σε ποσοστό 0,95% και
των Ξενοδοχείων σε ποσοστό
1,39%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό
ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου
με 245.478,90 ευρώ (τιμή κλει-
σίματος 3,270 – πτώση 1,51%),
της VASSILICO CEMENT
WORKS με 23.598,80 ευρώ (τι-
μή κλεισίματος 3,060 – άνοδος
2,00%, της LOGICOM με
19.703,88 ευρώ (τιμή κλεισί-
ματος 1,060 – χωρίς μεταβο-
λή), της THE CYPRUS
CEMENT με 12.686,61 ευρώ
(τιμή κλεισίματος 0,544 – ά-
νοδος 6,67%) και της SALAMIS
TOURS με 3.838,50 ευρώ (τιμή
κλεισίματος 0,385– πτώση
3,02%).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης 6 κινήθη-
καν ανοδικά και 7 πτωτικά
και 5 παρέμειναν αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλλα-
γών ανήλθε σε 132.

Με απώλειες 
έκλεισε το ΧΑΚ
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Ο Γενικός Δείκτης 
κατέγραψε ποσοστι-
αία πτώση 0,54% 
και έκλεισε στις 76,67
μονάδες.

Την πρώτη της μεγάλη συμφωνία για
την πώληση φυσικού αερίου που θα
παραχθεί από τα υπεράκτια κοιτά-
σματα Karish και Tanin, τα οποία
βρίσκονται στην Αποκλειστική Οι-
κονομική Ζώνη του Ισραήλ, υπέγραψε
η Energean Oil & Gas με τον όμιλο
Dalia.

Συγκεκριμένα, η θυγατρική
Energean Israel θα προμηθεύσει σε
βάθος χρόνου συνολικά με 23 δισε-
κατομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού
αερίου την Dalia Power Energies και
την αδελφή εταιρεία Or Power
Energies, καλύπτοντας μέρος των α-
ναγκών για τη λειτουργία του σταθμού
ηλεκτροπαραγωγής Dalia, ο οποίος
είναι ο μεγαλύτερος ιδιωτικός σταθμός
στην περιοχή του Τζάφιτ (ΝΑ Ισραήλ),
καθώς και για μελλοντικούς σταθμούς
που θα κατασκευάσει η Or Power
Energies.

Ο όμιλος Dalia είναι ο μεγαλύτερος
ιδιωτικός παραγωγός ηλεκτρισμού
στην αγορά του Ισραήλ, η ζήτηση
στην οποία αναπτύσσεται με σημα-
ντικούς ρυθμούς.

Με αφορμή την υπογραφή της συμ-

φωνίας, ο κ. Μαθιός Ρήγας, πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος του ομίλου
Energean, δήλωσε τα εξής: «Πρόκειται
για μια ιστορική ημέρα, τόσο για την
Energean, που υπογράφει τα πρώτα
συμβόλαια πώλησης φυσικού αερίου
σε μια περιοχή με μεγάλη γεωπολιτική
σημασία όσο και για την αγορά του
Ισραήλ, καθώς η προμήθεια φυσικού
αερίου από τα κοιτάσματα Karish και
Tanin σηματοδοτεί το άνοιγμα του

ανταγωνισμού και την προσφορά
φθηνότερης ενέργειας στους κατα-
ναλωτές και στην ισραηλινή οικονο-
μία γενικότερα.

Η Energean βρίσκεται σε διαπραγ-
ματεύσεις με δυνητικούς πελάτες για
την υπογραφή και νέων συμβολαίων,
ενώ ετοιμάζεται να υποβάλει ένα ο-
λοκληρωμένο σχέδιο ανάπτυξης των
δύο κοιτασμάτων προς έγκριση από
την ισραηλινή κυβέρνηση εντός των
επόμενων εβδομάδων.

Η ανάπτυξη των δύο υπεράκτιων
κοιτασμάτων αποτελεί ένα σημαντικό
βήμα για την επίτευξη του οράματος
της Energean που είναι να εξελιχθεί
σε ηγέτιδα ανεξάρτητη εταιρεία έ-
ρευνας και παραγωγής υδρογοναν-
θράκων στη ΝΑ Μεσόγειο».

Σημειώνεται ότι τα κοιτάσματα
Karish και Tanin, τα οποία απέκτησε
η Energean Oil & Gas τον Δεκέμβριο
του 2016, διαθέτουν δυνητικά απο-
θέματα 2,4 τρισ. κυβικών ποδών φυ-
σικού αερίου και η επένδυση που α-
παιτείται σε βάθος χρόνου για την α-
νάπτυξή τους εκτιμάται σε 1,3 -1,5
δισ. δολάρια.

Συμφωνία της Energean Oil & Gas 
για πώληση φυσικού αερίου στο Ισραήλ

Οι κεντρικοί τραπεζίτες της Ευρωζώνης ε-
τοιμάζονται να αλλάξουν την εκτίμησή τους
για την πορεία της οικονομίας της Ευρωζώνης
και τις απειλές που αντιμετωπίζει, σύμφωνα
με αποκλειστικές πληροφορίες του Reuters.
Στη συνεδρίαση της 8ης Ιουνίου είναι πιθανόν
η ΕΚΤ να εξαλείψει από την ανακοίνωσή
της την υπόσχεση να αυξήσει τα μέτρα ε-
νίσχυσης της οικονομίας, αν χρειαστεί. Θα
είναι το πρώτο βήμα μιας πολύμηνης δια-
δικασίας, όπου η ΕΚΤ θα προχωρεί, πολύ
σταδιακά, σε αλλαγή της πολιτικής της, με
απώτερο στόχο την εξομάλυνση των επιτο-
κίων δανεισμού.

Στη συνεδρίαση της 8ης Ιουνίου, οι κε-
ντρικοί τραπεζίτες της Ευρωζώνης αναμέ-
νεται να συζητήσουν για πρώτη φορά το α-
κανθώδες ζήτημα της εξόδου από τη χαλαρή
νομισματική πολιτική των τελευταίων δύο
ετών. Με την οικονομία της Ευρωζώνης να
επιταχύνει, τους βασικούς οικονομικούς δεί-
κτες να είναι θετικοί, τους υπέρμαχους της
πολιτικής των υψηλών επιτοκίων δανεισμού
να πιέζουν επί μήνες για τερματισμό της
ποσοτικής χαλάρωσης και τους τραπεζίτες
να πιέζουν για αύξηση των επιτοκίων δα-
νεισμού, φαίνεται πως έφτασε η ώρα για
την πρώτη «σύγκρουση» στο εσωτερικό της
ΕΚΤ. Η πρώτη αλλαγή φαίνεται πως θα είναι
η ανακοίνωση που εκδίδει η ΕΚΤ έπειτα από
κάθε συνεδρίαση του διοικητικού της συμ-
βουλίου, όπου αναλύει την κατάσταση της
οικονομίας, τους κινδύνους που την απειλούν

και περιγράφει τη στάση που θα τηρήσει
το επόμενο διάστημα. Είναι, λοιπόν, πιθανό
στις 8 Ιουνίου η ΕΚΤ να αλλάξει τη φράση
όπου εκτιμά πως είναι περισσότερες οι πι-
θανότητες η οικονομία να εξελιχθεί χειρότερα
απ’ ό,τι έχει προβλέψει η ΕΚΤ (downside
risks) και πως αν χρειαστεί είναι έτοιμη να
λάβει επιπλέον μέτρα ενίσχυσης, όπως να
αυξήσει τις μηνιαίες αγορές ομολόγων. «Μετά
τις γαλλικές εκλογές μειώθηκε σαφώς ο πο-
λιτικός κίνδυνος, οι οικονομικοί δείκτες
είναι σε μεγάλο βαθμό θετικοί, οπότε ήρθε
ο καιρός να το αναγνωρίσουμε», λέει στο
Reuters μέλος του διοικητικού συμβουλίου
της ΕΚΤ, που επιθυμεί να διατηρήσει την
ανωνυμία του. 

Πλέον, η Ευρωζώνη δεν απειλείται από
αποπληθωρισμό, αν και αυτός δεν έχει επι-

στρέψει ακόμη σταθερά στον στόχο του 2%,
οπότε η συζήτηση στο εσωτερικό της ΕΚΤ
στρέφεται στα βήματα που θα πρέπει να γί-
νουν ώστε η κεντρική τράπεζα να εξομαλύνει
τη νομισματική της πολιτική και κυρίως στη
σειρά και στον ρυθμό με τον οποίο θα γίνουν
οι αλλαγές.

Στο εσωτερικό της ΕΚΤ έχουν διαμορφωθεί
δύο στρατόπεδα, με τον πρόεδρο Μάριο
Ντράγκι, τον αντιπρόεδρο Βίτορ Κονστάνσιο,
τον επικεφαλής οικονομολόγο Πέτερ Πρατ
και την πλειονότητα των κεντρικών τραπε-
ζιτών να τάσσονται υπέρ της πολύ σταδιακής
αλλαγής της νομισματικής πολιτικής ώστε
να μην αυξηθεί απότομα το κόστος δανεισμού
για κράτη και επιχειρήσεις και να μην εκ-
δηλωθεί αναταραχή στις αγορές. Απέναντί
τους βρίσκονται οι υπέρμαχοι των υψηλών

επιτοκίων δανεισμού, όπως ο Γερμανός κε-
ντρικός τραπεζίτης Γενς Βάιντμαν, ο Αυ-
στριακός και ο Ολλανδός συνάδελφός του
και τα μέλη του εκτελεστικού συμβουλίου
της ΕΚΤ Ζαμπίνε Λαουτενσλάγκερ και Μπε-
νουά Κερέ, που επιμένουν πως η κεντρική
τράπεζα πρέπει να κινηθεί πιο γρήγορα προς
την εξομάλυνση της νομισματικής της πο-
λιτικής, ώστε να μην αναγκαστεί να το πράξει
αργότερα υπό πιο πιεστικές συνθήκες. 

Μόλις τη Δευτέρα ο κ. Ντράγκι δήλωσε
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πως εξαιτίας
του χαμηλού δομικού πληθωρισμού είναι
«πεπεισμένος» πως εξακολουθεί να είναι α-
παραίτητη η διατήρηση της χαλαρής νομι-
σματικής πολιτικής. Οι κεντρικοί τραπεζίτες
των χωρών της περιφέρειας ανησυχούν πως
ενδεχόμενη απότομη αλλαγή της επικοινω-

νιακής πολιτικής της ΕΚΤ θα μπορούσε να
προκαλέσει μεγάλη αναταραχή στις αγορές,
κίνδυνο που έχει επισημάνει και η ίδια η
ΕΚΤ. 

Ενώ είναι σχεδόν βέβαιο πως θα διεξαχθεί
η σχετική συζήτηση στις 8 Ιουνίου, δεν είναι
σίγουρο πως θα υπάρξει κάποια αλλαγή.
Ολους τους επόμενους μήνες η «μάχη» που
θα δοθεί στο εσωτερικό της ΕΚΤ θα αφορά
ακριβώς την ταχύτητα αλλά και τη σειρά με
την οποία θα γίνουν οι αλλαγές στην πολιτική
της. 

Η ΕΚΤ έχει δεσμευθεί πως το πρόγραμμα
ποσοτικής χαλάρωσης θα διαρκέσει τουλά-
χιστον μέχρι τον Δεκέμβριο, ενώ η επικρα-
τούσα άποψη (και του Βάιντμαν) είναι πως
όταν αποφασιστεί η διακοπή του, αυτή θα
πρέπει να γίνει σταδιακά.

Τη δοσολογία της ποσοτικής
εξετάζει η ΕΚΤ στις 8 Ιουνίου
Ενδείξεις προοιωνίζονται περιορισμό της χαλάρωσης το επόμενο διάστημα
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Τα μέλη του Δ.Σ. της ΕΚΤ 
λαμβάνουν υπ’ όψιν ότι
μειώθηκε ο πολιτικός κίνδυνος
και οι οικονομικοί δείκτες είναι
κυρίως θετικοί.

Στο εσωτερικό της ΕΚΤ έχουν διαμορφωθεί δύο στρατόπεδα, με τον πρόεδρο Μάριο Ντράγκι, τον Βίτορ Κονστάνσιο και τον Πέτερ Πρατ, που τάσ-
σονται υπέρ της πολύ σταδιακής αλλαγής της νομισματικής πολιτικής, ενώ απέναντί τους βρίσκονται οι υπέρμαχοι των υψηλών επιτοκίων δανει-
σμού, όπως ο Γερμανός κεντρικός τραπεζίτης Γενς Βάιντμαν και τα μέλη του εκτελεστικού συμβουλίου της ΕΚΤ Ζαμπίνε Λαουτενσλάγκερ και Μπε-
νουά Κερέ.

Δέκα χρόνια μετά την κρίση στην αγορά στε-
γαστικών δανείων μειωμένης εξασφάλισης
στις ΗΠΑ, η οποία στη συνέχεια εξαπλώθηκε
σε όλο τον κόσμο, υπάρχουν και πάλι ενδείξεις
για επανάληψή της. Αυτήν τη φορά, όμως, η
ριψοκίνδυνη μόχλευση δεν αφορά την αγορά
κατοικίας αλλά την αγορά αυτοκινήτου – σχε-
δόν το 2,3% των δανείων αγοράς αυτοκινήτων
στις ΗΠΑ είναι κατά 90 ημέρες ληξιπρόθεσμα.
Τα τελευταία επτά χρόνια, όπως αναφέρεται
σε δημοσίευμα των Financial Times, παρα-
τηρείται έκρηξη στα δάνεια για απόκτηση ο-
χήματος και αυτό θυμίζει τη μανία για στε-
γαστικά δάνεια πριν από το 2007.

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Κάθι
Μπούλεκ, η οποία έπρεπε να αντικαταστήσει
το αυτοκίνητό της – της το είχε τρακάρει ένας
μεθυσμένος οδηγός. Δεν είχε, όμως, τις προ-
ϋποθέσεις για δάνειο, ούτε σταθερή ροή εσό-
δων. Απευθύνθηκε σε αντιπροσωπεία αυτο-
κινήτων στην περιοχή (Κουίνσι, Μασαχουσέτη)
και οι άνθρωποι εκεί ήρθαν σε επαφή με τη
Santander Consumer ΗΠΑ, τον βραχίονα κα-
ταναλωτικών δανείων της ισπανικής Banco
Santander. Σε δύο ώρες οδηγούσε ένα SUV
Chevrolet αξίας 18.000 δολαρίων. Είχε λάβει

χρηματοδότηση
16.000 δολαρίων, ενώ
στο πλαίσιο της δα-
νειακής σύμβασης ο
πωλητής τής πρότεινε
να συνεργαστεί με
την αντιπροσωπεία
στο διαφημιστικό της
κομμάτι – η κ. Μπού-
λεκ είναι επαγγελμα-
τίας διαφημίστρια.

Πέρασαν πέντε
χρόνια και καμία δου-
λειά δεν της προτά-
θηκε. Πάντως, εξακο-
λουθεί να πληρώνει
350 δολάρια τον μήνα
για το δάνειο, που έχει

μειωθεί σε 10.000 δολάρια πλέον, ενώ στο με-
σοδιάστημα έχει ξοδέψει 7.000 δολάρια για ε-
πισκευές – το Chevrolet δεν «πιάνει» περισ-
σότερα από 750 δολάρια εάν πουληθεί. Η δική
της ιστορία όπως και άλλες παρόμοιες έδωσαν
υλικό για έρευνα από τις αμερικανικές εισαγ-
γελικές αρχές, η οποία κατέληξε σε πρόστιμο
22 εκατ. δολαρίων για τη Santander Consumer
για αθέμιτες πρακτικές έναντι δανειοληπτών.
Τόσο στην περίπτωση των επισφαλών στεγα-
στικών δανείων όσο και στα τωρινά για τη
χρηματοδότηση αγοράς οχήματος, επισημαί-
νουν οι Financial Times, οι τράπεζες και οι ε-
ταιρείες χρηματοδότησης χαλάρωσαν τις προ-
ϋποθέσεις για έγκριση δανείου, ώστε να α-
νταποκριθούν στον ανταγωνισμό. Οι επενδυτές
αγόραζαν κάθε συναφές επενδυτικό προϊόν
με υψηλές αποδόσεις και οι καταναλωτές υ-
πέγραφαν οτιδήποτε, αρκεί να αγόραζαν αυ-
τοκίνητο – σκέπτονταν ότι ακόμη κι αν δεν
ήταν σε θέση να εξοφλήσουν το χρέος τους,
θα μπορούσαν να πουλήσουν το αυτοκίνητο.

Το πρώτο τρίμηνο του 2017, σύμφωνα με
στοιχεία της Fed Nέας Υόρκης, το συνολικό
χρέος από τη χρηματοδότηση αυτοκινήτων
ανήλθε στο 1,17 τρισεκατομμύριο δολάρια,
σημειώνοντας αύξηση 70% από τα χαμηλά ε-
πίπεδα του 2010. Οπότε, συνεκτιμώντας και
τα υπόλοιπα δάνεια των αμερικανικών νοι-
κοκυριών, το συνολικό τους χρέος ανέρχεται
στα 12,7 τρισ. δολάρια. 

Ωστόσο, τα τελευταία οκτώ χρόνια η αμε-
ρικανική οικονομία αναπτύσσεται αργά, οι
μισθοί δεν αυξάνονται και η εξόφληση δανείων
είναι πλέον δυσχερής.

Η νομοθεσία Ντοντ-Φρανκ για αυστηρότε-
ρους όρους έγκρισης δανείων εν γένει και
προστασία καταναλωτών καλύπτει όσους χο-
ρηγούν δάνεια χρηματοδότησης για αγορά ο-
χήματος αλλά όχι τις αντιπροσωπείες αυτο-
κινήτων. 

Εκπρόσωπος του Κέντρου Υπεύθυνου Δα-
νεισμού στο Ντάραμ της Βόρειας Καρολίνας
επισημαίνει πως η νομοθεσία Ντοντ-Φρανκ
απαιτεί, όταν δίνονται στεγαστικά δάνεια, να
λαμβάνονται μέτρα και να διασφαλίζεται ότι
μπορούν να τα εξοφλήσουν οι δανειολήπτες.
Αν δεν ληφθούν τα εν λόγω μέτρα, οι ιδιοκτήτες
των κατοικιών μπορούν να στραφούν κατά
των τραπεζών, να καταθέσουν αγωγές και να
εξασφαλίσουν πιθανώς και μεγάλες αποζη-
μιώσεις. Το ίδιο δεν ισχύει, όμως, στα αυτο-
κίνητα, με αποτέλεσμα οι αντιπροσωπείες
τους να χορηγούν δάνεια πέραν των συνηθι-
σμένων 60 μηνών, για 72 ή ακόμα και 84 μήνες
– άρα οι δανειολήπτες-οδηγοί είναι δέσμιοι
για μεγαλύτερο διάστημα.

Νέα «φούσκα»
απειλεί 
στις μέρες μας 
τις Ην. Πολιτείες

<<<<<<

Τα τελευταία 
επτά χρόνια πα-
ρατηρείται έκρη-
ξη στα δάνεια 
για απόκτηση
Ι.Χ. και αυτό 
θυμίζει τη μανία
για στεγαστικά
δάνεια πριν από
το 2007.

<<<<<<<

Η Energean βρίσκεται 
σε διαπραγματεύσεις με
δυνητικούς πελάτες για
την υπογραφή και νέων
συμβολαίων.
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